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प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश 

चौथो अधिवेशन 

(सोह्रौ बैठक) 

कार्यवाहीको सम्पूर्य वववरर् 

मिति २०७६/०३/०४ गिे,  बबहान ११:०० बजे  
प्रदेश सभाको आजको बैठक माननीय सभामुख श्री नेत्रनाथ अधिकारीको अध्यक्षतामा 
बबहान ११:२० बजे बस्यो । 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्यहरु, आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हुन्छ। माननीय सदस्यहरु, 

सर्वप्रथम आधथवक माममला तथा योजना मन्त्री श्री ककरण गुरुङले ममतत २०७६ साल असार 

१ गते सभा समक्ष प्रस्तुत गनुवभएको आधथवक र्र्व २०७६ /०७७ को राजश्र् र व्ययको र्ार्र्वक 

अनुमान माधथको बााँकी छलफल प्रारम्भ हुन्छ। उक्त छलफलमा बोल्न चाहनुहुने प्रत्येक 

माननीय सदस्यलाई १० ममनेटको समय तनिावरण गरेको छु। 

सर्वप्रथम म,  माननीय सदस्य श्री गायत्री गुरुङलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु। 

िाननीर् गार्त्री गुरुङ 

माननीय सभामुखज्यू, आज हामी आधथवक माममला तथा योजना मन्त्री माननीय ककरण 

गुरुङले प्रस्तुत गनुवभएको आधथवक र्र्व २०७६/०७७ को बजेट बक्तव्यमाधथ हामी 
छलफलमा जुदटराखकेा छौँ र अस्स्तबाट आज सम्म हामी छलफलको क्रममा छौँ। यततखरे 

हामीले  यो छलफलको क्रममा जदुटरहाँदा हामी सत्तापक्षले यसको पूणव समथवन गरेका छौँ र 

केही सुझार्हरु पतन राखेका छौँ र प्रततपक्षले यसलाई राम्रो छ अझ यसलाई दहरा बनाउनका 
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तनस्म्त हामीले सुझार् प्रस्तुत गरररहेका छौँ भनेर पतन भतनराख्‍नुभएको छ ।मलाई 

असाध्यै खुसी पतन लाधगराखकेो छ ककन भन्दा हाम्रो लक्ष्य एउटै छ। संमदृ्ि प्रदेश बनाउने 

यहााँको जनतालाई एउटा सक्षम बनाउने एउटा उद्देश्यका साथ हामीलाई जनताले चुनेर 

यहााँसम्म ल्याइराखकेो छ। हामीले त्यही उद्देश्य चुम्नको तनस्म्त हामीले आ-आफ्नो 
ठाउाँमा आफ्ना र्र्र्यर्स्तुहरु राखखराखकेा छौँ। यसकारण मलाई लाग्छ हामीले यो 
छलफलमा जुटेर माखझरहने क्रममा यो प्रदेशलाई एउटा सुन्दर प्रदेश ७ र्टा प्रदेश मध्येको 
एउटा अब्बल प्रदेश बनाउन सक्छौँ भन्‍न ेकुरामा मलाई एकदम ढुक्‍क आशार्ादी छ र 

मलाई एकदम ैखुसी पतन लागेको छ  र अदहले हामीले यो बजेटको सन्दभवमा छलफल 

गरररहाँदा हामीले यसलाई सरसती हेर्‍यौँ। यो बजेटको प्राथममकता र मसद्िान्त यसैगरी 
प्रदेश सरकारले ल्याएको नीतत तथा कायवक्रम र सम्पूणव माननीय सदस्यहरुको 
सकारात्मक सुझार् यस्त ैगरी र्र्मभन्‍न के्षत्रका सरोकारर्ालाबाट प्राप्‍त सुझार्हरुलाई 

आिार मानेर यो प्रदेश आएको छ र खास गरी यो प्रदेशको आधथवक संर्दृ्धिको जग तथा 
समाजर्ाद उन्मुख अथवतन्त्रको आिार बमलयो बनाउनको तनस्म्त यो बजेट बक्तव्य 

आएको छ र यसमा चादह खास गरी बजेट बक्तव्यमा यसको उद्देश्यहरु राखखएको छ ७ 

र्टा बुाँदामा यसैगरी यसका प्राथममकता चादह तोककएका छन।् यसकारणले एकदम 

मेहनत सबैले बुझ्ने गरेर चादह यो बक्तव्य आएको छ। यसको तनस्म्त माननीय मन्त्रीज्यू 

मसङ्गो मन्त्रालयलाई चादह म हृदयदेखख नै िन्यबाद ददन चाहन्छु र शुभकामना पतन ददन 

चाहन्छु र खासगरी बजेटमा हामीले हेदावखेरर सडक पूर्ाविारका कुरा, खानेपानी, ऊजाव 
र्र्कास, शहरी र्र्कास, सडक, यातायात, पयवटन, कृर्र् के्षत्र, सहकारी, औद्योधगक के्षत्र, 

र्न, र्ातार्रण, सूचना, सञ्‍चार, स्र्ास््य, युर्ा तथा खेलकुद, भार्ा, संस्कृतत, सामास्जक 

सुरक्षा र मदहला शशस्क्तकरण सुशासन सबै पक्षहरुलाई चादह समेटेर यो बजेट बक्तव्य 

आएको छ। यो बजेट बक्तव्यप्रतत हाम्रो मसङ्गो दलको तफव बाट र मेरो ब्यस्क्तगत तफव बाट 

पूणव समथवन रहेको म जानकारी गराउन चाहन्छु र अमलकतत मैले सुझार्को रुपमा मात्रै के 

राख्‍न चाहन्छु भन्दाखेरर हामीले अदहले पूर्ाविार र्र्कासको कुरा गरररहाँदाखरेर के्षत्र 

र्र्कासको कुरा गरररहाँदाखरेर हामीले माननीय मन्त्रीज्यूले यो बजटे बक्तव्यमा पतन 
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ल्याउनुभएको छ हामी कायवर्र्धि बनाएर जानेछौँ भनेर। यो कायवर्र्धि बनाउाँ दाखेरर 

अमलकतत र्ैज्ञातनक तररकाले सबैलाई चादह सम्मानजनक सहभाधगता गराउने दहसार्ले 

चादह बनाउनको तनस्म्त म हाददवक तनरे्दन गनव चाहन्छु। अमलकतत छुटेको र्र्र्य 

सुकुम्बासी समस्याहरु अमलकतत छुट्‍यो कक जस्तो मलाई लाग्छ। ककनभन्दा यो प्रदेशलाई 

हाम्रो संमदृ्ि प्रदेश बनाउन े भन्‍न े एउटा अमभयानमा लाधगरहाँदाखरेर यो सुकुम्बासी 
समस्या पतन एउटा समस्या हाम्रो प्रदेशको हो। पदहला माननीय सदस्यहरुले दहजो पतन 

राखखराख्‍नुभएकोछ। यो समस्यालाई पतन अमलकतत बजेट बक्तव्यमा समेट्दाखेरर राम्रो 
हुन्छ कक भन्‍न ेलाग्‍छ र मैले यो छलफलको क्रममा हामीलाई असाध्यै माया गनुवभएकोमा 
माननीयज्यूहरु पतन देखेँ हुन त हामी सहकायव गरेको १६ मदहना भयो। माया त गनुव नै पछव  
र दया जगाउनु माया र दयामा के फरक हुन्छ के अन्तर हुन्छ भन्‍न ेकुरा छुट्‍याउन पतन 

पछव  कक जस्तो लाग्छ  ककन भन्दाफेरर दया जगाउन पने हाम्रा सब ैमाननीयहरु चादह 

हाँमसलो, पोमसलो, हृष्‍ट, पुष्‍ट र्र्चारमा पतन यो देश पाए देश नै हल्‍लाउाँ छु जस्तो स्तरको 
माननीय भएको कारणले गदावखरेर हामीले यो रोष्‍टममा बसेर मशक्षा ददन त्यतत राम्रो हुाँदैन 

कक मैले सुझार्को रुपमा यो राख्‍न चाहेँ र अस्न्तममा माननीय मन्त्रीज्यू सम्बस्न्ित 

मन्त्रालयका सम्पूणव दटमलाई हाददवक िन्यबाद ददाँदै यो बजेट बक्तव्यको पूणव समथवन गदै 

मेरो आफ्नो भनाइ यही अन्त्य गनव चाहन्छु । 

 िन्यबाद। 

 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री मखणभद्र शमावलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 
िाननीर् िणर्भद्र शिाय 
सभामुख महोदय, यसपामल यो बजेट तनमावण गदाव नयााँ मसद्िान्त र्र्कमसत भएको 
पाइयो। कतत सस्जलो पुरानो खचव नभएको सुट्टा यता ल्याएर जोडरे राखखददए पुग्यो। 
झन्झट गन ैपरेन। पैसा सककएको भए पो अतन त्यसलाई चादह अब यो बजेट कहााँबाट 

खोज्ने कहााँबाट ल्याएर पररपूतत व गन ेपदहला भन्दा िेरै कसरी बनाउने भनेर दुुःख हुन््यो। 
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असाध्यै सस्जलो मसद्िान्त यो नयााँ ढङ्गको मसद्िान्त र्र्कमसत भएको छ हाम्रो 
प्रदेशबाट । यसलाई अब खुसी मानौँ कक दुुःख मानौँ। साथीहरुलाई ममलाएर भन्‍न अमल 

तु्रदट गरररहन्थ ेकक। अदहले िेरै आक्रोमशत भएर कराउनुहुन्छ एउटा कुरा यो पाइएको छ । 
अब आगामी बजेटमा पतन फेरर त्यस्तै अको र्र्व पतन यो भन्दा झन ्सस्जलो हुने गरी काम 

नहोस।् अब भोमलका ददनमा अथवमन्त्रीलाई अमल मेहनत गरेर बजटे बनाउन परोस ्यो 
शुभकामना ददन चाहन्छु। अब हाम्रा त्याङ्कहरुले रोजगारीका कुराहरु मलएर आयो। अब 

रोजगार चादह यतत जनालाई भयो अथर्ा यतत संख्या भयो भन्दाखरेर  मसपालु मन्त्री र 

मुख्यमन्त्रीज्यूहरुले  कथागत रुपमा डाटागत रुपमा त गारो नै छ कथानक रुपमा चादह 

ममलाएर रास्ख्दनुभयो भन ेहामीलाई धचत्त बुझाउनै पने भयो। त्यसमा चादह रोजगारी यतत 

जनाले पाए भन्‍न ेकुरा गारै छ। गएको त्याङ्कले कही जस्टीफाई गरेको जस्तो लाग्दैन। 
अब यो होमस्टेको कुरामा हामी बडो जोडतोडका साथ लागेका छौँ। हेदावखेरर राम्रो कुरा पतन 

हो। होमस्टे राम्रोसाँग चले भन े गाउाँको मातनसहरुले रोजगार पाए। शहर पस्न नपने 
बाध्यता जुन शहर पस्न पने बाध्यता कटौती भयो र िनी र गररबको बबचको खाडल कम 

हुाँदै गयो भन ेभन्‍न खोस्जएको जस्तो समाजबाद पतन होला त्यो कुरामा मलाई पतन 

र्र्श्‍र्ास छ तर अब मलाई डर के कुरामा छ भन ेपञ्‍चायत कालमा स्जल्ला र्र्कासको 
इकाईको रुपमा यहााँ स्जल्‍ला र्र्कासमा काम गरेका साथीहरु पतन हुनुहुन्छ। स्जल्‍ला 
र्र्कासको इकाईमा एउटा सहकारी खोमलन््यो। ती सब ै सहकारी घाटामा जान्थ।े 
सरकारले अनुदान ददए त्यो सहकारी चलाउन तर एउटा सहकारीले पतन गरर खााँदैन। यी 
होमस्टे पतन कतै त्यही हालतमा गएर हरेक र्र्व होमस्टेलाई पैसा पठाइरहतन ती होमस्टेमा 
गएका पैसाले जतत टक्राटुकु्र पाछव  त्यही रोजगार त हुने नै भयो। अरु मान्छे आकर्र्वत पतन 

नहुने एउटा यो पक्षमा गम्भीरता आओस ्भनेर हाददवकता साथ अनुरोि पतन गरेँ। यो सााँच्‍चै 

भयो भन ेत फेरर शहरका होटेलहरुमा आउने पयवटक घट्न े नै होला। त्यसलाई कसरी 
मेन्सन गन े हो यसले पतन रोजगारीको उसलाई गाउाँ ततर पसे भन े िेरै राम्रो हो। िनी 
गररबको  बबचको खाडल घट्‍दा हामीले रहर गरेर भन्‍न ेशब्द समाजर्ाद हुन खोज्छ। त्यो 
हुन्छ कक हुन्न त्यो कुरा चादह बडो गारो छ। अब कृर्र्मा ककसानहरु ज्यान गए उत्सादहत 
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छैनन।् यहााँ हामीले जतत भन ेपतन या त कम्बोडयाको प्रपोडडजम गनव पर्‍यो। जान ेभए 

जाउ नत्र गंगा लगाउछौँ भन्‍नुपर्‍यो होइन भने अदहलेका यी नीततबाट ककसानहरु सााँच्‍चै 

अब हाम्रो राज्यले ददएका नीततबाट हामी कृर्र्मा आकर्र्वत भएर उत्पादन बढाउाँछौँ भनेर 

ककसानले कहााँ सभे गदावखरेर त्यस्तो रहर त्यो अनुहारमा देखखदै देखखदैन। त्यसो हुनाले 

सरकारी डाटामा देखखयो भन ेत मैले बाध्य भएर मान्न ैपर्‍यो ककनभन ेबहुमतले भनेसी 
मान्‍नपैछव  तर बास्तर्मा त्यस्तो देखखदैन। त्यो देखखने बनाउनका लाधग ककसानलाई त्यो 
ढङ्गले आकर्र्वत गरेर हाम्रो चादह यो उत्पादकत्त्र् र्दृ्धि गराउनका लाधग हामीले एउटा 
तनस्श्‍चत नीतत बनाउन पछव। त्यो के हुन सक्छ म सुझार्को रुपमा पतन अनुरोि गछुव। त्यो 
नीतत के हुन सक्छ भन ेउत्पादनको सामान खररद गन ेग्यारेन्टी गददवउ र त्यो उत्पादनको 
मूल्य राख्दाखेरर ककसानको लागत कस्ट र उनीहरुले काम गरेर आउने मास्जवन यतत छ है 

भनेर त्यो ग्यारेन्टी गददवउ त्यो भयो भन ेअमलकतत थोरै आकर्वण हुन्छ । इस्न्डया आददका 
देशहरुमा अमेररका आददका देशमा जम्मा ५ परसेन्ट देखख ६ परसेन्ट जनसंख्याले 

अमेररकामा कृर्र् पेशामा आर्द्ि छन।् ततनीहरुले आिा संसारलाई पुर्‍याउाँछन।् 
त्यसोभएको हुनाले केही नीततहरु आकर्वक नीततहरु हामीले अदहले पतन बनाउन सकेका 
छैनौँ। आकर्वण गछव  भन्‍न ेकुरामा मलाई र्र्श्‍र्ास छैन। अब म र्नततर लागेँ। र्नको नीतत 

तथा कायवक्रमको पुस्स्तकामा पतन अदहले पतन र्न के्षत्रले ढाकेको हाम्रो प्रदेशको के्षत्रफल 

३७.५१ प्रततशत कतत भनेको छ ३७ समधथङ्ग भनेको छ। मैले यसो डुलेँ अतन म तनहुाँततर 

पतन गएाँ अदहले। तनहुाँको कालीगण्डकी ककनार सम्म र उसको उत्तर बोडवर सम्म म गएाँ। 
नर्लपुरका डााँडाततर पतन चढेँ। मैले त्यहााँ के देखेँ भन ेयो र्नको के्षत्रफल यो डाटा १० 

परसेन्ट चानचुन घट्छ। के के कुराले घट्छ सडक तनमावणले घटाएको घटेको छ। मसचाइाँका 
कुलाहरुले घटाएको छ। र्र्द्युतका ठूला ठूला लाईनहरुले र्न के्षत्र घटाएको छ। हुकुमबासी 
र सुकुम्बासीले घटाएका छन ्अतन त्यसपतछ गएर र्र्द्यालय, मस्न्दर यी सब ैकुराले चादह 

र्न के्षत्रफल घटेको छ। जब के्षत्रफलको डाटै गलत ददन्छ भन ेनीतत कस्तो बनाइएला?  

डाटाका आिारमा नीतत तनमावण गररन्छ त्यसो हुनाले डाटै गलत आइराख्याछ भन ेयस्तो 
डाटाका आिारमा बन्‍न ेनीततले कस्तो प्रततफल र नततजा देला? यसमा हाम्रा कमवचारी 
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ममत्रहरु यता सुन्‍न कोही बस्न ेचलन छ कक छैन कुस्न्‍न? सरकारले कस्तो व्यर्स्था गरेको 
छ? त्यस्तो भए त्यताबाट पतन केही मन्त्रीहरुलाई कफड्बब्याक ददनुहोला त्यो अनुरोि पतन 

गरेँ। त्यसपतछ आयो अब यो एकदम ैहाम्रो त र्र्कास खुब राम्रो भएको छ िेरै भएको छ 

भतनरहन पने मलाई कस्तो लाग्यो भन ेएउटा मान्छेले चादह दईुटा घरमा दईुटा बोका 
तछमेकीले पाले। एउटाको एक र्र्व पाल्दाखरेर जम्मा १५ के.जी. भयो अब त्यो १५ के.जी. 
बोकाको पतन त्यसमा अरु प्राकृततक रुपमा हुन पने र्र्कास भयो। अकोले अमल राम्रोसाँग 

पालेकोमा ३० के.जी.को भयो। त्यसमा पतन अरु सब ैप्राकृततक गुणहरु सबै आए। अब त्यो 
प्राकृततक गणु पुगेकालाई र्र्कास भन्‍न ेहो भन ेदहजो के भएको धथएन र ? दहजो के भएको 
धथएन दहजोका ददनमा के भएको धथएन?  होइन त्यो भन्दा चमत्कारी भयो भन ेजाततर्र्र्त्त 

ठूलो के फरक पर्‍यो। अब १/२ र्टा कुराहरु नयााँ कुराहरु यस्तो नयााँ शैलीले के आयो? 

सञ्‍चार के्षत्र चमत्कारी ढङ्गले पदहले नै र्र्कमसत भएको धथयो। बाटालाई कही कही आिा 
ममटर फराककलो पारेर उद्‍घाटन गन ेकुरा होला। मोटरबाटाहरु कहीीँकही आिा ककलोममटर 

फराककलो पान ेकुरा होला। भएका सामान्य खालका खाल्डा पुररएका होलान।् त्यस्तो ठूलो 
चमत्कारी ढङ्गले केही भएको जस्तो लाग्दैन। आम मान्छेले त्यस्तै बुझेका छन ्जस्तो 
लाग्छ। सभे लाटो दहसार्ले लोगो नलगाइकन सभे गनव जान ेहो भन ेलोगो लाएर जााँदा 
कदहलेकााँही घणृा कदहले माया के के गन ेहो भन ेत्यो आफ्नो आस्था अनुसार गलावन।् लोगो 
नलगाइकन जााँदाखरेर चादह त्यस्तो भेदटन्छ डाटा। अस्स्त एउटा पत्रकारहरुको कायवक्रममा 
भेट्‍यौँ एक जना पत्रकार साथीले जनप्रतततनधिप्रतत संर्ेदनाहीन भनाइहरु पस्ब्लकको 
आउन थाल्यो भन्‍ने कुराहरु व्यक्त गनुवभयो। हामी जनप्रतततनधिहरुप्रतत जनताको 
सद्‍भार् होइन आक्रोश देखेपतछ आक्रोस घणृा उत्पन्न हुन थाल्यो भन्‍ने एउटा कमेन्री 
एउटा पत्रकारको आयो। अब हामी यस बारेमा पतन सचेत हुन पर्‍यो। मलाई दईुटा कुरा 
लाग्यो त्यसपतछ बादहर तनस्केँ । मलाई त्यहााँको बोल्न ेमौका त ददइया्यो तर मलाई दईु 

ममनेट भन्दा एकदम कडा आदेश भएको हुनाले मैले २ ममनेट मात्र कुरा व्यक्त गनव सककनाँ। 
मलाई त्यहााँ पतछ के लाग्यो भन ेहामी संख्या िेरै छौँ। तलदेखख माधथ सम्म यत्रो हजारौँ 
संख्याका जनप्रतततनधि छौँ। जनताले कर मज्जाले ततनव पने कर ततरेपतछ त कर त 
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राज्यको माफव त लगानी हो। लगानीको प्रततफल नआउने जनप्रतततनधिहरु बाक्लै भेदटने 

गदाव त्यो जनप्रतततनधिहरुप्रतत आक्रोश र जनप्रतततनधिहरुप्रतत त्यो सम्मान भन्दा 
घणृाको भार् बढेको हो कक। हामी कसरी होमसयार रहन ेहोला यो बारेमा अमल मलाई धचन्ता 
लागेको छ। सरकाले यसको अमल गम्भीरतापूर्वक सोच्‍छ होला भन्‍न ेमलाई लाग्दछ  र 

मलाई म अस्स्त नीतत तथा कायवक्रममा पतन मैले बोलेँ। यो आबुखैरेनीको र्र्र्ादी शेर् 

परीक्षण र राम्दी नदीको मालुङ्गाको यो अदहले पतन तनरथवक हो। मैले त त्यो नीतत तथा 
कायवक्रममा अनुरोि गरेपतछ यसलाई केही सच्याइन्छ कक भन्‍न ेलाग्या्यो। अब कतै केही 
सधचाँदै नसस्च्चन ेहो हात जोडरे अनुरोि गदाव पतन नसस्च्चन ेहो भन ेयो बोल्न ेबोलाउने 

पररपाटीलाई के ढङ्गले लैजान ेहो? यो तनरथवक कामहरु भइरहेको छ त्यहााँ राज्यको 
त्यो एकदमै बेकामको कुरा हो भोमलको ररजल्टले पतन बेकाम नै ल्याउाँछ। ककन 

राखखएको छ त्यस्तो धचजहरु त्यहााँ  यस्ता कुराहरु छन ्अब यो अदहलेको 
सदनमा पोहोर पोहोरको भन्दा मभन्‍न तररकाले पतन थोरै राजनीतत पतन 

ममसाउन ेपाटीहरुका र्र्चमा घोचपेच पतन गने कुराहरु पतन अमलअमल चले। 
त्यस्तो नगनव पाए पतन हुन््यो भन्‍न ेलाग्छ र मलाई एउटा कुरा के कुरामा खुसी 
लागेको छ भन ेनेपाली कााँगे्रशले २०१२ सालमा लोकतास्न्त्रक समाजर्ादको 
नीतत अंगीकार गर्‍यो। िेरै पाटीका नेता साथीहरु अलममलए र अदहले आएर 

सबै त्यही रेनमा आएको हुनाले िेरै खुसी लागेको छ। हामीले कसैलाई अती 
उपदेश ददने हैमसयत राखखाँदैन िन्यबाद जयनेपाल। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री कृष्ण थापालाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् कृष्‍र् थापा 
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माननीय सभामुख महोदय, आधथवक र्र्व २०७६/०७७ को बजेट बक्तव्य सन्दभवमा हामीले 

आफ्ना भनाइहरु राखखरहेका छौँ। यसकारण मैले पतन यस सन्दभवमा आफ्ना 
भनाइहरुलाई अगाडड बढाउन चाहन्छु। २०७६/०७७ को बजेटमा िेरै कुराहरु समेटेर यो 
आएकै छ। यसलाई रामै्र मान्नपन ेयो स्स्थतत हुन्छ त्यसकारण म यसलाई रामै्र आएको 
रुपमा भन्‍न चाहन्छु। नीतत र कायवक्रममा जस्त ैसारै ममठा सायरीहरु हालेर यो आएन। यो 
िेरै व्यर्स्स्थत ककमसमले आएको छ। त्यतत बढी दटकादटप्पणी गनव पने यहााँ देखखएन। यस 

सन्दभवमा मैले एउटा भनाइहरु एक दईुटा सायरीहरु फेरर मैले आफूले भनेर सुरु गनव 
चाहन्छु। दहजोको संघीय संसदमा प्रततपक्षको िमव भन्दै सदन अबरुद्ि गररयो। बबरोिका 
लाधग बबरोि गरेर सदन अबरोि गनुव र्ास्तर्मा िेरै दखुद हो। म अतघ बोल्छु र पतछ बोल्छु 

भनेर भन्नु र्र्र्ाद गरेर सदन अर्रोि  गनुव यो सारै दखुद पक्ष हो यसकारण मैले त्यो 
र्र्र्यलाई यसरी एउटा भनाइ राख्‍छु। अकोततर यो बजेट बक्तब्यमा कुरा भइरहाँदा दलका 
आदरणीय अग्रज ममत्रहरुले यो सरकारलाई र्ास्तर्मा बच्‍चाको उदाहरण ददनुभएको छ। 
सरकार पतन बच्‍चा हुन्छ र? ६ मदहनाको भात खानी ११ मदहनामा न्र्ारन गनी अतन 

त्यसपतछ स्कूल मशसु पठाउनी त्यस्तो हुन्छ र? अतन ५ र्र्व बबताउनी अतन कुनै कुराहरु 

गन ैसककएन बच्‍चै बच्‍चा भएर भन्नी त्यो यस्तो हुन्छ र ?  सरकारले जब र्र्श्‍र्ासको मत 

प्राप्‍त गदवछ त्यो र्ास्तर्मा यो एकदम सक्षम सरकार हो भन्‍न ेठान्नुपछव। जदहलेसुकै 

बच्‍चा हो भन्दै अरुलाई पतन बच्‍चा बनाउनी जनु अमभव्यस्क्त भएको छ यो पतन सारै दखुदै 

नभनौँ नराम्रो हो जस्तो मलाई लाग्छ त्यसकारण स्जम्मेबारीबाट पस्न्छएको भन्‍न ेमलाई 

लाग्दछ। त्यसकारण त्यसो नगररयोस।् अदहलेको यो बजेट बक्तब्य बास्तर्मा दईुटा 
अंकको नभएपतन एउटा अकंको बजेट आइददएको भए आएहुन््यो हेनोस।् एक खरबको 
बजेट आइददएको भए िेरै राम्रो हुन््यो होला। हामीले यहााँ िेरै आफ्ना दााँतहरु 

धचच्याउनुपने दााँतहरु चर्ाउनुपने धथएन होला। कक संघीयताका कारणले त्यो १ खरबको 
बजेट ल्याउन नममलेको हो र यही ३२ अरबमा मसममत भएको हो ? त्यो त होइन होला। 
हामीले भनेको कुरा के हो त भन ेसंघीयतामा तपाईहरुले िेरै ठुलो बजेट ल्याउन सक्नुहुन्न 

त्यसकारण त्यसले नेपाली जनताका इच्‍छा र आकांक्षालाई पूरा गनव सक्दैनन ्भनेर हामीले 
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भनेको हो हेनोस।् अदहले त्यही त भयो त। कररर् कररर् यो आएको बजटे मध्ये पतन हामीले 

घाटा घटाउने हो भन ेकम्तीमा पतन पूजीगत बजेटततर कररर् ५० प्रततशत हामीले यसमा 
छलफल गनव पछव  जस्तो लाग्छ। यदद ५० प्रततशतले हाम्रा आकांक्षाहरु हाम्रा 
र्र्र्यर्स्तुहरुलाई सम्बोिन गछव   त ? मलाई लाग्छ गदैन त्यसैले गदावखरेर मलाई लाग्छ 

हामीले यो तररकालाई अमल फरक प्रकारले अपनाउ भनेर हामीले भन्यौँ भनेको कुरा हो। 

शायद हाम्रो यो सदनमा हामी संघीयताको बबरोि गन ेदईु जना माननीयहरु छौँ। त्यसैलाई 

स्र्ाद ददनलाई यो थोरै बजेट ल्याउनुभएको हो भन ेहाम्रो यो गण्डकी प्रदेशका लाधग दखुद 

पक्ष हो यसकारण हामीले यो र्र्र्यमा पतन अमलकता मनन गरौँ। बजेटको दायरालाई 

हामीले अमल अगाडड बढाएर ल्याउन ककन सक्दैनौँ त? यस र्र्र्यमा अमलकता सोचौँ। मैले 

हाम्रो गण्डकी प्रदेशबाट प्रस्तुत एउटा भनाइलाई मैले अगाडड सानव चाहन्छु। २ र्र्वमा 
उज्यालो प्रदेश बनाउने कुरा छ। उज्यालो प्रदेशको कसैको पतन बबमतत हुन्छ जस्तो मलाई 

लाग्दैन र हामीले उज्यालो प्रदेशमा बस्नु हाम्रो लाधग िेरै गौरर्को कुरा हुन्छ। त्यो उज्यालो 
प्रदेशको कुरा ल्याउाँ दाखरेर के भतनएको छ त भन ेहार्ाबाट बबजुली तनकाल्ने कुनै ठाउाँमा 
सोलर बबजुली तनकाल्ने कुनै ठाउाँमा कुनै ठाउाँमा सामान्य काठेपुलहरु चेन्ज गन ेर कुनैमा 
माइराहरु ममवत गने कुराहरु भन्‍न ेभन्याछ। ठीक छ त्यो कुरालाई पतन रामै्र मानौँ। तर 

गाउाँमा बत्ती  बास्तर्मा कुनै पतन माइक्रो प्रोजके्टबाट अथर्ा माइक्रो हाइड्रोबाट उत्पादन 

नभइकन पोलमा त्यसै जान्छ र?  अतन उज्यालो प्रदेश हुन्छ?  के हाम्रो प्रदेशमा त्यस्ता 
गौरर्का योजनाहरु हामीले देख्‍न नसकेर हो र त?  कालीगण्डकी  बी बाट करिव करिव १२० 
मेघावाट ववद्यतु उत्पादन हुन सक्छ। उत्ति गंगाबाट ८०० मेगावाट ववद्यतु उत्पादन हुन सक्छ वक हामीले ती योजनाहरुलाई 

गौिवतापरू्ण योजनाहरु बनाउन नसक्ने? त्यसकािर् मलाई लाग्छ हामील ेयो प्रदशेलाई आफ्नो संववृि बनाउनका लावग अवल 

सक्षम बनाउनका लावग हो भन ेहामील ेती ठूला योजनाहरु प्रस्ततु गिौ ौँ । त्यसलाई वनिन्तिता वदन ेकुिा गिौ ौँ ि साना मवसना 

विना कुिाहरुमा नअलमवलऔौँ जस्तो मलाई लाग्छ।  अकोवति यो बजेटल ेएउटा वनिन्तिता नपाओस ्भन्न ेमलै ेएउटा 

शभुकामना ब्यक्त गनण चाहन्छु। ७५ को बजेटमा हामीले के भन्यौ भने एउटा ग्राममा २५ शैयाको हवस्पटल बनाउन ेभन्यौ ौँ 

हनेोस।् सािै िाम्रो कुिा एउटा ग्राममा एउटा हवस्पटल हनुे कुिा िाम्रो हो ति अवहले यो २०७६ / २०७७ को बजेटल ेके 

गिेको छ त्यसलाई गमु पािेको छ। वक बनाइसकेि अवहले नवलएको हो वक अवहले आवश्‍यकता नभएि हो। यसकािर् के 

हो त भने योजना प्रस्ततु गने त्यसलाई फ्लो नगने अवन शनू्यमा परु्‍याउन ेि अवन त्यसपवछ फेजआउट गिेि हटाइने जनु 

वकवसमका एउटा प्रचलन हुन सक्छ भयो भने अवहल ेहामील ेबनाएका थपैु्र कायणक्रमहरु छन् वन त्यो पवन त्यो अवस्थामा 

कतै पगु्‍न ेत होइन त्यसकािर् मलैे त्यस्तो त्यो हुन वदन हुौँदनै भन्‍ने कुिा मैल ेभन्‍न चाहन्छु। यस सन्दभणमा मैल ेअको पवन 
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एउटा भनाइ ि एउटा कुिा िाख्‍न चाहन्छु। यो क्षेत्रगत बजेटल ेहामी सबलैाई एकावति आलोवचत पवन बनाएको छ एकावति 

असमानता भयो भनेि भन्‍न ेकुिा पवन श्रजृना गिेको छ। यहाौँ म स्पष्‍टसाथ सिकािको तफण बाट एउटा वनदवेशका पवछ बनाउौँछौ ौँ 

भनेि वकन साौँच्‍ने? ि यसलाई वास्तवमा यो तरिकाले हामीले वबतिर् गर्‍छौ ौँ भनेि सबैलाई सम्बोधन हनुे प्रकािको त्यो 

कायणवववध बनाएि अवहल ेहामीले प्रस्तुत वकन गनण सक्दनैौ ौँ? यसकािर् त्यसो गनण सवकयो भन ेयो विववधा, अन्यौलता, 

वनिाशाताको जनु श्रजृना गिेको छ ि त्यसल ेपवन त्यसलाई िोक्छ भन्न ेकुिाहरु लाग्दछ ि मलैे अवन्तममा के भन्‍न चाहन्छु 

त भन ेववगतमा धेिै छलफल भएको धेिै कुिा भएको के हो त भन ेपोका  ि ढोकाको न ैहो बजेटको । अवहले पवन हामील े

के दखे्छौ ौँ भन ेत्यो कुिा वनिन्तिता पाउने बढी सम्भावनाहरु दवेिन्छ। त्यसले गदाणिरेि मलाई लाग्‍छ यसलाई शनू्यबाट पोका 

िाख्‍नुहनु्‍न मलैे त्यो भन्‍न चाहन्नौँ। केही िाख्‍न पवन पने वस्थवत हुन्छ ति आम मन्त्रालयको पिैु ६०/७० पिसेन्टलाई बजेट 

प्रभाव हुन ेवकवसमल ेपोकामा बजेट िाख्‍न हनु ेवथएन ि यसल ेबास्तवमा मलैे भनेको कुिा के हो त भन ेपवहला कुिो त 

दवेिहाल्यो कायण गनण नसक्नुको समस्या दवेियो त। कायणवववध बनाउनै नसक्न ेसमस्या दवेियो त ि अकोवति फेरि त्यही 

पकेटबाट विकेि पकेटवालालाई न ैवदइन्छ वक भन्‍न ेत्यो िेप्न त पर्‍यो वन त। त्यसल ेगदाणिेरि यो नभइवदएको भए धिैे िाम्रो 

हुन््यो। यही कुिा भन्द ैम आफ्नो भनाइ यही टुङ््‍ग्‍याउौँछु धन्यबाद। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री रास्जब पहारीलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् राजजब पहारी 

माननीय सभामुखज्यू, अनुभर्, इततहास र योगदानले खाररनुभएका अथवमन्त्री ककरण 

गुरुङले केही ददन अगाडड यो सम्मातनत प्रदेश सभामा सरकारको तफव बाट गनुवभएको 
बजेटको बारेमा अदहले हामी छलफलमा जदुटरहेका छौँ र आफ्ना िारणाहरु राखखरहेका 
छौँ। म पतन त्यही क्रममा यहााँ उपस्स्थत भएको छु। कततपय माननीयज्यूहरुले अत्यन्त 

हचुर्ाको भरमा आग्रहपूणव ढङ्गगबाट दटकादटप्पणीहरु गरररहनुभएको सुन्दा म मात्र 

होइन सञ्‍चार माध्यमबाट ती कुराहरु सुन्‍ने सामान्य अथवशास्त्रमा ज्ञान भएका व्यस्क्तहरु 

पतन आश्‍चयव चककत परररहेका छन।् के माननीयज्यूहरुको दमलल छ तकव  छ यो बजेटले 

नीतत तथा कायवक्रमसाँग मेल खााँदैन। बबतरणमुखी भयो, शीर्वक नराखी ल्याइयो, पहुाँच र 

कायवकतावलाई खुसी गन ेढंङ्गबाट आयो, प्रदेशको पहुाँच संघ सरकारसाँग पुगेन, यो बजेटले 

आधथवक असन्तुलन ल्याउाँछ भन्दै दया मायाका कुराहरु पतन आइरहेका छन ्तर त्यले 

के भन्छ, त्याङ्कले के भन्छ, अथवशास्त्रीय दृस्ष्‍टकोणबाट यो बजेटको बारेमा के छ 

बजेटको ढााँचा संरचनाबाट हेरौँ । कूल खचव व्यय अनुमान ३२ अरब १३ करोड छ। चालू खचव 
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१२ अरब २८ करोड छ। पूजीगत खचव १९ अरब ८४ करोड छ। खचव व्यहोने श्रोतमा नेपाल 

सरकारको अनुदान सामानीकरण शसतव सम्पूणव र र्र्शेर् गरी १३ अरब ९६ करोड छ। 
राजश्‍र् बााँडफााँडबाट प्रास्प्‍त ८ अरब १० करोड छ। आन्तररक राजश्‍र् कर र गैर करबाट 

प्रास्प्‍त हुने ३ अरब ७ करोड छ। न्यून बजेट घाटा जुन अनुदान र राजश्‍र् बाहेकले नपुगेको 
बाट आउन े६ अरब ७३ करोड छ। गत र्र्व खचव नभएर बााँकी रहेको नगद मौज्दात ४ अरब 

८० करोड छ। आन्तररक ऋण जुन पररयोजना बनाएर बैक र जनताबाट बचत ऋण मलएर 

त्यो प्राप्‍त गनव सककनेछ त्यो चादह ९८ करोड छ। नेपाल सरकारबाट चादह प्राप्‍त हुने १ अरब 

छ। यसरी बजेटको ढााँचाले यी कुराहरुलाई प्रष्‍ट पारेको छ। बजेटका जुन उद्िेश्‍य छन ्

संस्थागत संरचना सुदृढ गन,े उत्पादन र उत्पादकत्त्र् बदृ्धि गन,े रोजगारी श्रजृना गरी 
गररबी तनर्ारण गने लगायतका िेरै बजेटका उद्िेश्‍य अतन प्राथममकताहरुको जुन 

पूर्ाविार र्र्कास, पयवटनको एकीकृत र्र्कास, कृर्र्को आिुतनकककरण, जलश्रोतको 
र्र्कास, औद्योधगक र्र्कास लगायतका जतत पतन स्र्ास््य, मशक्षा र सामास्जक सुरक्षा 
मानर् संशािन र्र्कास र सुशासन प्रर्िवन हुन्छ। यी सब ैउद्िेश्‍य र प्राथममकताहरुलाई 

सरकारको नीतत तथा कायवक्रम र्ार्र्वक र प्रथम पञ्‍चर्ार्र्वक योजनाले औल्याएका नीतत 

रणनीतत र कायवनीततको पद धचन्ह अनुसार रहेका छन।् समग्रमा बजेट चालू आधथवक 

र्र्वको नीतत कायवक्रम र बजेटको कायवन्र्नको पषृ्‍ठभूमममा आएकोले यसको आकार थोरै 

महत्त्र्कांक्षी देखखएतापतन संरचना र खचव व्यहोन े श्रोतहरुलाई मध्यनजर गदाव र 

सरकारको प्रततर्द्िता हेदाव त्यतत अस्र्भार्र्क र अर्ास्तर्र्क देखखदैन। सरकारको 
पदहलो र्र्वको अनुभर्ले कायवन्र्यनमा रहेको जदटलता तनरुपण भएकोले आगामी र्र्व 
कमवचारीको समायोजनको अन्योल हट्ने कमवचारीतन्त्र योजना र कायवक्रम 

कायावन्र्यनमा दृढता पररचामलत हुने आर्श्‍यक  कानूनी प्रकृयाहरु तयार भइसक्ने र मसिै  

कायवन्र्यनमा जान सककन ेअबस्थाले गदाव बजेटले ल्याएका कायवक्रमहरु कायवन्र्यनमा 
हुने कुरामा र्र्श्‍र्ास गन ेपररस्स्थतत श्रजृना भएको छ। त्यस्तै बजेटको बबतनयोजन नीतत 

र कायवक्रमअनुसार छ। चालू र्र्वका कायवक्रमहरुले तनरन्तरता पाएको र केही थप 

कायवक्रमहरुको सम्भाव्यता अध्ययन र र्र्स्ततृ पररयोजनाहरुका प्रततर्ेदन बनाउन 



12 

 

पयावप्‍त रकम र्र्तनयोजन गररएको छ। सबै स्जल्ला तनर्ावचन के्षत्र र र्गवको लाधग 

सन्तुमलत रुपमा कायवक्रमहरु प्रस्तार्र्त गरी बजेट बबतनयोजन गररएको छ। कृर्र्, पयवटन, 

मशक्षा, स्र्ास््य, खलेकूद र यूर्ाका के्षत्रहरुमा उद्योग र्र्कासमा महत्त्र्पूणव 
कायवक्रमहरुका साथ पहलकदमी मलन खोस्जएको छ। संस्थागत र्र्कास र  पूर्ाविार 

र्र्कासमा कायवक्रमको केन्द्रीकरण रुपमा फोकस गररएको छ। संघ र स्थानीय तहको 
कायवक्रमसाँग सहकायव र साझेदारी गन ेगरी कायवक्रम र बजेट र्र्तनयोजन गररएकाले 

संघीयताको ममवलाई आत्मसाथ गरेको छ। र्र्गतका कमीकमजोरी र मसमाहरुलाई स्पष्ट 

पादै ततनीहरुलाई हटाएर जान ेप्रततर्द्िता गररएको छ। सब ैभन्दा ठुलो यो बजेटको ६२ 

प्रततशत भन्दा बढी दहस्सा पूजीगत खचव गन ेप्रस्तार् गररएको र ऋण मलएर भए पतन 

र्र्कासलाई गतत ददन पछव  भन्न ेदृढ इच्‍छाशस्क्त यो बजेटमा अमभव्यस्क्त भएको छ। 
सुशासनलाई प्रभार्कारी बनाउने र र्र्कास प्रशासनलाई चुस्त र पररणाममुखी बनाउन 

संस्थागत र प्रणालीगत ब्यर्स्था गन ेप्रततर्द्िता र कायवक्रमहरु समेदटएको छ। चालू 

आ.र्.मा नेपाल सरकारबाट प्राप्‍त हुने अनुमान गरेभन्दा बढी अनुदान र राजश्‍र् बााँडफाड 

प्राप्‍त गनव सकेकोले सरकारको समन्र्य र पहलकदमी देखखएको छ। संसदीय पूर्ाविार 

र्र्कास कायवक्रम माफव त प्रदेश तनमावणका र्र्र्यहरुमा सकक्रयता र संलग्नता सांसदहरुको 
सकक्रयता र संलग्नता र्दृ्धि गन ेप्रयास गररएको छ। यतत िेरै कुराहरु यहााँ उल्लेख हुाँदा 
हुाँदै पतन यो बजेटको बारेमा र्र्मभन्न ढङ्गबाट दटकादटप्पणी हुने कुरालाई मैले कुनै 

अन्यथा मास्न्दनाँ। ककनकक एउटै उचाइमा उडडरहेको चराहरुमा पतन परेर्ाले आाँगनको 
बबस्कुन देख्छ कागले जुठेल्नाको जुठो देख्छ। धगद्िले बादहरको मसनो देख्छ। आखखरीमा 
जस्तो सोच छ जस्तो दृस्ष्‍टकोण छ त्यही अनुसारका चादह अमभव्यस्क्तहरु आउन ेकुरालाई 

मैले अन्यथा मास्न्दनाँ। अब यो बजेट बबतरणमुखी भयो भन्‍न े कुरा पतन आएको छ । 
सामास्जक सुरक्षामा त व्यर्स्थापन गनव पर्‍यो। त्यो बाहेक त यो बजेटले पूर्ाविार 

तनमावणमा जोड ददएर ठूलो रकम त्यसमा छुट्याएको छ। जहााँसम्म बजेट भनेको नै 

प्राथममकताको आिारमा तत ्तत ्के्षत्रमा र्र्न्यास गन े धचज होइन र? के बजेट भनेको 
हाम्रा आमा/ हजुरआमाले मिुसमभत्र भोटे ताल्चा लगाएर गााँठो पारेर लुकाएर राखेको पैसा 
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त होइन होला तन। बजेट भनेको त हरेक के्षत्रमा प्राथममकताको आिारमा सन्तुमलत 

दहसार्ले बबतरण गन े रकम होइन र ? एकाततर रकम र्र्मभन्न के्षत्रमा र्र्तरण गदाव 
र्र्तरणमुखी भयो भन्‍न ेअतन अकोततर केही केही शीर्वकमा रकम ठक्‍क ठक्‍क राख्दा पोको 
पारेर राखखयो भनेर कुप्रो मान्छे जस्तो उदठ बस्ने। जे गदाव पतन आलोचना गन ेकुरा यो 
पूर्ावग्रही मानमसकताबाट आएको नभइ केबाट आएको भन्‍न ेत ? अको कुरा म भ्रष्‍टाचार 

गददवनाँ गनव पतन ददन्न भन्न ेनारा यो त सरकारको सोच हो, दृस्ष्टकोण हो, लक्ष्य हो, 
उद्िेश्‍य हो र यो उद्िेश्‍य लक्ष्यलाई त पररपूतत व गनवको तनस्म्त हामी सबै स्जम्मेर्ारी भएर 

लाग्नु त पदैन र? मलाई त एउटा कुरा याद आइरहेको छ। गाउाँभरर खोज्दाखरेर पतन 

नपाएपतछ बजार गएर बबरालो ककनेर ल्याएर बबरालो बााँिरे श्राद्ि गने गरी असहमतत र 

फरकपन देखाउनको तनस्म्त र्र्मभन्न मनगढन्ते र कपोलकस्ल्पत कुराहरु त पानीको 
फोका झै फुटेर जान्छ। ती िेरै लामो समय चादह अट्‍दैनन ्रहाँदैनन ्भन्ने मलाई लाग्छ। 

सब ैकुरा प्राथममकता अनुसार आउाँदा आउाँ दै पतन यो बजेटमा शीर्वक ममलेको छैन होला। 
ह्सस्र्, दीघव,  उकार, एकार ममलेको छैन होला। त्यो ममलाउनको तनस्म्त म माननीय 

अथवमन्त्रीज्यूलाई बबनम्रतापूर्वक अनुरोि गनव चाहन्छु। त्यतत भइसकेपतछ िेरै कुराको 
समस्या नआउाँला। अब यो बजेट अतघ प्रसङ्ग पतन आयो। अदहले त यहााँ बहुमतको कुरा 
होइन दईु ततहाइको कुरा होइन कता अल्पमतले भनेको बहुमतले मान्‍न पने हो कक जस्तो 
दहजो संघीय संसदको घटनाले त्यो देखाएको छ। त्यो घटनाको सन्दभवमा मलाई एउटा कुरा 
याद आइरहेको छ। संघीय संसदमा मान्छे भन्दा छााँया अगाडड हुन पाउनु पछव। मान्छेले 

बोलेपतछ छााँयाले बोल्नुको कुनै अथव हुाँदैन। त्यो दहम्मत र औकात मसाँग छैन। छााँया 
प्रिानमन्त्रीको नेततृ्त्र्मा सदन अर्रुद्ि गदै संसदीय मूल्य मान्यताको िज्जी उडाउन े

काम लोकतन्त्रको एकमात्र ठेकेदार हुाँ भन्‍न ेपाटी जुन पाटीको मलाई अदहले ठ्‍याक्कै नाम 

आएन। त्यो देख्‍न र हेनव पतन पाइयो। तसथव म अनुरोि गनव चाहन्छु आग्रह गनव चाहन्छु। 
यो बजेटमा िेरै कुराहरु समेदटएका छन।् हो अतघ पूणव बजेट कायावन्र्यन गन ेसन्दभवमा 
कततपय नीतत तनयमहरु, कानूनहरु बनाउने कुरामा अप्‍ठ्यारा धथए होलान ्म यही कुरा 
राख्दै अस्न्तममा माननीय अथवमन्त्रीज्यूले यतत राम्रो बजेट ल्याउाँ दा पतन आलोचना 
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आएको सुन्दा दङ्ग पतन खानुभयो होला। तर एउटा दहन्दीमा कार्त छ  गलत होकर को 
खूदको सही सार्र्त हो कनाव उत्का मुस्स्कल नही । स्जत्ना सही हो भर खुदको सही सार्र्त 

कनाव तसथव यो बजेट जुन सही छ, यथाथवपरक छ यथाथवको िरातलमा उमभएर चादह यो 
बजेट आएको छ। यो बजेटलाई कायावन्र्यन गन ेकुरामा  हामी सब ैलाग्‍नुपछव। अस्न्तममा 
एउटा कुरामा टक्क तोककएरै आएको भए अझ राम्रो हुन््यो। त्यो चादह  पतछ अको 
ककताबमा आउाँला। सर्ोच्‍च अदालतले फैसला गरेको फेर्ातालको र्र्र्यमा अमल ढक्‍क 

सदहत आएको भए अझ चादह राम्रो हुन््यो र त्यो पतन पुस्तकमा आउाँला ।  

िन्यबाद । नमस्कार। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री पुष्पा के.सी.भण्डारीलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु।  

िाननीर् पुष्‍पा के.सी भण्डारी 

माननीय सभामुख महोदय, माननीय आधथवक माममला तथा योजना मन्त्री श्री ककरण गुरुङ 

ज्यूले प्रस्तुत गनुवभएको २०७६/०७७ को बजेटलाई तनयाल्दा यसले आफ्ना मसमाहरु र 

चुनौतीहरुलाई पदहचान गरी नीतत कायवक्रमको दायरामा बसी बजटे तनिावरण गरेको 
पाएकी छु। बुाँदा नम्र्र ६, ७, ८ र १६ ले यी कुराहरुलाई इंधगत गदवछन।् त्यस्तै गरी बजेटको 
उद्िेश्‍यहरु र प्राथममकता जुन बुाँदा १७ र १८ मा उल्लेख छन ्अतत नै महत्त्र्पूणव छन।् 
तयनीहरु एक पतछ अको नभइ समानान्तर रुपमा अतघ बढाइन्छन ्भन्‍ने मैले बुझेकी छु। 
ककनकक पूर्ाविारको र्र्कास गनव मानर् संसािनको र्र्कास र सुशासनको प्रत्याभूतत 

साँगसाँगै चादहन्छ। त्यस्तै उद्िेश्‍यमा नीतत बनाउनेदेखख लाभको बबतरण सम्म उल्लेख 

छ। जसले मशरदेखख पाउसम्मको योजना बुनेको छ। बजेटको उद्िेश्‍य र प्राथममकताले नै 

र्र्कासको स्पष्‍ट खाका प्रस्तुत गरेको छ। अझ भनुाँ गास, बास र कपासको प्रत्याभूततका 
लाधग परेको छ बजेट। 
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सभामुख महोदय, यो बजेटको अको सुन्दर पक्ष भनेको गएको र्र्व तय गररएका र सुरु 

गररएका कायवक्रमहरुको तनरन्तरता हो भन ेदईु ततहाइको सरकारको देन पतन। यसको शे्रय 

ती सम्पूणव मतदाताहरुमा जान्छ जसले सही समयमा सही तनणवय गरे। सभामुख महोदय, 

िेरै पटक उल्लेख गरेको कुरा पुनुः दोहोयाउाँ छु। गएको र्र्व सुपर स्टक्चर तयार पादैमा 
बबत्यो। त्यो नभइ इन्रास्टक्‍चर  तयार गनव नै ममल्ने धथएन। यो र्र्व अब ती नीतत, तनयम, 

ऐन, कानून र कायवर्र्धिमा टेकेर जतत पतन र्र्कासका कामहरु गनव सककनेछ। यो बजेटले 

भौततक संरचनाहरु जस्तै सडक, खानेपानी, मसचाई, ऊजाव, सहरी र्र्कास आदद िेरै 

कुरालाई महत्त्र्का साथ हेरेको छ। यो बबना कृर्र्, पयवटन, उद्योग आदद सफल हुन कदठन 

छ। यो सबैलाई बबददतै पतन छ। यसमा म िेरै चचाव नगरुाँ  तर ऊजावको के्षत्रमा जलर्र्द्युत 

तथा बैकस्ल्पक ऊजावको उत्पादन र उपभोग बढाएर पेरोमलयम पदाथवलाई प्रततस्थापन गन े

भन्‍न े कुरा जुन उल्लेख छ त्यस कुराले मलाई तनकै प्रसन्नता ददएको छ। यसलाई 

प्रभार्कारी तर्रले व्यर्हारमा उतादावको क्षणमा हामी कुनै नाकाबन्दीहरुदेखख त्रमसत 

हुनुपने छैन। आत्मतनभवर हुनु आफैमा गौरर्को र्र्र्य हो। सभामुख महोदय, म यो कुरा 
यसै भतनरहेकी छैन जुन बेला सहरततरका मातनसहरु नाकाबन्दी र लोडसेडडङ्गको मारमा 
बोतलमा पेरोल ककन्दै र मौका छोपेर खाना बनाउन र्र्द्युतीय चुलो ककन्दै धथए त्यो बेला 
यही पोखराको १९ नम्बर र्डाको पुरुन्चौर भन्‍न ेगाउाँ  यो प्रकोपबाट अछुतो धथयो। उनीहरु 

सौयव ऊजावको प्रयोग गरेर राततमा घर उज्यालो पादवथे। बायो ग्यााँसबाट खाना बनाउाँ थे भन े

खझक्राहरु बालेर कुाँ डो तयार पाथ ेपशुका तनस्म्त। भकारीमा िान, बारीमा हररया सब्जी, 
गोठमा भैसी, खोरमा कुखरुा/ बाख्रा आत्मतनभवरताको नमूना त्यो गाउाँमा हरेक घरमा 
देखाउनका तनस्म्त एउटा एउटा ग्यााँस मसमलन्डर पतन धथयो। जुन र्र्वमा एउटा पतन 

सककाँ दोरहेनछ। यो बजटेले यी कुरालाई गदहररएर बुझेको देख्दा म अत्यन्त आशाबादी छु 

कक हामी तछटै र्र्र्र्ि बैकस्ल्पक ऊजाव र जलर्र्द्युतबाट आयात गररने पेरोमलयम 

पदाथवलाई प्रततस्थापन मात्र गन ेछैनौँ स्र्च्छ र्ातार्रण पतन तनमावण गरररहेका हुनेछौँ। 

सभामुख महोदय ,  त्यस्तै गरी पयवटनमा पदमागवको आफ्न ैमहत्त्र् छ र सरकारले त्यसमा 
पतन र्र्चार पुर्‍याएर बजेट एलोकेसन गरेको छ। त्यसमा ध्यान पुर्‍याउन पने कुरा के छ 
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भन ेप्रचमलत पयवटन गन्तव्यहरुमा भइरहेका पदमागवहरु मोटरबाटोले र्र्स्थार्पत  जस्त ै

गरेको र पैदल दहाँड्बने पयवटकहरुलाई िुलोले नाक छोपेर दहाँड्बन पने भन्‍ने जनगुनासो हाल ै

मात्र सुन्‍नमा आएको धथयो। लमजुङ्गबाट मनाङ्ग हुाँदै मुस्ताङ्ग, मुस्क्तनाथ,  पोखरा 
गन ेपयवटकलाई यो यात्रा सोचे जस्तो भएन भनेर यस्तोमा सरकारले बैकस्ल्पक पदमागव 
बनाएर ती गन्तब्यको पयवटकीय आकर्वणलाई कायम राख्‍नु आर्श्‍यक हो कक भन्‍न ेमलाई 

मलाई लाग्दछ। त्यस्तै कृर्र् बबमा र ऋणको ब्याज ममनाहा गन ेभन्‍न ेकुरा कृर्कमा एक 

ककमसमको रक्तसञ्‍चार हुने कुरा हो। बरु यसको मेकातनजमलाई कृर्कको पहुाँचमा 
पुर्‍याउनु महत्त्र्पूणव काम हो र त्यो र्र्मभन्‍न ओरेस्न्टएसन रेतनङ्गबाट पतन गनव सककनछे 

भन्‍नमेा म ढुक्‍क छु। त्यस्तै गरी ऋण ती ब्यस्क्तहरुलाई ददाँदा उधचत हुनेछ जसले 

सम्बस्न्ित र्र्र्यमा तामलम प्राप्‍त गरेका हुन्छन।् त्यसैगरी बुाँदा ८२ मा पतन मेरो ध्यान 

गएको छ। एक नागररक एक फलफूल जडडबुटी आददको बकृ्षारोपण बारी हुनेले बारीमा 
रोप्न ेनहुनेले के मा रोप्न ेप्रश्‍न हुन सक्छ। त्यो पतन गनव सककन ेनै छ। यता पुम्दीभुम्दी 
स्याङ्गजाततर खामल चौरमा घााँसका बुटा रोपेर हुकावउने अतन त्यो रुख मेरो भनेर चौरमा 
चनव आएका आफ्ना र्स्तुभाउहरुलाई घााँस झराल्दै खुर्ाउाँ दै गदावरहेछन।् त्यसरी नै खामल 

जममन/ जग्‍गा सडक ककनार नहरको ककनार पाकव  जङ्गलमभत्रपतन र्र्रुर्ा रोपरे यो बबरुर्ा 
मेरो भनेर बनाउन सककन्छ। सफा र्ातार्रण स्र्स्थ जीर्नको उद्िेश्य पतन यस ८२ 

नम्र्रको बुाँदाले पूरा गनव सककन्छ र यसले ग्रीनरीलाई प्रमोसन गन ेपतन मैले र्र्श्‍र्ास 

मलएकी छु। सभामुख महोदय, बजेटका सब ैपक्षमा मेरो पूणव सहमतत छ। यतत हुाँदाहुाँदै पतन 

मदहलाका बारेमा कुरा नराखी जानुले मेरो छलफल अपूणव नै होला जस्तो लाग्छ। हुन त जे 
जतत पतन कायवहरु उल्लेख छन ्ती सम्पूणव नपेाली नागररकका दहतमा छन।् अझ मभन्न 

क्षमता भएका बाल बदृ्ि सबैलाई पतन हुने गरी तय गररएका छन।् बाटोघाटो, मसचााँइ, 

ऊजाव कृर्र्, स्र्ास््य सुर्र्िा,  बबमा आदद जे पतन छन ्त्यसको प्रततफल सबैले पाउाँछन।् 
मगृौला जसको फेल भए पतन उपचार पाउाँछन।् त्यतत हुाँदाहुाँदै पतन मदहला भनेर पतन यहााँ 
शीर्वक छुट्याइएको छ। बुाँदा १०२ र बुाँदा १०३ त मदहलाको बारेमा नै छ। त्यस्तै १२२ बुाँदा 
पतन र्र्पन्न मदहलामैत्री देख्दछु। १२३ र १२४ बुाँदाले पतन मदहलाहरुलाई समेटेको छ। १२३ 
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को पुनस्थावपना केन्द्रले दहसंा र्पडडतलाई ओत ददने मात्र नभई सक्षम बनाएर या त 

पररर्ारमा पठाउने या आत्मतनभवर जीर्न स्जउन सक्ने बनाएर पठाउने हो। यो त सबैले 

बुझैकै कुरा हो। त्यस्त ै १२४ बुाँदाको मदहला शसस्क्तकरणका कुरामा चचाव गदाव यो त 

तनरन्तरता हो गत र्र्वको कायवक्रमको भतनएको छ। सशस्क्तकरण भन्‍ने बबर्त्तकै मशक्षा, 
स्र्ास््य, रोजगारी , तनणवयमा पहुाँच, समानता आदद कुरा त साँगसाँगै आइहाल्छ यसमा 
अलमल हुन पछव  जस्तो मलाई लाग्दैन र सरकारको बुझाइ पतन यही हो भन्‍ने म ठान्दछु। 
सभामुख महोदय, बजेट मलाई लाग्दैन आमाले छोरीलाई लुकाएर ददने जस्तो गरी 
लुकाइएको छ। बरु यो त स्पष्‍ट छ। हेनेहरुको नजर आफ्नो आफ्नो बुझ्नेहरुको बुझाई 

आफ्नो आफ्नो। संर्र्िानले अंश र बंशको अधिकार मानेको अतन गएको भदौदेखख छोरी 
अंशका अधिकारी र नयााँ र्र्िेयक पास भएको अर्स्थामा बाबु आमालाई आफ्नो कमाईको 
१० प्रततशत ददन बाध्यकारी समेत हुने अर्स्थामा ३३ प्रततशत मदहला प्रदेश सभा सदस्य 

र मदहला उपसभामुख समेत रहेको यस सम्मातनत सभामा छोरीलाई यतत हेपेर 

उदाहरणमा प्रस्तुत गनुव कतत औधचत्यपूणव छ सभामुख महोदय, म सोध्न चाहन्छु। 
अन्त्यमा यो र्र्व जनताबाट सरकार र हामीहरुलाई कुन बहानामा माफी हुने छैन। 
त्यसकारण समयमा नै बजेट तनकासा गरी कायावन्र्यनको पक्षलाई प्रभार्कारी बनाउन 

सुझार् राख्दै आफ्नो र आफ्नो दलको यस बजटेमा पूणव समथवन रहेको अर्गत गराउाँ दै 

आज्ञा चाहन्छु िन्यबाद नमस्कार। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री ममत्रकुमारी गुरुङ सुबेदीलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु। 

िाननीर् मित्रकुिारी गुरुङ सुबेदी 

माननीय सभामुख महोदय, माननीय  आधथवक माममला तथा योजना मन्त्री ककरण 

गुरुङद्र्ारा प्रस्ततु बजटेमा हामी छलफल गदै आएका छौँ। अथवतन्त्रको आिार बमलयो 
बनाउन सब ै प्रकारका र्र्भेद जस्ता बदहस्कार, उत्पीडन, बस्न्चतकरण र असमानता 
अन्त्य गनवका लाधग समान र्र्तरण र पुनुः र्र्तरणका माध्यमबाट आधथवक, सामास्जक 
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रुपान्तरण हुने गरी यो बजेटको तजुवमा भएको छ। लगानीबाट उत्पादनमा बदृ्धि गरी 
न्यूनीकरण, रोजगारी तथा स्र्रोजगारको अर्सरहरु र्दृ्धि गदै प्रदेशको र्र्कास र 

संर्दृ्धिका लक्ष्य हामसल हुने ददशातफव  बजेट केस्न्द्रत छ। अनुत्पादक र अनार्श्‍यक खचव 
घटाउने पूजीगत बजेटको अंश बढाउने र चालू खचव ममतस्व्यतामा ल्याउने गरी बजेट 

प्रस्तुत भएको छ। साथै प्रशासनीय तथा प्रर्र्धि क्षमता शोि तथा र्र्तनयोजनका र्र्च 

सन्तुलन कायम हुने गरी श्रोत व्यर्स्थापन गन ेव्यर्स्थापन ममलाइएको छ। कुनै के्षत्रमा 
शोिको थोरै र्ा िेरै नहुने गरी र्र्तनयोजन सन्तुलन कायम हुने व्यर्स्था ममलाइएको छ। 
संर्दृ्धि प्रदेश तनमावणका आिार पयवटन, ऊजाव, कृर्र्,  उद्योग पूबाविार श्रजृनाशील 

मानर्ीय पूजी तनमावण तथा र्र्कास सुशासन होऊन ्भन्‍न े र्र्र्यलाई बजेट स्पष्ट छ। 
संघीयताको ममव र भार्ना अनुरुप प्रदेश र स्थानीय तहर्र्च सेर्ा प्रर्ाह र र्र्कास 

आयोजनामा सह -लगानी गन े व्यर्स्था गररएकोले यसबाट सामान्य र सन्तुलनको 
स्स्थतत श्रजृना हुनेछ। यो माधथ उल्लेखखत गररएका र्र्र्यबस्तकुो आिारमा यो बजेट 

हाम्रो गण्डकी प्रदेशको समग्र र्र्कासतफव  केस्न्द्रत रहेको स्पष्‍ट देखखन्छ। तसथव म यो बजेट 

पूणव समथवन गदवछु िन्यबाद। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री लक्ष्मी सुनारलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् लक्ष्िी सुनार  

माननीय सभामुखज्यू , प्रदेश सभाको आधथवक माममला तथा योजना मन्त्री माननीय 

ककरण गुरुङ्गज्यूले आधथवक र्र्व २०७६ सालको बजेट बक्तव्य असार १ गत े

गररसक्नुभएको छ। नेपालको संर्र्िानमा उल्लेखखत राज्यको तनदेशक मसद्िान्त, नेपाल 

सरकारको समस्ष्टगत आधथवक नीतत र दीघवकामलन सोचबाट तनदेमशत हुाँदै प्रदेश नीतत 

तथा योजना आयोगको आर्धिक योजना र मध्यकामलन खचव सञ्‍चालनका लाधग 

सञ्‍चारका आिारमा प्रदेश सभाका स्र्ीकृतत प्रदेश सरकारको नीतत तथा कायवक्रमलाई 

कायावन्र्यन गन ेगरी बजेट तजुवमा भएको छ। सब ैप्रकारका र्र्भेद, बदहस्कार, उत्पीडडत, 
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उत्पीडन ,बञ्‍चीततकरण र असमानताको अन्त्य गनवको लाधग आधथवक सामास्जक 

रुपान्तरण हुने गरी यो बजेट तजुवमा भएको मलाई लाग्दछ। सडक पूर्ाविारपट्दट हेन ेहो 
भन े प्रदेश गौरर् आयोजनाको रुपमा रहेको बहृत पोखरा चक्रपथ र पोखरा मभमाद 

दमु्कीबास द्रतु मागव साथै शामलग्राम संस्कृतत कररडोरलाई दईु खण्डमा तनमावण कायव सुरु 

गन ेगरी रु १ करोड र्र्तनयोजन भएको छ र प्रदेश राजिानीलाई स्जल्ला सदरमुकाम सम्म 

जोड्बन सडक एक तनर्ावचन के्षत्र र एक सडक स्थानीय तहको र्डा केन्द्र सम्म जोड्बने 

क्रमागत सडकलाई प्राथममकता ददई तनणवय कायव अगाडड बढ्नको लाधग यो बजेटको 
व्यर्स्था भएको छ। चालू आधथवक र्र्वमा तनमावण सुरु गररएको सडक, पुललाई क्रमागत 

रुपमा सडक र सडक पुल तनमावण गनवको लाधग रु ८ अरब १८ करोड रुपैया र्र्तनयोस्जत 

भएको छ। प्रदेशमभत्र गाउाँबस्तीमा आर्तजार्त सहजका लाधग झोलुङ्गे पुलको 
व्यर्स्थाको लाधग पतन बजेट छुदट्‍टएको छ। माननीय सभामुखज्यू, मलाई लाग्छ सब ै

भन्दा महत्त्र्पूणव आर्श्‍यकता स्र्ास््य, मशक्षा, खानेपानी, मसचाई र पूर्ाविार। स्र्च्छ 

पानी खुर्ाउनको लाधग एक घर एक िारा कायवक्रमलाई जोड ददई यसको लाधग पतन बजेट 

छुदट्‍टएको छ र स्र्ास््यमा हेन ेहो भन ेसर्वसुलभ र गुणस्तरीय  स्र्ास््य सेर्ा आम 

नागररकको पहुाँचमा पुर्‍याउन प्रदेश सरकार प्रततर्द्ि रहेको  छ। स्र्ास््य बबमा कायवक्रम, 

स्र्ास््य सचेतना कायवक्रम घरदैलोमा 
पुर्‍याउन र खोप कोर्लाई तनरन्तरता ददन बजटेको व्यर्स्था गररएको छ। क्यान्सर, मुटु 

र मगृौला रोगको उपचारलाई प्रदेशमभत्र नै  उपचार हुने गरी अस्पताल स्थापना गन े

कायवक्रमलाई जोड ददएको छ। बुाँदा नम्बर ९९ मा हेन ेहो भन ेमगृौला र्पडडत बबरामीको 
लाधग र्र्मभन्न स्जल्लामा डाइलामसस सेर्ा उपलब्ि गराउने उद्िेश्य, पर्वत, म्याग्दी, 
स्याङ्गजा , गोरखा र लमजुङ्गमा सञ्‍चालन गन ेभतनएको छ् र त्यसमा नर्लपुर स्जल्ला 
छुटे जस्तो लागेको छ। यस स्जल्लामा पतन व्यर्स्था गनव आर्श्‍यक देख्दछु। नीतत तथा 
कायवक्रमको ककताबमा बुाँदा नम्बर १५३ मा नर्लपुर स्जल्लामा पतन मगृौला र्पडडतलाई 

डायलामसस सेर्ा बबस्तार गन े भतनएको छ। नर्लपुर स्जल्ला अस्पताल र डढे गाउाँ  
स्र्ास््य केन्द्रमा भनी सपवदशव स्र्ास््य उपचार केन्द्रमा स्थापना गनव आर्श्‍यक बजेटको 
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व्यर्स्था गरेकोमा खुसीको कुरो हो। मातमृशसु स्र्ास््य सुिार ल्याउन र बाल मतृ्युदर 

घटाउन मदहला तथा बाल अस्पताल तनमावण कायवक्रम र दगुवम तथा र्र्कट के्षत्रमा गभवर्ती 
तथा सुत्केरी मदहलाको लाधग एयर मलस्फ्टङ्गको व्यर्स्था गरेको राम्रो हो। मशक्षातफव  हेन े

हो भन ेप्रदेशका दगुवम दहमाली के्षत्रमा सामुदातयक र्र्द्यालयलाई आर्ासीय र्र्द्यालयमा 
रुपान्तरण गनव र टाढाबाट पढ्न आउन ेर्र्द्याथीलाई आर्ासीय  व्यर्स्था सदहत आर्ास 

तनमावणका लाधग बालबामलकाहरुको चौतफी बबकासमा सहयोग पुर्‍याउन र प्रदेश अन्तगवत 

३६ माध्यममक तहमा र्र्ज्ञान र्र्र्य पढाउने कक्षा ११ र १२ सम्म र्र्द्यालयलाई प्रोत्साहन 

गन े र अपाङ्गता भएका र्र्द्याथीलाई अध्यापन गराउने र्र्द्यालयलाई मशक्षण 

प्रर्र्धिको व्यर्स्थापन गरी मशक्षण मसकाइमा तामलम उपलब्ि गराउने राम्रो पक्ष हो 
जस्तो लाग्छ। खेलकूद तफव  हेन ेहो भन ेपतन राम्रो व्यर्स्था भएको छ। मलाई लाग्छ 

युर्ाहरुको लाधग क्षमता अमभर्दृ्धि गनव तथा राष्र तनमावणमा सररक गराउन युर्ा नीतत 

तनयम र कानूनको तजुवमा गरी कायावन्र्यनमा ल्याउन युर्ाको उद्यमशीलता अमभर्दृ्धि 

गनव युर्ा स्र्रोजगारको लाधग र्र्देश पलायन भएका युर्ाहरुलाई स्र्देशमा नै रोजगारी 
ददलाउनको लाधग पतन बजेटको व्यर्स्था भएको छ। माननीय सभामुखज्यू, हाम्रो देशमा 
बहुजाततय,  बहुभार्र्य, बहुिाममवकको, बहुसांस्कृतत रहेको देशमा जाततय र्र्भेदता जगेनाव 
र प्रर्िनव गरी र्र्मभन्न सङ्ग्रहालय तनमावण गनव र मस्न्दर, गुम्बा, मस्स्जद र चचवको ममवत 

गनवको लाधग साथै कुमाउ, दमलत  समुदायका र अन्य परम्परागत ज्ञान, मसपमा आिाररत 

हस्तकला र घरेलु साना तथा लघु उद्योगलाई प्राथममकता ददनको लाधग बजेटको व्यर्स्था 
भएको छ र मलाई भन्न ैमन लाग्यो हाम्रो देशमा जाततय र्र्भेद, भेदभार्, छुर्ाछुत र दहसंा 
र्पडडत कदहले सम्म अन्त्य हुने हो र छुर्ाछुतको कारण अझ ैपतन कततले कुटाइ खानु 

परेको छ भन ेकततले ज्यान ैगुमाउनुपरेको छ। यो प्रदेश सभा माफव त सरकारको ध्यान 

जाओस ्भन्‍न चाहन्छु। आिा िती ओगटेको मदहलाहरुको लाधग पतन र्र्मभन्‍न र्र्र्य 

शीर्वकमा बजेटको व्यर्स्था भएको छ र त्यसमा पतन र्र्मभन्‍न मसपमूलक कायवक्रम 

आयमूलक र क्षमता अमभर्दृ्धि कायवक्रमहरु समेदटने गरी होस ्भन्‍न चाहन्छु। र्न तथा 
र्ातार्रणतफव  पतन राम्रो बजेटको व्यर्स्था भएको छ र होमस्टेको लाधग पतन राम्रो 
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व्यर्स्था भएको छ। कृर्र्पट्‍टी रामै्र बजेटको व्यर्स्था भएको जस्तो लाग्छ। सबैभन्दा 
पदहला र्र्र्ादी रदहत अन्‍नबाली, तरकारी उब्जाउनको लाधग प्रमशक्षण ददन  अतत 

आर्श्‍यक छ। र्र्मभन्‍न आर्श्‍यक ठाउाँमा मसचाईको व्यर्स्था गनव, बिशाला, धचस्यान 

केन्द्र, शीत भण्डार, दगु्ि र्र्कास बोडवको लाधग पतन बजेट ब्यबस्था भएको छ। सुकुम्बासी 
समािानको लाधग जममन र आर्ासमा स्र्ाममत्त्र् तथा अधिकार प्रकृततका श्रोत सािनका 
उपयोग र लाभ ददने कुरामा ध्यान ददनु पछव  जस्तो लाग्छ। अस्न्तममा यो बजेट बक्तव्य 

अतत मेहनतको साथ तयार गनुवभएको छ। त्यसको लाधग मन्त्रीज्यूहरु साथै 

कमवचारीहरुलाई िन्यबाद ददाँदै र जदहले पतन उखान टुक्‍का गदावखेरर मदहलालाई नै आरोप 

लगाउने ककमसमको भएको छ। हजुरआमाले लुकाएर राखेको पोको भन्‍न े यो शब्दले 

मदहलाहरुको सम्मानमा ठेस पतन पुगेको छ। उदाहरण, उखानहरु मदहलालाई नै देखाएर 

भन्‍नपने कुरा त अन्त्य गन ेहो कक भन्दै सम्पूणवलाई िन्यबाद ददाँदै मेरो दल र मेरो समथवन 

गदै म यहााँबाट बबदा हुन्छु हस ्िन्यबाद नमस्कार। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री ममनप्रसाद गुरुङलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् मिनप्रसाद गुरुङ 

सभामुख महोदय, आज हामी गण्डकी प्रदेश सरकारको तफव बाट माननीय अथवमन्त्री ककरण 

गुरुङज्यूले आधथवक र्र्व २०७६/०७७ को बजेट बक्तब्यको छलफलको क्रममा उपस्स्थत 

भएको छु।  सभामुख महोदय, यो बजेट बबगतको मसकाइ र भोगाइहरु साँगसाँगै बतवमानको 
यथाथव र बस्तुपरक आिारमा उमभएर आगातको उज्यालो भर्र्ष्‍यततर तनदेमशत भएको 
मैले पाएको छु। स्र्भार्र्क रुपले बजेट बबतरणमुखी हुन्छ नै। बजेट भन्‍नासाथ यो बबतरण 

नगररकन शायद बजटे बबतनयोजन यो बजटेको साथवकता रहाँदैन। यो मसद्िान्ततुः 
अकोतफव  बजेट बबतरणमुखी भतनरहाँदाखरेर या यसलाई हामीहरु छलफलको क्रममा यो 
घाटा बजेट या हामी सरपल्स बजेट भनौँ या ब्यालेन्स बजेट मूलतुः बजेटका यी ततनर्टा 
चररत्र हुन्छ भन्‍न ेमलाई लाग्छ र त्यसो भतनरहाँदाखरेर हामीहरु यो बजेट मूलतुः सरकारले 
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ल्याउने बजेटहरु ब्यालेन्स बजेट भन्दापतन या चादह त्यो अदहले सम्मको हाम्रो प्रास्क्टसमा 
एउटा क्लामसकल या आइडल एप्रोज त्यो पुरानो भइसक्यो। या एउटा पररर्ारले ल्याउने 

बजेट नभइकन सरकारले ल्याउने बजेट सम्भर्तुः थुपै्र कायवक्रमहरु, नीततहरु, श्रोतहरुको 
व्यर्स्थापन र सम्भार्नाहरुको खोजी साँगसाँग ैबजेट ल्याउने भएको हुनाले पतन मलाई 

बबद्िान माननीयले भन ेअनुसार जस्तो यसका श्रोतहरु पररचालन गन ेक्रमहरुमा अथावत 

यसरी हामीहरु भोमलका कायवक्रमहरुलाई तनदेशन गरररहन ेक्रममा यहााँनेर कायावन्र्यनको 
सम्भार्ना र शङ्काका कुराहरु त्यतत स्र्भार्र्क छ जस्तो मलाई लाग्दैन। त्यसो भएको 
हुनाले अतन अकोतफव  बजेट घाटा बजेट र्ा दददा समेत बजेट साँगसाँगै स्र्भार्र्क रुपले 

यसको मसद्िान्ततुः यो तनरन्तरता पतन हो सरकारका कायवक्रमहरुको र साँगसाँग ै

त्यततमात्र होइन तनरन्तरता मात्रै छैन यो बजेट नर्ीनता पतन छ िेरै यो बजेटमा िेरै 

माननीयज्यूहरुले यो रोष्‍टमबाट अमभव्यक्त गररसक्नुभएको छ। स्र्भार्र्क हो, हामीहरु 

हाम्रा नीतत, कायवक्रम, मसद्िान्तहरुमा आिाररत भएर त्यततमात्र होइन सरकारले अदहले 

संघीय सरकारदेखख मलएर र त्यसका अरु नेपालका अन्य स्थानीय र प्रदेश सरकारले 

स्र्भार्र्क रुपमा जुन खाले हामी अन्तरास्ष्‍रय संघ संस्थाहरुको पक्षिर भएको कारण 

पतन जसरी हामी ददगो र्र्कासका अबिारणाको बारेमा कुरा गरररहेका छौँ या कायवक्रमहरु 

योजनाहरु ल्याउने भतनसकेपतछ स्र्भार्र्क रुपले सरकारको बजेटहरु आइरहन ेबेलामा 
अल्पकामलन, मध्यकामलन र दीघवकामलन कायवक्रमहरु हुने स्र्भार्र्क हुन्छन।् त्यसो 
भइसकेपतछ बजेटमा तनरन्तरता भन्‍न े कुरा मलाई लाग्छ त्यो अनौठो होइन। बजटे 

ल्याउने क्रममा कुनै पतन सरकारको बजेटहरु आइरहन े क्रममा त्यो र्र्गतका 
कायवक्रमहरुको तनरन्तरता हुन पतन डडलेट हुन मलाई लाग्छ त्यो त्यसबाट छुट पाउन पतन 

ममल्दैन। त्यततमात्र होइन यसरी हामी बजटेको तनरन्तरता  भतनरहाँदा र भइरहाँने 

क्रमहरुमा यसले एउटा नयााँ आयाममक र नयााँ के त भन्दा नर्ीनता ल्याउने सोचहरु पतन 

थुपै्र कायवक्रमहरु अदहले यो बजेटमा देखखन्छ। त्यसो हुनाले मलाई लाग्छ गण्डकी प्रदेशका 
माननीय अथवमन्त्रीजीलाई हाददवक आभार पतन व्यक्त गनव चाहन्छु। िेरै मेहनतका साथ 

िेरै सम्भार्नाका कुराहरु र एउटा कन्स्टेन्ट बजेटको हाम्रा श्रोतहरुको सािनहरुको 
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मसममतता हुाँदा अतन मलाई लाग्छ हाम्रो जस्तो सानो अथवतन्त्र भएको लगभग ३२/३३ 

खरबको चादह पूाँजी पररचालनको हाम्रो अथवतन्त्रमा संघीय बजेट १५ खरब र्ररपरर 

भइरहेको बेलामा हाम्र ैप्रदेशको कुरा गन े हो भन ेसाढे ३ खरब र्ररपररको चादह सानो 
खरबको बजेट अथवतन्त्र भइरहेको बेलामा हुनसक््यो यहााँहरुले भन्‍नुभए जस्तै मलाई 

लाग्छ साढे १ खरब जततको बजेट हाम्रो आर्श्‍यकता होला। मध्यकामलन खचवमा उहााँहरुले 

देखाउनुभाछ। गण्डकी प्रदेश सरकारको अथव मन्त्रालयबाट तनकालेको हाम्रो कायवक्रममा 
तर सब ैकुरालाई हाम्रा श्रोतहरु र हाम्रा आर्श्‍यताहरु कतत चादह म्याच हुन्छ भन्‍न ेकुरा 
एउटा पाटो हो। अकोतफव  हामीसाँग भएका बजेटहरुका सम्भार्नाहरु हामीले पाउन े

श्रोतहरुको कुराहरु त्यसले पतन हेक्‍का राख्‍नुपने कुरा होला। तर कायावन्र्यनको कुरामा 
त्यर्त्तकै महत्त्र् होला। त्यसोभएको हुनाले मलाई लाग्‍छ यो बजेट सानो भए पतन मलाई 

लाग्‍छ यसको दहजोको अभ्यासहरुले यसलाई कायावन्र्यन गरेर लधगयो भन ेसबै कुरा जे 
जस्ता नीतत कायवक्रमहरु छन ् र हामीहरुले पूर्ाविार र्र्कासदेखख मलएर कृर्र्का 
कुराहरुदेखख मलएर सम्पूणव जे जे कुराहरु र अन्ततोगत्र्ाुः ग्राममण चादह अथवतन्त्रलाई 

माधथ उठाएर सुखी र संमदृ्धि नेपाल बनाउने क्रमलाई ददशातनदेश गन ेक्रममा यसले जोड 

ददन्छ भन्‍न ेमलाई लाग्छ। त्यसोभएको हुनाले यसले जुन खाले पररलक्षक्षत कायवक्रम 

राख्याछ गररबी चादह न्यून गन े कुरा १४ प्रततशतबाट झान े कुरा त्यस्तै गरेर आधथवक 

र्दृ्धिदरलाई डबल डडस्जटमा पुर्‍याउने कुरा त्यस्तै गरेर ग्राह्सस्थ उत्पादनलाई बढाउने कुरा 
यी सम्पूणव कुराहरुलाई केही न केही आिारहरु पक्‍कै पतन यहााँहरु थुपै्र बादबबबाद गनुवभो 
तर स्र्भार्र्क रुपले के सााँचो र यथाथव कुरा हो भन ेहामी सााँच्‍चै नै भखवर नयााँ अभ्यासमा 
छौँ। उमेर हदबन्दी या यी यस्ता कुराहरु होलान ्तर सरकारको केही न केही समयको 
तनिावरणको कुरालाई त्यसको छुट चादह पक्‍कै पतन पाउनुपछव  भन्छन ्मलाई प्राकृततक 

न्यायको मसद्िान्त हो भन्‍न ेमलाई लाग्छ। त्यसो भएको हुनाले ती कुराहरुलाई आिार 

मान्‍न ेहो भन ेपक्‍कै पतन यसले केही नयााँ कुराहरु र केही आिारहरु स्थापना गन ेक्रममा 
यो बजेटले चादह तनदेश गर्‍याछ त्यततमात्र होइन मलाई केही नयााँ चादह के त भन्दा यसले 

सैद्िास्न्तक रुपले अतन केही नयााँ अभ्यासहरु हामीलाई ददन खोज्याछ जो चादह भोमलको 
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लाधग सुखद हो भन्‍ने मलाई लाग्‍छ। जस्तो चादह पूजीगत खचव बढाउने कुरा हामीले थुपै्र 

प्रदेशका बजेटहरु देख्यौँ। संघीय बजेटको कुरा नै तुलना हेन ेहो भन ेचालू कुरा र पूजीगत 

खचवको कुरा गन ेहो भन ेमलाई लाग्छ  लगभग लभभग दईु ततहाइको हाराहारीमा हामीहरु 

यो प्रदेशले बजेट ल्याएको छ शायद अरु प्रदेशहरुमा त्यस्तो देखखाँदैन। त्यततमात्र होइन 

त्यही क्रममा जसरी यो पूाँजीगत खचव दईु ततहाइको घेराघेरामा छ त्यही आिारबाट हामीले  

जे जस्तो प्रदेशको सम्भार्नाहरुको तनिावरणले पतन फेररमा र्र्कासको मुख्य आिार 

भनेको पूर्ाविार र पूर्ाविारको पतन अझ पूर्ाविार पतन अझ पूर्ाविार भनकेो सडक, पुलहरु 

भएकोमा त्यसलाई लगभग लगभग ४५ परसेन्ट बजेट बबतनयोजन गरेर ग्राममण 

दरूदराजका सडकहरु र्डागत कुराहरु होलान ्झोलुङ्गे पुलका कुराहरु होलान ्खानेपानी 
स्र्ास््यका कुराहरु होलान ्यी सम्पूणव कुराहरु के त भन्दा ग्राममण भेगमा जान ेक्रममा 
प्राथममकताका साथ त्यसरी गइरहेको हुनाले पतन मलाई लाग्‍छ हुन त हाम्रो गण्डकी 
प्रदेशको जनसंख्याको ५९ प्रततशत शहरमा बस्छ भन्छ स्स्थततपत्रले तर त्यो भूगोलको 
दहसाबले त्यस्तो देखखदैन। बजारमा बस्न ेजनसंख्या दरूदराजबाट माइगे्रट भएर आएका 
छन ्र अब यो सम्मान र्र्कासले के त भन्दा बबस्तारै गाउाँ ततर जान ेअब हामी सहरमा 
सुन्छौँ यहााँहरुले पतन सुन्नुभयो होला। मान्छे जतत सब ैबजारमा केस्न्द्रत भए तर बजेट र 

र्र्कास अदहले बबस्तारै गाउाँमा गइरहेको छ। संघीयता आएपतछको कुरा त्यसोभएको 
हुनाले यो चादह बजार केस्न्द्रत भयो यो बजेट भन्दा पतन यहााँ थुपै्र शीर्वकहरुमा चाहे त्यो 
कृर्र्को कुरा गनुवहोस ् सडकको कुरा गनुवहोस ् या चादह खानेपानीको कुरा गनुवहोस ्

स्र्ास््यकै कुरा गनुवहोस ्मशक्षा सामुदातयक र्र्द्यालयका कुरा गनुवहोस ्सब ैके्षत्रहरु चादह 

बजारमा नभई गाउाँ ततर केस्न्द्रत भइरहेर गएको देखखन्छ। यही मानेमा मलाई अझ एकदम ै

मातभृार्ादेखख मलएर अदहले नयााँ कुराहरु अतन जसरी हामी बहुभार्ी, बहुिाममवक, 

बहुसांस्कृततक त्यसलाई पतन सम्बोिन गन े चचवदेखख मलएर मस्स्जददेखख, गुम्बाका 
कुराहरु सुशासनका कुराहरुलाई यसलाई प्रर्र्धिमैत्री बनाउने कुरा अझ के त भन्दा त्यस्तै 
कुरा  त्यततमात्र होइन अको एकदम ैराम्रो मलाई छोएको कुरा के छ भन्दाखरेर पयवटन 

ग्राममण पयवटनलाई प्रर्िवन गनव अतन त्यस्तै गरेर यो चादह मैले जे जस्तो ककमसमबाट हामी 
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आन्तररक पयवटन र्र्व मनाइरहेको बेलामा अतन हाम्रो कमवचारी साथीहरुलाई यसरी जसरी 
प्राइभेट कम्पनीहरुले फोसव मलभको व्यर्स्था गर्‍याछ त्यही आिारबाटबाट त्यसरी 
व्यबस्थापन गरेर गाउाँमा पठाउने कुरा उनीहरुलाई बबदाको तलब ददने कुरा ज्यादै न 

महत्त्र्पूणव छ। यसले थुपै्र आयामहरु बजारको पूाँजी गाउाँमा जान े कुरा एउटा कुरा पूाँजी 
पररचालन गाउाँमा गएर गन ेकुरा कमवचारीहरुले गाउाँका अर्स्थाहरु बुझ्ने कुरा त्यहााँको 
रहन सहन संस्कृततसाँग जान्‍न ेकुरा त्यसपतछ त्यो कफडब्याक ल्याएर सरकारलाई पतन 

सम्बोिन गन ेकुरा उनीहरु आफ्न ैकायवक्षमता बदृ्धि गन ेकुरा कामले व्यस्त भएर एउटा 
मोनोटनस भएको बेलामा रररेस गरेर आफ्नो मौमलक श्रजृनाहरु गन े यी यस्ता कुराहरु 

िेरै महत्त्र्पूणव कुराहरु छन ्जो चादह के त भन्दा यो चादह बजेटमा बुाँदागत रुपले मलाई 

लाग्छ यो छोटो १० ममनेटको समयमा िेरै साथीहरुले िेरै ठाउाँ हरुबाट ब्यक्त गनुवभाछ। 
अतन त्यततमात्रै यतत भतनरहाँदाखेरर मलाई एउटा लागेको स्जल्लाको कुरा थुपै्र चादह 

तटबन्िनमा यो स्याङ्गजाको आाँिीखोलाको र्ररपररको कुरा छुट्‍यारछन।् त्यो चादह 

अकोतफव  एउटा हेक्‍का राख्‍नुपने कुरा म एकदम बबनम्रतापूर्वक सभामुखसाँग एउटा दृष्‍टता 
गन ेअनुरोि गरेँ। जसरी अदहले हामी सम्पूणव कुराहरु संघीयतालाई संस्थागत गन ेकुरा, 
संर्दृ्धि हामसल गने कुरा, जनतालाई के त भन्दा आत्मतनभवर बनाउन ेयी सब ैकुराहरु 

भतनरहने बेलामा हाम्रै यो संघीयता आउन पतन के त भन्दाफेरर यो प्रदेशको कारणले पतन 

गारो हुने रहेछ। तपाई हामी सबैले के त भन्दा व्यस्क्तगत बबबरण भन ेभनेर एउटा फाइल 

ददएको धथयो प्रत्येकको चादह र्पजन होलमा त्यहााँ अदहले सम्म के त भन्दा संघीयता 
आएको रहेनछ। त्यो दहजोकै कुरामा के त भन्दा स्थानीय तनकायको गा.र्र्.स र 

नगरपामलका राख्यारैछ। भनेपतछ यस्ता कुराहरु अकोतफव  मलाई एउटा सम्झना के पतन 

त लाग्छ भन्दाखरेर मुख्यमन्त्रीज्यूको चादह हामीलाई एउटा नयााँ र्र्वको सूचना आयो त्यो 
त  माननीय सभामुख ( समय सककयो माननीयज्यू) तल बुलेट रेल चढेर त्यसपतछ बोइङ्ग 

चढेर बल्ल यहााँ र्पजन होलमा आउाँदो रहेछ  हुलाकमा स्टाम्प लागेर अतन प्रर्र्धिमैत्रीका 
कुराहरु, सुशासनका कुराहरु, पारदशीताका कुराहरु, कायवक्षमता बबस्तारका कुराहरु, 

र्र्कासका कुराहरु, सुशासनका कुराहरु( समय सककयो माननीयज्यू) क्षमता र्दृ्धि यस्ता 
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कुराहरु गरररहन ेबेलामा यो कुरा हेक्‍का राखखयो भन ेपक्कै पतन के त भने बजेटले उपलस्ब्ि 

लक्ष्य र हामी चादह सम्पूणव प्रदेशबासीहरु सुखी हुनेछौँ । िन्यबाद। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री जनकलाल शे्रष्ठलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् जनकलाल शे्रष्ठ 

माननीय सभामुख महोदय, २०७६ साल असार १ गते माननीय आधथवक माममला तथा 
योजना मन्त्री ककरण गुरुङज्यूले आधथवक र्र्व २०७६/०७७ को राजश्‍र् र व्यय अनुमान 

आधथवक र्र्िेयकमा हामी छलफल गरररहेका छौँ। यहााँ मलाई आफ्न ै दहसार्ले आफ्न ै

तररकाले केही भन्‍न मन लाग्यो ककनभन ेम यो आधथवक अनुमानको छलफलमा म यो 
१५/१६ सालततरको कुरा याद आयो। म र्र्द्याथी  अर्स्था हुाँदाखेरर मेरा श्रदेय गुरु 

हुनुहुन््यो अदहले उहााँ त हुनुहुन्‍न ईश्‍र्रीप्रसाद आचायव उहााँ शास्त्री पढ्नुभएको धथयो। 
उहााँले बामपन्थी हुनुपछव  भन्न ेदहसार्मा एउटा कर्र्ता मलाई सुनाउनुभएको धथयो त्यो 
कण्ठ बनाउने प्रयत्‍न गनुवहुन््यो। अदहले ठ्याक्कै यो कुरा यहााँ मलाई सम्झना आयो। त्यो 
श्रदेय गुरुलाई सम्मान सम्झदै यहााँ यो ४ लाइनको कर्र्ता र्ाचन गन ेअनुमतत चाहन्छु। 
सारा मातनसको यथाथव छ जसमा, इन्साफ राम्रो हुने, भोको कोही नभए गररब सबले, मशक्षा 
सदहत पाउन,े घरघरमा बबजुली र पानी, डााँडाभरर मोटर दौडने, यही हो कक जनबाद क्या हो, 
हामी सबले जोड ैगरर ल्याउने। यो मशक्षा उहााँले हामीलाई ददनुहुन््यो। जदहले पतन मलाई 

के अनुभूतत धथयो भन ेयो  के हो त भन्‍न ेकुरा रदहरहन््यो। आज यो गररमामय ठाउाँमा 
गण्डकी प्रदेशको सदस्यको हैमसयतले यी जनु लक्ष्य मलएको धथयो त्यो लक्ष्य पररपूतत व 
गनवको तनममत्त यो बजेटले यहााँ समायोजन गररएको छ यसकारण मलाई खुसी लागेको छ। 
एउटा सदस्यको हैमसयतले यो हाउसमा यो गररमामय हाउसमा केही कुरा राख्‍न पाएको 
छु। त्यो गुरुको चाहना यो देशलाई कसरी अगाडड बढाउने भनेर जुन लक्ष्य मलएर हामी साना 
साना र्र्द्याथीहरुलाई त्यो कला ददनुभएको धथयो त्यो अदहले आएर ठ्‍याक्‍कै छ। यो हाम्रो 
डााँडा हुन त साथीहरुले भन्‍नुभएको छ र्र्कास नगनव अझ ैकततसम्म भन ेसाथीहरु मेरै 
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चुनार् के्षत्रमा जानुहुन्छ भन े१/१ घण्टा मान्छेले ढाकनमा गाग्री राखरे पानी बोककरहेको 
छ।जसले तपाईको अदरु्ाको भारी बोकेर सोठको भारी बोकेर ३/३ घण्टामा अरुण खोला 
झरेको छ। त्यहााँ अझै बाटो गएको छैन। पानीको िारा छैन सुकेर गएको छ पानी छैन। जब 

सम्म बाटो जााँदैन जबसम्म बबजुली जााँदैन त्यहााँका जनता र त्यहााँका ककसानले सुख 

पाउाँ दैन। यसथव यो बजटेले के लेखकेो छ भन ेउज्यालो प्रदेश भतनएको छ त्यहााँ बबद्युत 

जान ैपने हुन्छ। एक घर एक िारा भतनएको छ। त्यो हुनैपने हुन्छ। यसकारण यो १५/१६ 

सालमा लेखखएको कर्र्ता आज साक्षरता भएर आइरहेको छ। हामी यसरी अगाडड 

बदढरहेका छौँ। त्यो बेलामा मशक्षा नपाएका मातनसहरुलाई अदहले पतन भन्‍नुहुन्छ भने 
डााँडाततर र्र्द्याथीहरु पढ्न नसकेर हामीले भन ेअनुसारको मशक्षा ददन नसक्ने स्स्थतत 

श्रजृना भएको छ। राम्रो मशक्षा  प्रयत्न नहुाँदाखरेर डााँडाबाट तलततर झरेर चादह बुढाबुढीहरु 

त्यो डााँडामा बस्न ेउहााँहरु छोराछोरी मलएर तलततर झने ककन आएको भन्दा बोडड वङ्ग 

पढाउन आएको भन्‍ने र्ातार्रण साच्‍चै त्यो मशक्षाले जुन चाहना अनुसार त्यो कायव गनुवपने 

धथयो त्यो चादह कायव भएको छैन। यी सब ैकुरा यो बजेटले समेट्न खोजेको छ। मान्छेहरु 

डााँडाबाट तल ककन झछव  भन्दा सहुमलयत खोज्न गएको हुन्छ। अब यो बजेटले डााँडामा पतन 

केही गनुवपछव  क्याम्पहरु अगाडड लानुपछव  भन्‍न ेकुरा यसलाई मध्यनजर राखकेो छ। यसथव 
म भन्छु हामी अस्स्तदेखख यो छलफलमा बसेका छौँ। हाम्रा माननीय सांसदहरुले सबैले 

आफ्नो कुरा प्रस्तुत गररसक्नुभएको छ। अब िेरै नबोमलकन यो के भन्दाखरेर यो 
कर्र्ताको सारले एकदमै कुरा ददएको छ यसको आिारमा काम गनव पर्‍यो भन ेहामी सुखी 
नेपाली समदृ्ि नेपाल हुन्छ भन्‍न ेकुरा यहााँ प्रष्ट देखखन्छ। अब मैले अरु केही भन्‍नु छैन 

अमलकता मैले नीतत तथा कायवक्रममा भनेको धथएाँ। जनताको आर्श्‍कता सम्बन्िी कुरामा 
के आउनुपछव  भनेर अको कुरा तपाई के भन्दाखेरर यो बत्रर्ेणीलाई हेने दृस्ष्टकोण मभन्‍न ै

बत्रर्ेणी गाउाँपामलकाको र्डा नं ६ र ७ भनेको ठ्‍याक्कै तपाईको ततन र्र्सको चाइना परेको 
हुन्छ। त्यसलाई अमल ओझेलमा पारेको हो कक भन्‍ने मलाई लागेको छ  यसकारण त्यहााँ 
सम्बस्न्ित कुरा भन्छार एउटा सानो भर्नमा बसेको छ। त्यो भर्न बनेको छैन। सानो 
पुरानो भर्न छ। त्यो भर्न चादह भस्त्कएको छ। त्यहााँ त्यसरी धगतार्ारको तनममत्त 
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स्र्ास््य शाखा छ त्यसको उन्नतत प्रधगत गनवको तनममत्त त्यहााँ  उन्नत गराउनको तनममत्त 

त्यहााँ पतन बजेट गनुवपने हुन्छ। त्यहााँ पतन प्रदेशबाट हामीसाँग आएर गण्डकी प्रदेशमा 
जोडडएको छ र त्यहााँको सब ै  साथीहरुले के भन्‍नुहुन्छ भन ेहामीलाई एकदम अप्‍ठ्यारो 
भयो बत्रर्णेीबाट आउाँदा बदवघाटबाट आउनुपने दमु्कीबास अतन त्यसपतछ स्जल्लामा 
आउनुपदाव क्रस गरेर आउनुपने बरु ती भन्दा के भन्छ भनेर ती  गुनासाहरु पतन आइरहेको 
छ र त्यहााँ के भन्दाखेरर खानेपानीको समस्या र मसचाईको समस्या त्यहााँ छ र पयवटन 

सम्बन्िी कुरा भन्‍ने हो भन ेत बाल्माररदेखख र्ाररपारर यदद िाममवक दृस्ष्टमा हेन ेहो भने 
बत्रर्ेणी एउटा िाममवक दृस्क्ष्‍टकोणले महत्त्र्पूणव ठाउाँ  हो। यसको तनममत्त पतन केही हामीले 

त्यहााँ हेनुवपछव  झै लाग्ने गरी। यतत भन्दै यो जुन मेरो श्रद्‍ये गुरुले ददनुभएको कर्र्ता मैले 

र्ाचन गरेँ। यदद केही मात्र कुरा गन ेहो भने  कुरा राख्दै मैले यो जुन बक्तब्य आएको छ यो 
सारै राम्रो र कायावन्र्यनका तनममत्त अगाडड बढ्ने प्रयत्‍न गरोस ्भन्न ेशुभकामना ददाँदै म 

बबदा हुन्छु हस ्िन्यबाद नमस्कार। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री मीना गुरुङ्गलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् िीना गुरुङ्ग 

माननीय सभामुखज्यू,  नेपालको संर्र्िानमा उल्लेखखत राज्यको तनदेशक मसद्िान्त 

नेपाल सरकारको समस्ष्टगत आधथवक नीतत र दीघवकामलन सोचबाट तनदेमशत हुाँदै प्रदेश 

नीतत तथा योजना आयोगको आर्धिक योजना र मध्यकामलन खचव संरचनाका आिारमा 
असार १ गतकेा ददन माननीय आधथवक मन्त्री ककरण गुरुङ्गज्यूले प्रस्तुत गनुवभएको बजेट 

र्क्ततब्यलाई म समथवन गदै हाददवक स्र्ागत सम्मान व्यक्त गनव चाहन्छु। माननीय 

सभामुखज्यू, संमदृ्ि प्रदेश र सुखी नागररकको उद्िेश्य प्रास्प्तका लाधग आएको यो 
बजेटले तनददवष्‍ट सरकारको लक्ष्यलाई सफल पानव सक्दछ। ३२ अरब १३ करोड ४७ लाख ९२ 

हजारको बजेटमा मैले सकारात्मक भार्ना र जनताहरुको  सपना जोडडएको पाएको छु। 
बजेटका कमजोर पक्षप्रतत कटाक्ष भार्ाहरु श्रर्ण गरररहाँदा मलाई अचम्म लागेको छ। 
ककन हाम्रो समाज ददन प्रततददन अगाडड गनुवपने कुनै पतन काम पछाडड गनव चाहन्छ यो 
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प्रश्‍न म सोधिरहेको छु आफैमसत। सम्पूणव सरोकारर्ाला दलका नेताहरु, 

माननीयज्यूहरुमसतको गहन छलफल, सुझार् सङ्कलनको माध्यमबाट आएको बजेट 

बक्तव्य मात्र मन्त्रीज्यूलाई दोर् ददइरहन ममल्दैन। माननीय सभामुखज्यू, गत र्र्वको 
बजेट योजनामा पतन हामी कतत सकक्रय भयौँ त एकपल्ट यो पतन आत्मआलोचना गनव 
जरुरी छ। पदहलो प्रश्‍न आफैमाधथ उठाउन जरुरी छ। पाकेको बेल खान नसक्ने आफ्नै 
कमजोरी हो भन्‍न ेम ठान्दछु। माननीय सभामुखज्यू,  समाजमा र्र्द्यमान सब ैप्रकारका 
र्र्भेद, बदहष्करण, उत्पीडन, बस्ञ्‍चतीकरण र असमानताको अन्त्य गनव बजेट स्पष्‍ट 

रुपमा आएको छ। अब यसका कायवर्र्धि सही ढङ्गले बनाउनु अपररहायव रहेको मैले देखकेो 
छु। सब ैउद्िेश्‍य एकैचोदट साकार हुन पक्‍कै पतन सक्दैन। यस्तै उधचत समयको उधचत 

सरसल्लाह सुझार्ले मात्र हामी गन्तव्यमा पुग्‍न सक्छौँ। मसद्िान्त र प्राथममकता नीतत 

र कायवक्रमको हरेक चरणमा छलफल गरेर बनाइएको यो बजेटलाई कसरी प्रभार्कारी 
बनाउन सककन्छ यो छलफल आजको आर्श्‍यकता हो। यो बजेट मन्त्रालयको प्रगतत 

प्रततर्ेदनमा टेकेर बनेको छ। त्यसैले यो बजटेमभत्रका कमजोर पक्ष भन्दा सबल पक्ष हेनव 
म अनुरोि गदवछु। बजटेलाई बुाँदागत बजेटमा बुाँदागत रुपमा आएका र्र्र्यहरुमा सबैले 

बोमलसक्नुभएको छ माननीयज्यूहरुले भन ेस्र्यं मन्त्रीज्यूले पतन यसमा जुन आफ्नो 
प्रस्तुतत राखखसक्नुभएको हुाँदा म यसलाई हुबहु पढ्न भन ेचाहाँददनाँ तर हामी सब ैप्रदेशका 
सांसद जनप्रतततनधि, नागररक समाज, बुद्धिस्जबी नेताहरुको ऐक्यबद्िता भयो भने यो 
दोश्रो र्र्वको मसजवनशील बजेटलाई पूणवरुपमा कायावन्र्यन हामीले गराउन सक्छौँ भन्‍न े

कुरामा म र्र्श्‍र्स्त रहेको छु। माननीय सभामुखज्यू, बजेटले पयवटन, ऊजाव, कृर्र्, उद्योग, 

पूर्ाविार मसजवनशील मानर् पूाँजी तनमावणमा उत्पादन र उत्पादकत्त्र्मा र्दृ्धि, र्र्कास, 

सुशासन जस्ता प्रदेशबासीको दहतमा बोलेको छ। संघीयताको ममव र भार्ना अनुरुप 

स्थानीय तहबबच सेर्ा प्रर्ाह र र्र्कास आयोजनामा सह-लगानी गन ेनीतत पतन यसले 

ल्याएको छ। नीतत ज्यादै नै प्रबल छ ज्यादै नै सुन्दर छ। प्रदेशको सर्ावङ्गगीण र्र्कासमा 
यो बजेटबाट समाजर्ाद उन्मुख हाम्रो जुन र्र्धिर्त अगाडड बढ्न ेहाम्रो उद्िेश्‍यलाई यसले 

साकार बनाउनमा यसले सशक्‍त रुपमा आएको मलाई महसुस भएको छ। दरू दराजका 
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गररब जनताहरुप्रतत पतन यो बजेटले न्याय गरेको छ। युर्ा, मदहलालाई बजेटले सम्बोिन 

गरेन भनेको सुन्दा मलाई लाग्यो हामीले उल्लेखखत बुाँदाहरुमा लेखखएका र्र्र्यहरु पढ्दा 
ध्यान कतै पुर्‍यायौँ कक र राम्ररी पढौँ अतन बुझौँ खोजौँ अतन योजनामा पररणत गरौँ। हाम्रो 
उद्यममशलतामा अदहले हाम्रो सरकारले राखेको योजना र बजेट नीतत कायवक्रमलाई 

हामीले आफैले कसरी साकार गन ेभन्‍न ेकुरामा हाम्रो पतन उत्तरदातयत्त्र् भएको कुरा पतन 

म यहााँनेर र्र्शेर् अनुरोि गनव चाहन्छु। अझ यसलाई बैज्ञातनक बनाउनको लाधग 

प्रभार्कारी बनाउनको लाधग अब कायावन्र्यन पक्षमा आउन ेचुनौतीहरुसाँग सामना गनवको 
लाधग तपाई हामी सबैको ऐक्यबद्िता असाध्यै अपररहायव रहेको कुरामा पतन म र्र्शेर् 

अनुरोि गनव चाहन्छु। शब्दजालमभत्र िेरै खेमलरहनु भन्दा पतन अब हामीले कायवके्षत्रमा 
आफ्नो स्जम्मेर्ारी महसुस गन ेबेला आएको पतन म र्र्शेर् आप्नो बबचार यहााँहरुलाई 

राख्‍न चाहन्छु र अदहले र्र्शेर् गरेर यो मलाई एकदम ै छोएको िेरै र्र्र्यहरु मध्ये 

खाद्यानमा जुन ५ र्र्वमभत्र आत्मतनभवर बनाउने र्र्र्य, उज्यालो प्रदेश जस्ता र्र्र्यहरुले 

अस्स्त भखवर पतन हाम्रो पूर्व माननीयज्यूहरुले राख्‍नुभएको कुरामा पतन अत्यन्तै प्रभार्र्त 

भएको छु र एउटा सुझार्को रुपमा भन्‍न चाहन्छु अदहले जसरी यो बजटेलाई हामीले जुन 

ल्याइसकेपतछका यी र्र्मभन्‍न ककमसमका दटकादटप्पणीहरु आएको छ भोमल 

कायावन्र्यनमा पतन िेरै त्यस्ता अप्‍ठ्यारा नपलाव भन्‍न सक्दैन त्यसैले कायावन्र्यन 

पाटोलाई सफल गनवको लाधग हामी सब ैजना र्र्शेर् गरेर सरकार पक्षको दृढ संकल्प र 

ऐक्यबद्ितामा म फेरर पतन र्र्शेर् जोड ददन चाहन्छु।त्यसैले हाम्रो यो लैङ्धगक उत्तरदायी 
बजेट पतन छ। यसमा मदहलालाई पतन अतन सम्पूणव हामीले कसैलाई छोड्बयौँ कक भनेर 

शैका भैरहेका र्र्र्यहरुलाई हामीले राम्ररी केलाएर हेन ेहो भन ेकतै पतन नछोडकेो कुरामा 
नछुटेको कुरामा फेरर यहााँहरुलाई अनुरोि गदै यो बजेटप्रतत मेरो व्यस्क्तगत रुपमा 
समथवन छ र मेरो दलको पतन समथवन रहेको यहााँलाई जानकारी गराउाँ दै म बबदा हुन्छु हस्त 

िन्यबाद नमस्कार। 
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री िनञ्‍जय दर्ाडीलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 
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िाननीर् िनञ्‍जर् दवाडी 
सभामुख महोदय, आधथवक र्र्व २०७६/२०७७ को बजेट आधथवक माममला तथा योजना मन्त्री 
माननीय ककरण गुरुङ्गद्र्ारा प्रस्तुत भएको बजेटको छलफलका क्रममा छौँ। यो प्रदेश 

सरकार गठन भइसकेपतछको तेश्रो बजेट चौथो अधिर्ेशनका सन्दभवमा हामी अमल 

छलफलका र्र्चमा बमसरहेका छौँ। बजेटको प्राथममकता तनिावरण साँगै बजेटले 

व्यर्स्थापककय संस्थागत मसपसाँग गााँमसएका क्षमता सम्बन्िी मसप मसमालाई पतन 

ध्यान ददनुपदवछ त्यसकै आिारमा यो बजेट आएको छ। योजनाहरुको कायावन्र्यनमा 
स्थानीय सरकारको भूममका प्रभार्कारी हुन्छ। र्र्शेर् गरेर सेर्ाका के्षत्रहरुमा आिारभूत 

तथा माध्यममक मशक्षा, प्राथममक स्र्ास््य उपचार, स्र्स्थ, स्र्च्छ र्पउने पानी, 
आपूततवको व्यर्स्था, सरसफाई र कृर्र्का आिारभूत पूर्ाविारहरु छन।् ती आिारभूत 

पूर्ाविारहरु  पूरा गनवका लाधग स्थानीय सरकारको भूममका प्रभाबलशाली हुन्छन ्र बजेटले 

त्यसमा सहकायव खोज्छ र बजेटले त्यही सहकायव गछव। एउटा सबल प्रदेश तनमावणका 
तनममत्त चादह तनमावणका लाधग बजेट बमलयो स्तम्भ हो र्ा बमलयो आिार हो। यो 
राजनैततक दस्तार्ेज हो। बतवमानको तस्स्बर हो र भर्र्ष्यको मागवदशवन हो। बजेटबाट 

हामीले यी सब ैधचजहरु प्राप्‍त गछौँ। यसो गदाव आम्दानी, खचव, बचत र पूाँजी तनमावण अथावत ्

सोको भुक्तानीको बबचको तारतम्य ममलाएर हामीले जीर्नस्तर सुिानुवपने हाम्रो दातयत्त्र् 

छ। हाम्रो स्जम्मेबारी छ र यो समयका र्र्चमा हामीले आफ्नो समाजलाई आफ्नो प्रदेशलाई 

आफ्नो मुलुकलाई रुपान्तरण गनुव छ। यो रुपान्तरण गनवका तनममत्त सबैका साझा 
दस्ताबजेका दहसाबले हामीले ददगो र्र्कास लक्ष्य मलएका छौँ जुन हामीले २०३० सम्म पूरा 
गनुवपछव  त्यहााँबाट भाग्न सककन्न। त्यो ददगो र्र्कास लक्ष्यमा पुग्‍नका लाधग प्ररे्श गनवका 
लाधग प्राप्‍त गनवका लाधग त्यो सत्तापक्ष र्ा प्रततपक्ष र्र्चको बबबादको र्र्र्य होइन। त्यो 
साझा दस्तार्जे हो। मलुकको रुपान्तरण, मलुकको संर्दृ्धि प्राप्‍त गनवका लाधग। मुलुकको 
र्र्कास र संर्दृ्धि प्राप्‍त गनवलाई जब हामीले मुलुकको ददगो र्र्कासको लक्ष्यलाई अगाडड 

राखेका छौँ भन ेयो बजेटले ददगो र्र्कास र लक्ष्यले अगाडड सारेका लक्ष्यहरुलाई आत्मसाथ 

गरेको  छ। त्यो आत्मसाथ गररसकेपतछ यसले सबैभन्दा अगाडड सारेका कुरा चादह 
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गररबीको अन्त्य हो। बहुआयाममक गररबीलाई अन्त्य गछौँ , खाद्यानमा आत्मतनभवर 

गछौ, आयातको प्रततस्थापन गछौँ, खाद्य सुरक्षाको व्यर्स्थापन गर्‍छौँ जस्तो कुरा 
बजेटले आफ्नो अगाडड सारेको छ तर बजेटमा छलफल गरराँदा पुग्‍ने र्ा नपुग्‍ने, िेरै र्ा 
थोरैका कुरामा हामी अस्ल्झन ेगर्‍छौँ तर एउटा सानो प्रदेश उसको आम्दानीको श्रोत सानो 
र सानो खाकाको बजेट तनमावण गदाव बजेटले मलएको के्षत्र बजेटले ओगटेको के्षत्र उसको 
योजना  र प्राथममकता चादह सही ढङ्गले आए कक आएनन ्भन्‍न ेर्र्र्यमा शायद हामीले 

छलफल गनुव मनामसर् हुन्छ उपयुक्त हुन्छ। त्यसो गनव सककयो भन ेआगामी ददनमा 
बजेटको बढोत्तरीका साथसाथै त्यसको ददगोपनमा पतन हाम्रो ध्यान पुग्‍ने गछव। ददगोपनमा 
ध्यान ददएनौँ भन ेबजटेको व्यर्स्थापनले मात्रै बजेट व्यर्स्स्थत गरेर मात्र हुाँदोरहेनछ 

अथावत ्खचव गनव सकेनौँ भन े पूाँजीको तनमावण हुाँदोरहेनछ भन्न े कुराको अनुभर् चादह 

अतघल्लो बजेटबाट हामीले प्राप्‍त गरेकै छौँ। त्यो सबैको साझा धचन्ता साझा चासोको र्र्र्य 

हो यसकारणले खाद्य सुरक्षालाई प्रत्याभूत गन े गरेर यो बजेटले आफूलाई अगाडड 

ल्याएको छ। बजेटले आफूलाई प्राथममकतामा राखकेो छ। उत्पादन र उत्पादकत्त्र् र्दृ्धि 

गछुव  भनेर भनकेो छ। उत्थानशील कृर्र् कक्रयाकलापहरुलाई जोड ददएको छ। उत्थानशील 

कृर्र् कक्रयाकलापहरु सञ्‍चालन गन े गरी जोड ददएपतछ हाईटेक नसवरी बनाउाँ छु, 

चक्लाबन्दी गछुव , करार खेती  गन ेव्यर्स्था गछुव , र्र्र्ादी परीक्षणको प्रयोगशाला तनमावण 

गछुव , मौसमी र बेमौसमी खतेी प्रणालीलाई जगेनाव गछुव  त्यसको लाधग चादह खाद्य भण्डार 

तनमावण गछुव  र त्यसमा लगानी गछुव  भनेर बजेटले  जुन खालको प्रततबद्िता व्यक्त गरेको 
छ। यो नै जनमैत्री बजेट हो। यो द्रतु परीक्षणको र्र्र्ादी परीक्षणको सम्बन्िमा 
माननीयज्यूहरुले िेरै प्रश्‍न उठाउनुभएको छ। म पतन आफ्नो तकव  राख्‍न चाहन्छु। यदद 

हामीले अन्य प्रदेश र अन्य मुलुकबाट आउने र्र्र्ादी जडडत खाद्यानलाई परीक्षण गरेनौँ 
त्यो िेरै र्र्र्ादी भएको कुरालाई रोकेनौँ भन ेयो मुलुकमा यो प्रदेशमा त्यो खाद्यान उपभोग 

गरेर, तरकारी उपभोग गरेर, असाध्यै रोगबाट ग्रमसत भएपतछ राज्यको प्रदेशको लगानी 
सभन्दा बेशी त्यो के्षत्रमा उपचार गदाव बेशी हुन्छ। िेरै ठुलो भोलुममा खचव हुन्छ। यो काम 

तछटो गररनुप्यो अझ ैप्रभार्कारी ढङ्गले गररनुपदव्यो भन्‍न ेठान्दछु मलाई त्यस्तो 
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लाग्दछ। कक प्रदेशका जनतालाई हामीले जरै्र्क खाद्यान उत्पादन गनव प्रेररत गन ेहो र 

त्यसको बादहर बेच्न भोलुम चादह ठुलो संख्यामा हामीसाँग आइपुग्‍छ। यसकारणले अदहले 

हामीले ध्यान ददनुपने चादह कृर्र् के्षत्रको लागत घटाउने कृर्र् के्षत्रमा भइरहेको लागत 

घटाउने र उत्पादकत्त्र् बढाउने कुरामा बजेटले चादह त्यो काम गछुव  भनरे भतनसकेपतछ यो 
सबभन्दा िेरै ठुलो उपलस्ब्िको कुरा हो। तछमेकी मुलुकबाट यो कुरा मसक्न सक्छौँ। 
थाइल्यान्डले, भारत र्ा धचनले िानको उत्पादनमा जतत लागत कम गने उत्पादन त्यतत 

ढङ्गले र्दृ्धि गरेका छन ्। त्यहााँबाट हामी मसक्न सक्छौँ। त्यही हुबहु लागू गनव सक्दनौँ। 
हाम्रो भूगोलले, हाम्रो पररणामले, हाम्रो पररस्स्थततले तर हामी त्यहााँबाट मसक्न सक्छौँ त्यो 
मसकेर हामीले िेरै धचज प्राप्‍त सक्छौँ भन्‍न ेलाग्छ। स्र्ास््य मान्छेको जीर्नको अको 
महत्त्र्पूणव पाटो हो। असाध्यै रोगहरुका कारणले आज िेरै पैसा त्यो के्षत्रमा खचव भएको छ। 
त्यसकारणले स्र्ास््यको बबमाको तनममत्त, खोप कोर्का तनममत्त, मगृौला डायलामसस 

सेन्टर तनमावण गने कुरामा, मदहला तथा बाल अस्पताल तनमावण गन ेकुरामा, स्जल्लामा 
अस्पताल तनमावण गन े कुरामा, मशर्र्रहरु सञ्‍चालन गन े कुरामा सबोत्तम उपचार गछुव  
गनवका लाधग बजेट ब्यर्स्थापन गररने कुराले यो बजेट जनमैत्री जनताको पक्षमा 
जनताको दहतमा रहेको कुरा पुस्ष्‍ट हुन्छ त्यसकारणले हामीले के कुरा ध्यान ददनुपदवछ भन े

बजेटले कताततर यो चादह तनस्श्‍चत गरररहेको छ। सामान्य उपचार नपाइरहेका हामी म 

त्यस्तो तनर्ावचन के्षत्रबाट तनर्ावधचत प्रतततनधि हो जहााँको जनताको सपना िेरै ठूलो छैन 

साना साना सपना छन।् साना साना सपना भनेको बबरामी पदाव और्िी खान ेहो उसले 

तनशुल्क उपचार पाउनुपछव। बबरामी भएर एम्बुलेन्स चढेर शहरमा सम्म उपचार गनव 
सकेन भन े के कामका तनममत्त बजेटले फोकस गरेका कारणले यो बजेट खासैमा 
जनउत्तरदातयत्त्र्मुखी बजेट हो भन्‍न ेठान्दछु। बजेटले समार्ेशी र गुणात्मक मशक्षामा जोड 

ददएको छ। बजेटले के भन्छ भन ेस्र्स्थ जीर्नका लाधग गुणस्तरीय मशक्षा र र्र्कास 

साध्यहरु मात्र नभएर उत्पादमूलक अथवतन्त्र र नागररकको सक्षमता र्र्कास गन े

केन्द्रबबन्दमुा राख्‍ने सािन हुन।् यसकारणले संमदृ्ि प्रदेश बनाउनका लाधग अतत राम्रो 
आधथवक रुपले व्यहोनव सककने बाल्यकालदेखख 
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र्र्श्‍र्र्र्द्यालय तहसम्मको मशक्षा प्रणाली जरुरी हुन्छ। त्यो  बालमशक्षादेखख 

र्र्श्‍र्र्र्द्यालय यसका तनममत्त चादह बजेटले के भन्छ भन्दा बजेटले लगानी गरेर लगानी 
गन े के्षत्र चादह र्र्ज्ञान र प्रर्र्धिका लाधग अनुसन्िान र व्यर्सातयक मशक्षाका लाधग 

लगानी गनवका लाधग पदहलो व्यर्स्थापन गर्‍याछ। बजेटले जोड 

गर्‍या छ। बजेटले गण्डकी प्रार्र्धिक प्रततष्‍ठान तनमावण गछुव  भन्याछ। गण्डकी 
र्र्श्‍र्र्र्द्यालय तनमावण गछुव  भन्याछ। बालर्र्कास केन्द्रको स्तरोन्नतत गछुव  भन्छ। 
सामुदातयक र्र्द्यालयको रुपान्तरण जस्ता के्षत्रमा र्र्तनयोजन गरेर ददगो र्र्कासको 
बाटोमा अग्रसर छ। यसकारणले सभामुख महोदय, यो बजेट मशक्षाका तनममत्त मशक्षा 
र्र्कासका तनममत्त जोड ददएर आएको छ। यदद हामीले यो मुलुकलाई यो प्रदेशलाई संमदृ्ि 

बनाउने हो भन ेहामीले प्रार्र्धिक मसपयुक्त दक्ष नागररक उत्पादन गनवपर्‍यो। त्यसका 
लाधग त हाम्रा र्र्द्यालय चादहए। हाम्रा र्र्द्यालयहरुमा प्रार्र्धिक ज्ञानले भररपूणव 
नागररक उत्पादन गनव पर्‍यो। त्यो के्षत्रमा चादह लगानी बढाउन 

पर्‍यो भनेर बजेटले भन्‍न े कुरा बजेट छररएको हुाँदैन। बजेट बबतरणमुखी हुाँदैन यो 
उत्पादनमुखी र उत्पादनमा लक्षक्षत छ भन्‍न ेकुरा चादह ध्यान ददनुपछव  भन्‍ने मलाई लाग्‍छ। 
बजेट चादह लैङ्धगक उत्तरदातयत्त्र् व्यहोरेको बजेट छ। लैङ्धगक उत्तरदातयत्त्र् व्यहोरेर 

आएको बजेटका कारणले केही कुरा उल्लेख गरी आएको छ। दहसंाबाट प्रताडडतहरुका लाधग 

पुनस्थावपना केन्द्रमा राख्‍छु पुनस्थावपना ददएर समाजमा फेरर पठाउाँ छु भन्याछ। 
जोखखमयुक्त बालबामलकाहरुका पुनस्थावपना केन्द्रमा राख्‍छु पुनस्थावपना ददएर त्यहााँबाट  

फेरर समाजमा स्थार्पत गछुव  भन्याछ । यो काम गनवलाई बजेटले आप्नो प्रततर्द्िता 
जाहेर गरेपतछ यो मदहलाका पक्षमा बालबामलकाका पक्षमा , दहसंा र्पडडतहरुका पक्षमा 
भएको कारणले यो बजटे सुनमाधथ सुगन्ि थप्न ेगरेर आएको कुरा अनुरोि गनव चाहन्छु। 
ददगो र्र्कास लक्ष्यले तनददवष्‍ट गरेको सबैका लाधग खानेपानीलाई यो बजेटले आत्मसाथ 

गर्‍याछ। एक घर एक िारा बनाउने कुरामा लगानी गन े कुरामा र एक घर एक िारा 
खानेपानी चादह २ र्र्वमभत्र पुरा गछुव  भन्न े प्रततर्द्ितासदहत यो आएको छ। नीतत 

कायवक्रमसाँग जोडडएर आएको छ। यसकारणले यो बजेट चादह सबैका तनममत्त खानेपानीका 
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तनममत्त लक्षक्षत भएर आएको छ। सुरक्षक्षत खचवले िान्‍न सक्न ेसर्वव्यापी, न्यायोधचत पहुाँच, 

सरसफाई र स्र्ास््यको स्र्स्थ अर्स्था श्रजृना गनव र पानीको बहुपक्षीय उपयोग गनवका 
तनममत्त पररस्स्थततय प्रणालीलाई संरक्षण र पुनस्थावपना गनवका लाधग त यो बजेट आएको 
छ। यसले मसमसारको कुरा गर्‍या छ। यसले चादह जलर्र्द्युत उत्पादनको कुरा गर्‍याछ। 
यसले मसचाईको कुरा गर्‍या छ। मलफदटङ्गको कुरा गर्‍याछ। िेरै बहुउपयोगमा चादह 

खानेपानीमा जाने र लक्षक्षत गरेका कारणले ददगो र्र्कास लक्ष्यसाँग जोडडएको बजेट हो 
भन्न ेअनुरोि गनव चाहन्छु। आगामी ऊजावको पहुाँचमा पतन यो बजेटले बजेट व्यर्स्थापन 

गरेको छ। उज्यालो प्रदेशको कायावन्र्यन गनवका लाधग २ र्र्वमभत्र उज्यालो प्रदेश बनाउाँछौँ 
भनेर हामीले घोर्णा गरेको हो यो प्रदेशलाई। यो २ र्र्वमभत्र उज्यालो प्रदेश बनाउने जुन 

प्रततर्द्िताका साथ यो बजेट आएको छ। उज्यालोमा बस्न ेगर्वका साथ आउन ेजुन 

र्ातार्रण तनमावण गर्‍याछ  यसले र्र्द्युतीय ऊजावको पहुाँचमा पुग्नका लाधग सहज छ। 
यसले आफै गछुव  भन्या छैन। तनजी, सरकारी, सार्वजतनक, सामुदातयक के्षत्रको 
सहलगानीमा ऊजावको उत्पादन, र्र्तरण र व्यर्स्थापनमा केस्न्द्रत हुने गरी यो बजेट 

आएको छ र बजेटले के भन्छ भने सौयव ऊजाव र काठेपुलको प्रततस्थापन गनवका तनममत्त 

पतन बजेटले आफ्नो तनस्श्‍चत बजेट 

छुट्‍याएका कारणले गदाव यो ऊजावको आिुतनक पहुाँच सम्म पुर्‍याउनका तनममत्त सहयोग 

पुर्‍याउने बजेट हो भनरे ठान्दछु। उत्थानशील पूर्ाविार तनमावणका तनममत्त द्रतु मागव 
बनाउाँ छु ,पोखरामा चक्रपथ बनाउाँ छु प्रदेश राजिानीबाट स्जल्लाको राजिानी गाउाँ  र 

नगरपामलकाहरुको राजिानीहरु जोड्बछु भन्‍न ेकुराका तनममत्त बजेट आइसकेपतछ बजेटले 

चादह यो उत्थानशील पूर्विार तनमावणमा बढी जोड ददएको छ त्यसकारणले अतघल्ला र्र्व 
हामीले प्रारम्भ गरेका राम्रा अभ्यासहरुलाई तनरन्तरताका साथ अगाडड आएको छ । 
तनरन्तरताका साथ अगाडड आएको छ र आगामी ददनका तनममत्त यसले आफूलाई नयााँ 
के्षत्रमा पतन जोडकेो छ। नयााँ के्षत्रमा जोडरे नयााँ कामहरु गनवका तनममत्त यसले आफूलाई 

अगाडड सारेको छ। बजटेको व्यर्स्थापन गरेको छ। लोकसेर्ा आयोगको कुरा प्रदेश प्रहरी 
र अनुसन्िान केन्द्रमा बजेटको व्यर्स्थापनको कुरा प्रज्ञा प्रततष्‍ठान तनमावण र त्यसको 
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व्यर्स्थापनक कुरा, प्रहरी तामलमको कुरा, र्र्पद उद्िार केन्द्रको कुरा, नीतत आयोग र 

अनुगमन र मूल्याङ्कन गनव ददने कुरा जस्ता कुरा गरेर माननीय सभामुख  

( माननीय सदस्य समय सककयो) 

यो प्रदेशले प्रदेशको संर्दृ्धिको आिार तय गन ेगरी यो बजेट आएका कारणले म यो 
बजेटलाई समथवन गदै दलको तफव बाट समथवन गदै बबदा हुन्छु िन्यबाद। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री ददपक कोइरालालाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् दीपक कोइराला 
माननीय सभामुख महोदय, असार १ गते माननीय आधथवक माममला तथा योजना मन्त्री 
द्र्ारा प्रस्तुत आधथवक र्र्व २०७६/०७७ को बजटे बक्तव्यको बारेमा छलफलमा छौँ। िेरै 

माननीयज्यूहरुले आ-आफ्नो िारणा राखखसक्नुभएको छ  र र्र्र्यहरु र्र्मभन्‍न कोणबाट 

र्र्मभन्‍न तररकाद्र्ारा र्र्मभन्‍न र्र्चारबाट प्रभार्र्त भएर सहकायव, घोचपेच, तकव , र्र्तकव  
मिुर स्र्रमा, चको स्र्रमा अथर्ा भनौँ आ -आफ्ना तररकाबाट ब्याख्या गदै आ-आफ्ना 
िारणाहरु यो सदन समक्ष प्रस्तुत गररसक्नुभएको छ। र्र्र्यहरु िेरै आएका छन।् बााँकी 
पतन केही छ जस्तो 
लाग्‍दैन। िेरै कुरा राख्‍नुपने पतन केही छैन तैपतन यस सम्मातनत सभामा बजेटको बारे 

छलफल भइरहाँदा यो सार्वभौम संसदको एउटा सदस्यको हैमसयतले प्रस्तुत बजेट 

बक्तव्यमाधथ केही आफ्ना िारणाहरु राख्‍न म यो रोष्‍टममा उपस्स्थत भएको छु। िेरै 

कर्र्ताहरु सुन्‍ने अर्सर प्राप्‍त भयो। गीतहरु सुन्‍ने अर्सर प्राप्‍त भयो। मुक्तकहरु सुन्‍ने 

र लेखकका बारेमा पतन जानकारीहरु हामसल गन े अर्सर पतन 

प्राप्‍त भयो। हर बजेटको बेला यो अङ्कमा िेरै छलफल हुनुपने अमल सादहत्यततर िेरै 

छलफल भएको जस्तो अनुभूतत पतन यो सदनमा बमसरहाँदा गनव पाइयो। िेरै र्र्र्यहरु 

राख्‍नुपने केही छैन। यो बजेटले जे जे कुराहरु समेटेको छ म यहााँ उमभाँदै गदाव यो बजेटको 
बारेमा कस्तो के बोल्छ यसले भन्‍न े िेरैलाई मनमन ैआफ्ना िारणाहरु पररसकेको छ। 
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ककनकक यो सत्तापक्षको हो र यसले यो बजेटको पक्षमा बोल्छ राम्रा कुराहरुको बारेमा 
बोल्छ। बोल्न ेशैली आ- आफ्ना छन ्आजभोमल त अभ्यस्त पतन भैसककयो। ५९ जनाले 

यहााँ सहभागी सबैले भनौन को को ले कम बोल्नुभएका या नबोल्नुभएका माननीयहरुको 
त थाहा भएन बााँकी सबलेै यो रोष्‍टममा उमभएर कसरी आफ्ना प्रस्ततुतहरु राख्‍नुहुन्छ भन्‍न े

कुरा पतन हामी सबैलाई ज्ञान भैसक्यो। त्यसकारणले म यहााँ उमभाँदै गदाव यसले के के कसरी 
बोल्छ भन्‍न ेकुरा पतन अमल अमल अनुमान सबैलाई भइसकेको सन्दभव रहन्छ। जे होस ्म 

त्यताततर जााँददन। आगामी आधथवक र्र्वको लाधग हाम्रो प्रदेश सरकारले आधथवक माममला 
मन्त्रालयले ३२ अरब १३ करोड ४७ लाख ९२ हजारको बजेट प्रस्तुत गरेको छ। त्यसमा २८ 

करोड ५७ लाख ७२ हजार पूाँजीगत र १९ अरब ८४ करोड ९० लाख २० हजार रुपैया 
पूजीगततफव को  यो खचव छ र हाम्रो  पूजीगत खचव ६२ परसेन्ट र चालू खचवमा ३८ परसेन्ट 

छ। समग्रतामा यो बजेट एउटा राम्रो बजेटको रुपमा हामी सबैले बुझेका छौँ व्याख्या गरेका 
छौँ। जसले यो बजेट अमल राम्रो भएन कक भनकेा छौँ त्यहााँ पतन अमलकतत सुिार गनुवपने 

कुराहरु मात्र भतनएको हो भन्‍न ेकुरा पतन हामी सुतनरहेका छौँ त्यसकारण समग्रतामा यो 
बजेटलाई हेदाव बजेट मसद्िान्त, प्राथममकताका आिारमा नीतत कायवक्रमका आिारमा 
मूलतुः संर्र्िानको मूल मसद्िान्तका आिारमा समाजबादी अथवतन्त्र तनमावण गन ेबमेसक 

कुराहरुलाई आिार बनाएर नै आएको हो महसुस भएको छ त्यसकारण म यो बजेटलाई 

एउटा सत्तापक्षको सांसद हुनुको नाताले मात्र होइन एउटा समाजबादी अथवतन्त्र तनमावण 

गनुवपछव  भन्‍न ेएउटा लामो समयदेखख समाजबादको र्कालत गदै आएको एउटा योद्िाको 
हैमसयतले पतन यसलाई म समथवन गनव चाहन्छु। यो बजेटले हाम्रो समाजबादका 
आिारहरु तयार गनव सक्छ कक सक्दैन? मैले अस्स्त नीतत कायवक्रममा पतन यो बारे 

अमलकतत कुरा राखकेो धथएाँ नीतत कायवक्रमको बारेमा। समाजबादको बारेमा अमलकतत 

बहस गनुवपने बेला आएको छ। ककनकक समाजबादको एउटा मेरुदण्ड भनेको अथवतन्त्र हो। 

अथवतन्त्रलाई हामीले समाजबादी बनाउन सक्छौँ कक सक्दैनौँ। समाजबादका आिारहरु 

खडा गनव सक्छौँ कक सक्दैनौँ? आज तन समाजबाद यही बजेट कायावन्र्यन हुने बबर्त्तकै 

समाजबाद आउाँछ अको र्र्व त भस्न्दनाँ तर यसले हाम्रा बेमसक आिारहरु तयार गरेको छ 
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कक छैन भन्‍न ेकुरा हामीले हेनैपछव। समाजबाद कसले कदहलेबाट शुरु गर्‍यो ? हुन त हामी 
कम्युतनष्‍टहरु जम्मदै समाजबादी भएर जन्मेको हो। कतत सालबाट समाजबाद शुरु भयो 
भन्‍न े कुराको त यहााँ व्याख्या नगरौँ तर समाजबाद हामीले जे पररकल्पना गयावछौँ यो 
समाज  र्र्शेर् गरी यो समाजको यसकारणले यो संघीयताको कुरा हामीले गर्‍याछौँ। 
संघीयतामा बजेट कत्रो आयो बजेट ठुलो हुाँदा संघीयता बमलयो हुन्छ र्ा सानो हुाँदा कमजोर 

हुन्छ भन्‍न ेपतन म त्यताततर जााँददनाँ ककन राष्‍र सानो र्ा ठूलो हुने कुराले राष्‍र यो देशको 
रास्ष्‍टयतासाँग त्यसरी असर गदैन। ठीक त्यसैगरी हाम्रा बजेटका आफ्ना मसमाहरु छन।् 
हाम्रा आफ्ना बजेटका मसमाहरु छन।् संघीय सरकारका आफ्ना मसमाहरु छन।् बजेट 

तनमााँण गनुवपने मसमाहरु छन।् बजेट कसैको लहडमा र्ा कसैले चाहेर मात्रै पतन बजेट 

तनमावण हुाँदैन। बजेटका आफ्ना प्राथममकताका मसद्िान्तहरु छन।् बजेटहरु कुन 

प्राथममकताको मसद्िान्तले बनाउने भन्‍न ेपतन त्यसका आ-आफ्ना मसद्िान्तहरु छन ्

त्यसकारण त्यो सबै मसद्िान्तलाई समात्दै समात्दै समात्दै गदाव आज ३२ अरबको बजेट 

आएको होला भन्‍ने म ठान्दछु। बजेट मलाई पतन के लाग्दछ भन ेयो बजेट झन्ड ै१ अरबको 
हुनुपछव  भन्‍न ेकुरामा त्यो कुरा मलाई लाग्दछ। मैले बजेटको सब ैकुरा हेरेँ सब ैकुरा पढेँ त्यो 
सब ैकुरा कायावन्र्यन गनव आजको ददनमा १ खरबको बजेट चादहन्छ भन्‍ने कुरामा हामी 
सबैको कसैको पतन दईु मत हुन सक्दैन तर त्यसका पतन आफ्ना मसमाहरु छन ्र त्यसलाई 

हामीले बढाउन सक्दछौँ। मलाई अको कुरा म यो बजेटमा के के आयो  के गर्‍यो आिारभूत 

कुराहरु कसरी समेटेको छ संबदृ्धिका कुराहरु कसरी समेदटएको छ म त्यो ब्याख्या गददवनाँ 
ककनकक त्यसको व्याख्या िेरै पटक यहााँ भएको छ। यो बजेट स्र्यंले पतन त्यसको ब्याख्या 
गरेको छ। त्यसकारण त्यतैततर फेरर म जान चाहन्‍नाँ। यसले गरेको छ आिारभूत तहमा 
हाम्रा र्र्कासका कुरा हाम्रो बजेटले समेट्नुपने मूलभूत दईुटा कुराहरु एउटा आिारभूत 

र्र्कासका कुराहरु अको संमदृ्धि हामसल गन ेहाम्रा कुरा। यी दईुटा कुरामा नै यो बजेटले 

दईुटा कुरा समातेको छ। आिारभूत रुपमा हाम्रा नागररकहरुलाई हामीले पुर्‍याउनुपने सेर्ा 
के के हुन सक्दछ ? हामीले आिारभूत रुपमा र्र्कास तनमावणले नसमेटेका के्षत्रहरुमा के के 

कुराको र्र्कास गनुवपदवछ र हामीले संर्दृ्धिको कुरा गरररहेका छौँ त्यो संर्दृ्धिलाई हामसल 



39 

 

गनवका लाधग ठूला ठूला प्रोजेक्टहरु, आयोजनाहरु, पररयोजनाहरु कसरी अतघ बढाउन 

पदवछ भन्‍न ेकुरो दइुटै मसद्िान्तलाई यसले राम्रोसाँग समातेको छ। खास मेरो र्र्र्य के हो 
भन ेखास भन्‍न खोजकेो कुरा के हो भन ेयो बजटेले झन्ड ै१ खरबको माग गरेको छ र यो 
बजेटले त्यो पूरा गन े कुरा पतन गरेको छ ककनकक हामीले भन्याछौँ यहााँ कततपय 

आयोजनाहरु अरब रुपैया लाग्न ेआयोजनाका लाधग करोड रुपैया र्र्तनयोजन भएको छ। 
खामल त्यसको सम्भाव्यता अध्ययनको लाधग मात्र त्यो भएको छ या त्यसलाई पूरा गन े

हामीले लक्ष्यका साथ यहााँ हामीले अगाडड बढाएका छौँ भन े यो मन्त्रालयले आधथवक 

माममला मन्त्रालयले या यो बजेटले अको साँगसाँगै च्यालेन्ज खडा गरेको छ कक ९९ अरब 

रुपैया चादह ९९ करोड रुपैया यसले जम्मा गनुवपदवछ। त्यसैको लाधग हामीले मसद्िान्त 

बनायौँ। हामीले तनस्ज, सहकारी, साझेदारी गरेर सरकारले काम अगाडड बढाउन पछव  
भन्‍नुको अथव के हो भने हामीलाई 

आर्श्‍यक पने अरु बााँकी रकम त्यहााँबाट पतन ल्याउन सक्छौँ भन्‍न ेयसको बुझाइ होला 
भन्‍न ेम ठान्दछु त्यसकारण यो बजेट बढेर नै यो बजेट जततको हामीले बनाएका छौँ हामीले 

३२ अरब १३ करोड ४७ लाख जतत जे बनाएका छौँ यो मेरो र्र्चारमा यो कायावन्र्यन गरेर 

सककाँ दा सम्म यो बढेरै आउाँछ भन्‍न ेमलाई लाग्छ। अकोपटक अथवमन्त्रीज्यू यहााँ बजेट पेश 

गदाव संसोधित हाम्रो अनुमान अनुसार या भएको काम अनुसार भनेर भन्दै गदाव यो बजेटको 
दायरा बढ्नुपदवछ बढेन भन ेयसले लक्ष्य पूरा गदैन। त्यो पतन म भन्न चाहन्छु। जे हामीले 

यो बढाउन सकेनौँ यसले तनिावररत लक्ष्य पूरा गनव सक्दैन। तर हामीले कहााँबाट त्यो पूरा 
गछौ भन्‍न ेकुरा पतन यसले भन्याछ फेरर। होइन यहााँ हाम्रो बजेट घाटा बजेटको रुपमा 
आएको छ। हामीले झन्ड ै२ अरब कततको हामीले यहााँ घाटा व्यहोरेका छौँ कहााँबाट पूरा 
गछौँ। म भन्छु अझै त्यो घाटा बजेट हुन त यो अथवशास्त्रको मसद्िान्तले त्यो दददैन होला। 
बजेट भार्णको मसद्िान्तले त्यो दददैन होला म िेरै त्यतत अथवशास्त्र जान्दा पतन 

जास्न्दनाँ। बजेटको बारेमा िेरै जान्दा पतन जास्न्दनाँ तर यो बजेट अझै िेरै घाटा बजेटको 
रुपमा यो बजेट चादह आउनुपदवछ भन्न ेठान्दछु म। घाटा बजेट भनेर घाटा लागेर जानुपछव  
भन्‍न ेमेरो भनाइ होइन। महत्त्र्कांक्षा राख्‍नुपछव  भन्‍न ेअथवमा मैले भन्‍न खोजकेो। यसले 
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महत्त्र्कांक्षा 
राख्‍नुपछव। यसले १ खरब २ खरबको महत्त्र्काकं्षा राखेन भन ेयसले अगाडड बढ्न सक्दैन। 

हामीले संमदृ्ि प्रदेश बनाउन सक्दैनौँ। के हामीले अदहलेको जततको बजेट छ ३१ /३२ अरब 

रुपैयाको बजेटले यो प्रदेश संमदृ्ि हुन्छ ? हुाँदैन त्यो सम्भार्ना नै छैन ककनकक अदहले 

यसले नै १ खरबको चादह माग गररराखकेो छ भन ेयसलाई हामी अझ ैबढाउन सक्छौँ । 
त्यही भएर नेपाल सरकारले लगानी सम्मेलनको कुरा गरेको छ। तनजी के्षत्रबाट लगानी 
मभत्राउने कुरा गरेको छ। सहकारी के्षत्रमा, तनस्ज के्षत्रमा, सामुदातयक के्षत्रमा िेरै पूाँजीहरु 

जसरी बसेका छन ्जसले आज लगानीको अर्स्था हेरेर बमसरहेको छ। त्यो अर्स्थालाई 

ल्याउने र्ातार्रण यो बजेटले बनाउाँछ कक बनाउाँ दैन हाम्रो सरकारको नीतत कायवक्रमले 

बनाउाँछ कक बनाउाँ दैन 

भन्‍न ेकुरा मुख्य कुरा त्यसले बनाउाँछ। यो बजटे बक्तव्यले त्यो आिार खडा गरेको छ 

त्यसकारण लगानीकतावहरुलाई मलएर आउने र यो बजेटलाई ठूलो आकारमा र्दृ्धि गनव 
सककने प्रशस्त सम्भार्ना र ठाउाँहरु म देख्दछु त्यसकारण यो बजेट सामान्य र सानो 
बजेटको रुपमा मात्रै पतन हो जस्तो मलाई लाग्दैन त्यसकारण अरु यसमा िेरै कुराहरु 

समार्ेश भएका छन ्त्यसकारण यो एउटा बजेट महत्त्र्कांक्षी बजेटको रुपमा आएको छ र 

महत्त्र्कांक्षा हुनु नै पदवछ। महत्त्र्कांक्षा चरम महत्त्र्कांक्षा जुन कदहल्य ैपुरै हुाँनै सक्दैन भने 
त्यस्तो महत्त्र्कांक्षाले हामीलाई डडप्रेसनततर लैजान्छ र आजभोमल समाजमा िेरै 

सुसाइडका घटनाहरुको मैले अमलकतत सुक्ष्म अध्ययन पतन गरेँ। त्यो डडप्रेसन महत्त्र्कांक्षा  
िेरै राखेर डडप्रेसनमा गयो भन ेत्यस्तो पतन हुने रहेछ तर महत्र्ाकांक्षा नै भएन भन ेकसैले 

र्र्कास गनव सक्दैन। सकारात्मक महत्त्र्काकं्षा चादहन्छ। प्रगततशील रुपमा त्यसलाई 

बुझ्नुपर्‍यो। महत्त्र्काकं्षा समाजमा सरकारले त महत्त्र्कांक्षा राखेन भन े हुाँदै हुाँदैन। 

सरकारले एक घर एक िारा पानी पुर्‍याउने महत्त्र्कांक्षा त्यो पतन महत्त्र्कांक्षा हो पुग्छ 

भनेर सोच्यो भने। हामी यतत  हजारलाई रोजगारी ददन्छौँ त्यो महत्त्र्कांक्षा हो। आजको  
ददनमा त्यो सम्भर् छ भनेर हेर्‍यो भने त्यो छैन। हामी यतत बाटो बनाउाँछौँ हामी हरेक 

तनर्ावचन हाम्रो हरेक स्थानीय पामलका सम्म बाटो पुर्‍याउने भनेको छ। कतत खरब लाग्छ 
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भनेर त्यसलाई आजको ददनमा भनेर दहसाब गर्‍यो भन ेत्यो महत्त्र्कांक्षा नै हो तर त्यो 
महत्र्ाकांक्षा सरकारको  
(माननीय सभामुखुः  माननीय सदस्य समय मसद्धियो )  
महत्त्र्कांक्षाले हामीलाई र्र्कास र समदृ्धिततर लैजाने महत्त्र्कांक्षा हो। त्यो 
आर्श्‍यकताको महत्र्ाकांक्षा हो। त्यो अनार्श्यकताको महत्र्ाकांक्षा होइन त्यसकारण यो 
बजेट जसरी जुन रुपमा आएको छ यसले हामीलाई समदृ्ि प्रदेश बनाउने र अगाडड बढाउने 

कुरामा महत्त्र्पूणव योगदान गनव सक्दछ भन्‍न े ठान्दछु त्यसकारण यो बजेटको पूणव 
समथवन गदै बबदा हुन्छु । िन्यबाद। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री हररशरण आचायवलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् हररशरर् आचार्य 
माननीय सभामुखज्यू,  शायद मैले सुनेको छु देख्‍नलेे बोल्दैन भन्छन ्बोल्नेले देख्दैन 

भन्छन ् पुरानो उखान तर र्ास्तर्मा बोल्नेले देख्‍न पतन पने होला जस्तो लाग्न ेअतन 

नबोल्नेले देख्‍न ेपतन पने होला जस्तो लाग्न ेयो सब ैकुरा एक आपसमा यसको तारम्यता 
कसरी ममलाउने शायद यो बजेटको छलफलले िेरै कुरा अमभव्यक्त गरेको छ मेरो अनुभूतत 

त्यो हो। सााँच्‍चै यो बजटेको छलफल हुाँदै गदाव मलाई के पतन अनुभूतत भइराखकेो छ भन े

सरकार कसैले ढुङ्गा हान्दै गदाव त्यो ढुङ्गाले दखु ेपतन सहेर त्यो ढुङ्गालाई सब ैसबै 
साँगालेर एउटा सुन्दर घर बनाउने सपना मात्रै देखे पुग्छ अरु केही गनव पदैन तर त्यो सपना 
देख्‍न े कुरा नर्र्मसवएर सरकार अगाडड बढोस ्म सबभन्दा अगाडड शुभेच्‍छा प्रकट गनव 
चाहन्छु ककनभन े आज त्यो ढुङ्गा हानेकोबाट अमल अमल दखुाइबाट तमसवएर अछुत 

शब्दहरु प्रहार भइराखकेा छन।् यो शायद यो सभाको घदटया प्रर्रृ्त्त शायद तपाई हामी 
सबैका तनममत्त अमभशाप नबनून ्र मलाई लाग्छ हामी प्रदेश सभाको बैठकमा जो असार १ 

गतकेो बैठकमा आधथवक माममला तथा योजना मन्त्री माननीय ककरण गुरुङ्गबाट आधथवक 

र्र्व २०७६/०७७ को बजटे सुन्दा हामी सब ैखुसी भयौँ। बजेट आइसकेपतछ हाम्रो गाउाँ  हाम्रो 
ठाउाँ  हाम्रो समाज र्र्कास हुन्छ पररर्तवन हुन्छ हामी र हाम्रो समाज बदमलन्छ भन्‍न ेआश ै
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आशमा हामी उमंधगत हुाँदै खुसीले रमाउन ेनेपाली परम्परा छ। शायद त्यही नेपाली हुनुको 
नाताले यसबाट म पतन अछुतो बन्‍न सककनाँ। मलाई लाग्छ गत र्र्व २५ प्रततशत मात्र बजेट 

खचव भएको सुन्दा खुसीको कुनै आिार रहेनछ भन्‍न ेमहसुस हुन्छ। बजेट प्रस्ततु हुने अतन 

खचव नहुने यो परम्पराले हात्ती आयो हात्ती आयो फुस्सा हुने एउटा प्रर्र्त्त हाम्रो बबचमा 
दोहोररएको छ। शायद हामी योबाट अमल बढी धचन्ताका साथ मलनुपने जरुरी र त्यो 
चासोका साथ खोज्न पन ेहाम्रो आर्श्यकता बनेको छ। यो बजेटका केही सकारात्मक र 

नकारात्मक दबैु पाटाहरु छन।् एक घर एक िाराको कायवक्रम, प्रदेश गौरर्को योजना 
र्र्शेर् गरी शामलग्राम सांस्कृततक कररडोर, बागलुङ्गको ढोरपाटन, गोरखाको चुमनुम्बी, 
िाचे िाचेका दगुवम बस्तीहरुलाई र्र्कासकेस्न्द्रत योजनामा बदल्ने र्र्र्य, मुख्यमन्त्री 
र्ातार्रणमैत्री नमूना कृर्र् गाउाँलाई तनरन्तरता ददने कुरा, पदहचानयुक्त संस्कृततको 
र्र्कास गन ेर्र्र्य, ऐततहामसक स्थललाई पयवटकीय गन्तव्य बनाउने र्र्र्य,  युर्ा लक्षक्षत 

चुनौती कोर् खडा गने र्र्र्य, दौडडन नसके पतन दहाँड्बन खोज्ने र्र्र्य बजेटको सकारात्मक 

पक्ष हो । मलाई लाग्‍छ आज अरु िेरै कुराहरु पतन होलान ्तर मेरो आाँखाले केही सकारात्मक 

पक्ष देखेकै छ र यसमा केही कायवर्र्धिको पररमाजवनको नाममा आएको र्र्मभन्न 

मन्त्रालयसाँगको एकमुष्ट बजेट छ। र्र्तरणमुखी भयो भन्‍न ेकुराहरु पतन आउलान ्तर म 

के भन्छु भन ेअपारदशीता र छााँयाको बबचबाट फेरर अाँध्यारो बनाउने कुनै प्रपन्च त्यो मभत्र 

लुकेको हुन सक्छ त्यसैले एउटा आशंकाको बबचबाटै एकमुष्ट बजेट नआओस ्म अदहले 

पतन अनुरोि गनव चाहन्छु। त्यो बबचबाट आयो भन े फेरर पतन अको दघुवटना त्यसले 

तनम्त्याउन सक्छ। सरकारलाई फेरर सुशासनको आफ्नो र्ाणीबाट होच्याउन सक्छ यर्त्त 

कुरा सचेत गराउन चाहन्छु र तनर्ावचन के्षत्र र्र्कास कायवक्रम मलाई िेरै सब ैमाननीयहरु 

खुसी भए जस्तो लाग्न े तर म खुसी छैन। यसले हामी सुशासनको पक्षमा र्कालत 

गररराख्‍नेहरुको लाधग समाजबादी एउटा अथवशास्त्रीय तनयमको आिारमा पतन कसैले 

भन्लान अथर्ा समाजर्ादी उन्मुख अथव नीततको एउटा प्रादभुावर् गन ेयोजनाका साथ 

आएको पतन त्यो सबभन्दा त्यसको कडी भनेको त सुशासन होला तन। आज हामी थोरै थोरै 

बजेट टुक्राउने बजेटको नाममा त्यो एउटा टाउकाका मूल्य तोके झै गरेर फेरर सांसदको 



43 
 

मूल्य तोक्ने एउटा र्र्धिबाट बजेट र्र्तनयोजन गदै छौँ भन ेआज  हामी के हामीले आज 

अपनत्त्र्  कफल त्यसैमा गनव सक्छौँ? हामी त्यसैमा गर्व गनव सक्छौँ ? यो र्र्धिबाट के यो 
मुलुकमा सुशासन अको प्राप्‍त हुन सक्छ? हामीले त्यही सुशासन त्यही खालको बजेटको 
र्र्तनयोजनबाट यो मुलुकमा अको संर्दृ्धि हामसल गनव सक्ने एउटा आिार छ भनेर हामी 
गौरर् गनव सक्छौँ? मलाई लाग्‍छ त्यो सम्भर् छैन र आज यसो हेदै गदाव सरकारले यो बजेट 

पेश गदै गदाव फेरर मलाई लाग्छ यो बजेट अमल बढी सेर्ा केस्न्द्रत छ।अमल बढी सेर्ामुखी 
बनेको छ। पूर्ाविार तनमावणको र्र्र्य हेदावखेरर पतन त्यो पतन अझ खानेपानीमा केस्न्द्रत 

भइराखकेो छ। मैले यसो हेररराखकेो छु २ अरब मैले अगाडड पतन राखकेो छु शायद पयवटन 

मन्त्री यहााँ हुनुहुन्न मैले अदहले पतन भन्छु एउटा तनर्ावचन के्षत्रमा एउटा पयवटन गन्तव्य 

बनाएर त्यो तनर्ावचन के्षत्रमा सब ैपयवटकहरु जान ेएउटा एकीकृत र्र्कासको एउटा योजना 
बनाउनुहोस ्र त्यततबेला चादह त्यसले एउटा आधथवक र्दृ्धिदर अर्श्य उकास्छ होइन भन े

तपाईले अदहले जुन सेर्ामुखी त बनेको छ जनताले एकतछन सेर्ा पाए जस्तो दहजो 
र्दृ्िभत्ता बााँडरे मतलर् त्यो प्रकृततको चादह एउटा घटनाक्रमबाट आफूले केही थोरै 

अपनत्त्र् ग्रहण गरे जस्तो कफमलङ्ग त होला तर त्यसले चादह खासै आधथवक र्दृ्धिमा 
त्यसले महत्त्र्पूणव प्रभार् पान ेमैले त्यो सङ्केत पाएको छैन। हुन त आधथवक पूर्ाविारका 
र्र्र्यर्स्तुबाट यो अमलकतत थोरै देखखएला तर तपाईले लगानी गरेका बजेटबाट तत्काल 

त्यसको उत्पादन हुन सक्ने आिार खोई? त्यो आिार बबना मात्रै कक हामी के हामी ७ 

प्रततशतबाट हामी १० प्रततशत आधथवक र्दृ्धिदरमा अगाडड बढाउन सक्‍न ेबन्‍न सक्छ? 

सम्भर् छ? मलाई थोरै पतन अमलकतत पतन त्यो र्र्श्‍र्ास छैन। मैले देखखराखकेो छु त्यो 
र्र्श्‍र्ासको एउटा मात्र आिार भन्‍नुहोस ्हामी देख्‍छौँ कक आज हामी बाटो खन्‍छौँ। बाटोले 

थोरै अमलकतत सहजता त प्रदान गलाव तर आधथवक र्दृ्धिमा तत्काल त्यसको ररयाक्टेड 

बन्दैन। तपाईले अदहले तुरुन्तै एउटा मलचीको बोट रोप्‍नुहोस ् त्यसले चादह २ र्र्वमा 
उत्पादन ददन्छ अतन २ र्र्वको र्र्चमा अदहले हामी देख्छौँ उन्‍नत जातको त्यो बबरुर्ाबाट 

हामीले देख्छौँ २ र्र्वमा त्यसले उत्पादन ददन्छ। त्यो उत्पादनको र्र्चबाट हामी तत्काल  

फाइदा मलन सक्छौँ त्यसले केही न केही आधथवक र्दृ्धि अबश्‍य ददन्छ तर यो ददशाततर 
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सरकारको ध्यान केस्न्द्रत भइराखकेो छैन। हामी एउटा पयवटनको एउटा गन्तव्य बनाऔीँ 
त्यहााँ चादह कम्तीमा २० हजार एकर्र्वमा २० हजार  पयवटक त्यहााँ पुगे भन ेती २० हजार 

पयवटकले खाएको, बसेको, दहाँडकेो हरेकधचजको उत्पादन त्यसको ट्‍याक्स कतत हुन्छ त्यो 
दहसाब गरौँ। आज सरकारले जतत पतन ट्‍याक्सको र्र्र्यमा छलफल गररराखकेो छ मैले 

देखखराखकेो छु ट्‍याक्सको दायरालाई बढाऔीँ। एउटा मान्छेले जग्‍गा प्लदटङ्ग गरेको छ 

उसले एउटा जग्गा बेच्दाखरेर उसले जतत हो त्यतत थैली राखेर चादह पास गन ेव्यर्स्था 
गरौँ। उसले ट्‍याक्स कतत छमलराखकेो छ। ५० लाखमा बेचेको जग्‍गा उसले मात्रै १० 

लाखको थैली राखेको देखाउाँछ अतन त्यसपछाडड उसले १० लाखको ट्‍याक्स ततछव। अरु ४० 

लाख उसले राज्यलाई कर छली गछव। यो र्र्धिलाई हामीले खोजी गरेर अदहले सब ैसहर 

उन्मुखको एउटा बस्ती र्र्कास भइराखकेो छ त्यताततर हामीले अमलकतत खोज्यौँ भने 
हामी आन्तररक राजश्‍र् जो ३ अरब ७ करोडको जुन र्र्र्यर्स्तु छ त्योबाट र्दृ्धि गरेर 

हामीले शायद आन्तररक राजश्‍र् र्दृ्धि गनव सककन ेएउटा आिार बन्‍न सक्छ अतन हामी 
त्यततबेला पूजीगत खचव बढाउन सक्ने बन्न सक्छ। अदहले १ खरबका कसैले घमण्ड गरेर 

अथव छैन  ककन त्यसको आिार सदहत जान पर्‍यो हामी। भोमल आगामी ददनमा त्यसको 
आिार बबना गयौँ भन ेत्यसको सम्भब पतन छैन। त्यसैले घमण्ड होइन साथवक र सत्य 

कुरा बोल्न जान्‍नुपदवछ र मलाई लाग्दछ यो पचभैया अन्तरास्ष्‍रय प्राणी उद्यान र त्यही 
ठाउाँमा बन्यबन्तु उद्िार केन्द्र एकैपटक तनमावण गन ेर्र्र्यबस्तु जोडडएको छ। यो र्र्चमा 
मलाई जहााँसम्म लाग्छ यसको डुस्ब्लकेसनको खतरा छ। यसलाई तुरुन्त अको नयााँ 
ढङ्गले यसको एउटा र्ातार्रण बनाएर सरकारले सच्याओस ्मेरो आग्रह यहााँनेर छ र अको 
पूणव साक्षर बनाउन े र्र्र्यर्स्त ु २ र्र्व मभत्र खानेपानी 
पुर्‍याउने कुरा मैले अतघल्लो र्र्व भन्याथेँ अतघल्लो र्र्व पतन २ र्र्व नै भयो अदहले पतन फेरर 

२ र्र्व नै आयो के मलाई अचम्मको कुरा अतघल्लो र्र्वको नीतत कायवक्रममा पतन २ र्र्व नै 

छ अदहलेको बजेटको कायवक्रममा फेरर २ र्र्व को नै छ भनेमस यो २ र्र्व कदहले पुग्ने हो 
मलाई थाहा छैन। होइन यो २ र्र्व सााँच्‍चै यो साक्षरताको एउटा र्र्धि खोज्ने हो भन ेयसलाई 

अमलकतत नयााँ ढङ्गले एउटा जनशस्क्त पररचालन  गन ेएउटा र्र्धिबाट जानुपछव  जहााँ कक 
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५ र्र्व एउटा गाउाँपामलकामा  मैले अस्स्त मात्र एउटा गाउाँपामलकाको कायवक्रममा गएर आएाँ। 
त्यो गाउाँपामलकामा ५ प्रततशत बच्‍चा अदहले पतन स्कुल जान ेरहेनछन।् गोरखाको शायद 

त्यो अस्जरकोट गाउाँपामलका त्यो ठाउाँमा अदहले पतन ५ प्रततशत बच्‍चा स्कूल नजाने। 
बुढाबुढी चादह तनरक्षर छन ्भन्‍न ेकुरा त मान्न सककन्छ तर बच्‍चा चादह स्कूल जााँदैन र ऊ 

अमशक्षक्षत छ भन्‍ने कुरा यो बडो गम्भीर प्रश्‍न मैले अदहले पतन राख्‍छु मशक्षामन्त्री ज्यू यहााँ 
हुनुहुन्छ। तपाई हामी सबैले यो र्र्र्य र्र्र्यर्स्तुलाई अमल र्र्शेर् ढङ्गले ख्याल गरौँ मेरो 
आग्रह छ र अन्त्यमा यो र्र्र्यर्स्तु सााँच्‍चै बजेट हामी सबकैा आाँखाबाट आाँसु चुदहने 

नबनोस ्हााँसो र खुसी बााँड्बन ेबनोस ्यही शुभेच्‍छा प्रकट गदै बबदा हुन चाहन्छु िन्यबाद 

नमस्कार। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री चन्द्रबहादरु बुढालाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् चन्द्द्र बहादरु बुढा 
माननीय सभामुख महोदय,  हामी आधथवक र्र्व ०७६/०७७ को बजेट माधथ छलफल 

चलाइरहेका छौँ। हामी यो छलफल शायद िेरै पतन गररसक्यौँ। र्र्शेर्तुः यो बजेट 

आउनुभन्दा अगाडड हामीले र्र्तनयोजन बबिेयक २०७६ का मसद्िान्त तथा 
प्राथममकतामा छलफल चलाएका धथयौँ। त्यसको आिारमा प्रस्तुत नीतत कायवक्रममाधथ 

हामीले छलफल र पाररत पतन गररसकेका छौँ र शायद आज हामी बजेट माधथ छलफल 

चलाइरहाँदा केही र्र्र्यहरु पतन शायद  फेरर मुखररत हुन खोस्जराख्याछ। हामीले नीतत 

कायवक्रममै हामीले शायद तनमवतापूर्वक समीक्षा गरेका छौँ। यो प्रदेशको सम्भार्ना के हो 
हाम्रो अर्सर चुनौतीहरु के के हुन ्र हामीले यसलाई यो चुनौतीको सामना गनवको तनममत्त 

हामी कसरी अगाडड बढ्न सक्छौँ भन्‍न ेर्र्र्यप्रतत हामी बबकेस्न्दत छैनौँ जस्तो लाग्छ। 
हामी यो एक डढे र्र्वको छलफलमा हाम्रा बुझाइहरु हामीले केस्न्द्रत गररसकेका छौँ शायद 

समान बुझाइ हाम्रो छ जस्तो लाग्छ। यद्यर्प बजेट माधथ छलफल चमलरहाँदाखरेर केही 
र्र्र्यहरु फेरर स्र्भार्र्क रुपमा उठ्छ यद्यर्प अमल बढी अमल तरङ्गधगत भएर उठ्‍यो कक 

भन्‍न ेत्यो मैले महसुस गरेको छु र त्यसो गनव अमल सान्दमभवक हुाँदैन कक भन्‍न ेम सुरुमा 
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राख्‍न चाहन्छु र शायद यो बजेट अमल हाम्रो बजटे प्रस्तुत भइरहाँदा बजेट आइरहाँदा हामीले 

िेरै सपना पतन देखेका छौँ। हामीले सपना देख्‍ने मात्रै होइन सपना पतन बााँडकेा छौँ र यो 
बजेट यसो हेदावखरेर यो अमल महत्र्ाकांक्षी पतन छ। यो प्रचारमुखी पतन छ। यो अदहलेको 
आर्श्‍यकता हो। यसको मतलब के भन ेहामी यहीीँनेर तरङ्गधगत कतै हुन खोज्यौँ कक भन्‍न े

अमल मलाई लाधगराखकेो छ। यो यसले हाम्रो प्रदेशलाई अगाडड बढाउने कुरामा यसले 

शायद सहयोग पुग्दैन भन्‍न े कुरा म र्र्शेर् रुपमा राख्‍न चाहन्छु र हामीले सपना 
देख्‍नुपदवछ शायद हामीले सपना देख्‍न सकेनौँ भन ेयो बबज्ञानको तनयम पतन हो हामीले 

गततलाई पक्डन सक्दैनौँ र त्यो गततलाई पक्डनको तनममत्त हामी महत्त्र्कांक्षी पतन 

बन्‍नुपदवछ। हामी चादह िेरै प्रचारमुखी पतन हुनुपछव  र हामीले िेरै कुराहरुको हामीले 

भर्र्ष्‍यबाणी पतन गनुवपछव। त्यही कुरामा तनदेमशत भएर यो बजेट प्रस्तुत भएको छ भन्‍न े

कुरा म ठान्दछु र बजेट यो प्रदेशको सन्दभवमा यो र्स्तुर्ादी, यथाथवपरक र नीतत 

कायवक्रमको मूल स्क्रीप्‍टप्रतत प्रततर्द्ि भएर प्रदेशको संर्दृ्धि सबल प्रदेश र सुखी 
नेपालीको ददशाततर मुखततर हुने गरी बजेट ब्यक्त भएको छ। यस मानेमा म यो बजेटको 
मेरो व्यस्क्तगत तफव बाट र मेरो दलको तफव बाट र्र्शेर् िन्यबाद सदहत समथवन व्यक्त गनव 
पतन चाहन्छु। सभामुख महोदय, हामीले यो प्रदेशको बारेमा मैले अतघ पतन भनेँ यथाथवता 
के हो त्यो यथाथवमा टेक्ने कोमशस यो बजेटले गरेको छ। मैले सुरुमा भन्‍न चाहेँ केही 
तनिावररत लक्ष्यहरु छन ्माननीयज्यूहरुले राख्‍नुभएको छ ती तनिावररत लक्ष्यहरु प्राप्‍त 

गनवको लाधग योजनाको प्राथममकककरण र त्यसका अर्यर्हरुलाई कसरी अगाडड बढाउने 

भन्‍न ेकुरा शायद कायवक्रममक दहसार्ले पतन बजेटको दहसार्ले पतन व्यक्त गरेको मैले 

महसुस गरेको छु। हामीले उद्िेश्य लक्ष्यहरु तनिावरण गदावखरेर बजेटमा जसरी ती ७ र्टा 
शीर्वकमा व्यक्त भएका छन ् हामीले यसो छलफल चलाइरहाँदाखेरर अमल अथवतन्त्रको 
बारेमा अमल र्ेशी छलफल हुने गछव। हाम्रो अथवतन्त्र यहााँको र्ास्तर्र्कता के हो ? हामीले 

भनेका छौँ संर्दृ्धि प्रदेश तनमावणको तनममत्त अथवतन्त्र भन्‍न ेकुरा महत्त्र्पूणव मेरुदण्ड हो। 
हामी शायद समाजबादी अथवतन्त्र तनमावणको प्रकृयामा छौँ। त्यो अथवतन्त्र तनमावण गन ेकुरा 
अथर्ा आत्मतनभवर बन्‍न ेकुरा हामीले त्यो लक्ष्यमा तनिावरण गरेका छौँ। बजेटले बोलेको 
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छ र हामीले उत्पादन र उत्पादकत्त्र् नर्ढाइकन हामीले रोजगारी श्रजृना नगररकन हामीले 

गररबी हटाउन सक्दैनौँ। त्यसो गनवका लाधग हामीले हाम्रो अथवतन्त्रलाई व्यर्स्थापन 

कसरी गनव सक्छौँ त ? हाम्रा अथवतन्त्र संङ्कलनका दायराहरु के हुन सक्छन?् राजश्‍र् 

संङ्कलनका दायराहरु कसरी फराककलो पानव सक्छौँ यहााँ शायद बजटेमा व्यक्त भएको 
छ। तनस्श्‍चत रुपमा हाम्रो धचन्ता चासो हाम्रो आर्श्‍यकता कसरी सम्बोिन हुन सक्छ भन्‍ने 
कुरा हुनुमा त्यो स्र्भार्र्क हो। माननीय सदस्यहरुले व्यक्त गनुवभएको छ। धचन्ता 
चासोमात्र व्यक्त गरेर हुाँदोरहेनछ। हाम्रा आर्श्‍यकता आकांक्षाहरु मात्र मुखररत गनव 
खोजेर हुाँदोरहेनछ। हाम्रा सािन श्रोत के हो हाम्रो सािन श्रोत मसममत छ । मसममत सािन 

श्रोतको दायरामभत्र रहेर हामीले हाम्रो प्रदेशलाई अगादढ बढाउनु छ। यो हाम्रो चुनौती हो। 
मसममत श्रोत सािन र  आर्श्‍यकतार्र्चको अन्तरर्र्रोि यो हाम्रो चुनौती हो। अब हामीले 

सबैले यसप्रतत ध्यान ददन सक्यौँ भन ेशायद अदहले भएको प्रस्तुत बजेटबाट हामीले 

कायवसम्पादन एउटा प्रकृयामा अगाडड बढ्दै गदाव हामीले अदहले समीक्षा होइन कक हामीले 

पररणाम देखापररसकेपतछ समीक्षा गरौँला र त्योबाट पाठ मसकेपतछ अगाडड बढ्न ेपतन 

कोमशस पतन गरौँला। त्यो ददशाततर योजनाको प्राथममकीकरण लक्ष्य उद्िेश्‍यहरु 

तनिावररत भएर यहााँ व्यक्त भएको छ बजेटमा। र्र्शेर्तुः त्यसमा प्राथममकताको आिारमा 
हामीले पयवटन पूर्ाविारको कुरा गरेका छौँ हामीले पूर्ाविार सम्बन्िी अरु अर्यर्हरुलाई 

अगाडड बढाउने कुरा गरररहेका छौँ। हामीले उद्योग,  मशक्षा, स्र्ास््य जस्तै खानेपानीका 
कुराहरु कृर्र्का कुराहरु सबै अर्यर्का कुराहरु गरेका छौँ सब ैअर्यर्हरुलाई यहााँ चादह 

जुन छलफल चलाएका छौँ र शायद यो बजेटमा पतन व्यक्त भएको छ। मुख्य गरेर हामी 
अब अगाडड कसरी बढ्छौँ भन्‍न ेकुरामा महत्त्र्पूणव कुरा अदहले चादह यो उजागर गरेको छ 

त्यो भनेको प्रदेश र्र्कास प्राधिकरण तनमावण गन ेत्यो कुराले िेरै अथव राख्छ। िेरै महत्त्र् 

राख्‍छ। हामी आगामी ददनमा अगाडड बढ्न ेसन्दभवमा शायद यसले हाम्रा भर्र्ष्‍यहरुलाई 

सुतनस्श्‍चत गनव सक्छ भन्‍न ेलाग्छ र त्यसो भएको हुनाले हामी यो प्रदेशको भाग्य भर्र्ष्‍य 

तनमावता पतन हौँ। इततहासले हामीलाई क्षमा ददनेर्ाला छैन। हाम्रा स्स्थततहरु के हुन्छन ्

हाम्रा बुझाइहरु के हुन्छन ्र हामीले कसरी चादह संर्दृ्ि प्रदेशको एउटा आिार खडा गनव 
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सक्छौँ भर्र्ष्यमा हामीले हाम्रा र्पढीीँहरुलाई कसरी ओररस्न्टएड गरेका हुन्छौँ त्यो 
महत्त्र्पूणव कुरा हो। त्यसो भएको हुनाले हाम्रो धचन्ता चासो यहााँ केस्न्द्रत हुन म र्र्शेर् 

आग्रह गनव चाहन्छु र त्यसको साथसाथै हाम्रो यो भूममकाहरुको बारेमा पतन अमल 

फराककलो हुन खोजकेो छ यो बजेट। हाम्रो भूममका सांसदहरुको भूममका अमल सुतनस्श्‍चत 

गनव खोज्याछ। त्यसको साथसाथै प्रदेश कमवचारी व्यर्स्थापन यो सूचना प्रणालीको 
र्र्कास गन ेयो अमल महत्त्र्को र्र्र्य हो। त्यहााँ उल्लेख गरेको छ। त्यस्तै गरेर जनतासाँग 

यो मुख्यमन्त्री टेमलमभजन कायवक्रम प्रभार्कारी छ। यो अमल महत्त्र्पूणव आयाम हो 
भन्‍न ेमैले बुझ्या छु है। यसलाई हामीले व्यर्स्स्थत ढङ्गबाट अगाडड बढाउन सक्यौँ भने 
तनस्श्‍चत रुपमा हामीले लक्ष्य चुन्‍न सक्छौँ र त्यसको साथसाथै हामीले योजनाको 
प्राथममकककरण गदावखरेर मुख्य गरेर जनताको अपनत्त्र् हुने गररकन हामीले लक्षक्षत र्गव 
के्षत्रमा केस्न्द्रत गने कुरा हामीले समानुपाततक समान्यायीकको कुरा पतन गर्‍याछौँ र 

हामीले सन्तुमलत बजेटको  प्रर्ाहको पतन कुरा गर्‍याछौँ। हामी सब ैदहसार्ले हेदावखरेर ज े

होस ्प्रदेशको समग्र सन्तुमलत र समानुपाततक ढङ्गबाट र्र्कासको गततलाई अगाडड 

बढाउने यो बजेटले कोमशस गरेको छ र मैले अन्त्यमा सभामुख महोदय, यो बजेट माधथ 

हामीले छलफल चलाइरहाँदा बजेट यो बजेट हाम्रा चुनौतीहरु के हुन ्ती सामना गन ेकुरा यो 
बजेटमा अन्तरसम्बस्न्ित छ र आगामी ददनमा हामीले हाम्रा चुनौतीहरुलाई सामना गन े

त्यो क्षमता राख्‍नुपछव। शायद अदहले हामीले बजेटलाई एउटा तनष्‍कर्वमा पुर्‍याउन सक्यौँ 
र पररणाममा हामीले सब ैचुनौतीहरुको सामना गन ेत्यो क्षमता राख्‍ने ठाउाँमा हामी पुग्न 

सक्यौँ भन ेहाम्रो भर्र्ष्‍य उज्ज्र्ल छ। हामीले पररकल्पना गरेको हामीले सपना देखेको 
संर्दृ्ि प्रदेश र सुखी नागररकको लक्ष्यलाई हामीले हामसल गनव सक्छौँ। यही कुराहरु राख्दै 

म पुनुः फेरर यो बजेटको पूणव समथवनका साथ आफ्नो भनाइ अन्त्य गदवछु । िन्यबाद।  
िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री मायानाथ अधिकारीलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् िार्ानाथ अधिकारी 
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माननीय सभामुख महोदय, २०७६ साल असार १ गते गण्डकी प्रदेश सरकारको तफव बाट 

आधथवक माममला तथा योजना मन्त्री माननीय ककरण गुरुङज्यूले आधथवक र्र्व ०७६/०७७ 

को बजेट प्रस्ततु गनुवभएको धथयो। अदहले हामी त्यो बजेटको सन्दभवमा छलफलमा बजेट 

बक्तब्यको सन्दभवमा छलफलमा सहभागी भइरहेका छौँ। हामीले बजेटको तनमावणका 
तनस्म्त माननीय मन्त्रीज्यूले मन्त्रालयमा पतन बोलाउनुभयो माननीयज्यूहरुलाई। हामीले 

त्यहााँ पतन सुझार् राख्यौँ। बजेटको मसद्िान्त र प्राथममकताको बारेमा छलफल भयो। 
त्यहााँ पतन हामीले आफ्नो छलफलहरु सुझार्हरु आफ्नो रायहरु राख्यौँ दटप्पणीहरु 

राख्यौँ। सरकारको नीतत कायवक्रम प्रदेश प्रमुख माननीय प्रदेश प्रमुख बाबुराम कुाँ र्रले 

सरकारको तफव बाट नीतत कायवक्रम प्रस्तुत गनुवभयो। त्यसबारेमा पतन हामीले छलफल 

राख्याछौँ सुझार् गर्‍याछौँ। मलाई लाग्छ िेरै माननीयहरुले त्यहााँ आफ्नो सुझार्हरु 

राखखसक्नुभएको छ। यो बजेटलाई पररस्कृत बनाउने कुरामा पररमास्जवत गन े कुरामा 
पररपक्र् बनाउने कुरामा यी सबै छलफलहरुले पयावप्‍त काम गरेका छन ्भन्‍ने मलाई 

लाग्छ। माननीय आधथवक माममला मन्त्री उहााँ आफै अनुभर्ी, पररपक्र् हुनुहुन्छ। संघ 

सरकारको समेत मन्त्री भएर एउटा अनुभर् साँगामलसकेका व्यस्क्तत्त्र् हुनुहुन्छ। उहााँले िेरै 

पक्षलाई ख्याल गरेर िेरैका सल्लाह सुझार्हरुलाई आत्मसाथ गरेर बजेट ल्याउनुभएको 
छ। नेपालको संर्र्िानको ममव अनुसार हामीले नेपालको संर्र्िानमा समाजर्ाद उन्मुख 

अथवतन्त्रको कुरा गरेका छौँ। त्यो संर्र्िानको ममवलाई आत्मसाथ गन ेकुरा मसद्िान्त र 

प्राथममकता नीतत र कायवक्रमलाई ध्यान ददनुपने कुरा ध्यान ददने कुरा सरकारको 
पञ्‍चर्र्ीय योजना १५औ पञ्‍चर्र्ीय योजना या प्रदेश सरकारको नीतत योजना आदद 

बनाएको आधथवक गन्तव्यको सन्दभवलाई समेत ध्यान ददएर उहााँले बजेट अगाडड 

ल्याउनुभएको छ। म उहााँले प्रस्तुत गरेको यो बजेटलाई जनमुखी छ यथाथवपरक छ यो 
बजेटले कोही कोही माननीयले भन्‍नुभएको धथयो मलाई ककन त्यसो भन्‍नुभयो होला भन्‍न े

लाग्यो तर उहााँले भन्न ेअधिकार छ। यो बजेटले दगुवमलाई पतन धचनकेो छ मुस्ताङ्ग र 

चुनढुङ्गी मनाङ्गलाई पतन धचनकेो छ । यो बजेटले तराईको नर्लपुरलाई पतन धचनेको 
छ। यो बजेटले गररबलाई पतन धचनेको छ । सबै के्षत्र समुदायले धचनेको छ। यो बजेट सबैको 
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हो। हामी सबैको हो। मुस्ताङ्गदेखख नर्लपुरसम्म  गोरखादेखख मनाङ्ग सम्म सब ैस्जल्ला 
सब ैसमुदाय सब ै के्षत्र सब ै मलङ्गका जनताको हो प्रदेशको हो। त्यसकारण यो बजेट 

जनमुखी छ र यो चादह लोककल्याणकारी बजटे छ भन्‍न ेमलाई लाग्दछ। नीतत कायवक्रम 

एकाततर बजेट अकोततर भन्‍न ेपतन मैले सुनेँ। मलाई आज बबहान एउटा दटमभले ममडडयाले 

सोध्या्यो होइन यो बजेटमा र्र्तरणमुखी भयो प्रचारमुखी भयो भन्‍ने पतन छ। बजेट 

भन्या के हो? बजेट भनकेो थुप्राएर राख्‍न ेहो र। अतघ नै साथीहरुले माननीयहरुले उदाहरण 

ददइसक्नुभयो। बजेट भनेको पोको पारेर राख्‍न ेधचज होइन। बजेट भनेको र्र्तरण नै गने 
हो। बजेट भनेमस र्र्तरण गरेसी चचाव हुन्छ पररचचाव हुन्छ तर बजेट सही ठाउाँमा प्रयोग 

भयो कक भएन बजेटले सही ठाउाँमा जनताको समस्यालाई सम्बोिन गर्‍यो कक गरेन। बजेट 

सही माग अनुसार अदहलेको आर्श्‍यकता अनुसारको के्षत्रलाई प्राथममकता ददयो कक ददएन 

जुन कुरालाई प्राथममकता ददनुप्यो त्यो कुरालाई प्राथममकता नददएर अको बाटोततर 

दहाँड्ब‍या छ कक छैन? त्यो कुरा महत्त्र्पूणव कुरा हो। सरकारको नीतत कायवक्रम मसद्िान्त र 

प्राथममकतामा आिाररत भएर दहाँड्ब‍या छ कक बादहर  दहाँड्ब‍या छ त्यो कुरा प्राथममकताको कुरा 
हो त्यसकारण बबतरणमुखी भयो  र्ा प्रचारमुखी भयो भन्‍न ेकुरा ठूलो कुरा होइन। ठूलो 
कुरा के हो भन ेयो जनमुखी छ यो नततजामुखी छ। महत्त्र्पूणव कुरा यो हो। हामीले यसमा 
कोही र्ाइस हुनुछैन। मैले कसैलाई र्ाइस गरेर भन्नुभयो भनेको पतन होइन। सत्तापक्ष / 

प्रततपक्ष सबैले भन्‍नुभएको छ यो बजेट राम्रो  छ। नराम्रो कसैले पतन भनेको मैले सुनेको 
छैन। यो बजेटलाई पररष्कृत व्यर्स्स्थत गनवपर्‍यो पररमास्जवत होइन व्यर्स्स्थत गनवपर्‍यो 
यसलाई कायावन्र्यन गनुवपर्‍यो। ररजल्ट आउनुपर्‍यो। बजेट राम्रो आउने ररजल्ट राम्रो 
नआउने भयो भन ेभएन। कायावन्र्यन भएन भन ेभएन भन्‍न ेधचन्ता माननीयज्यूहरुको 
छ त्यो त स्र्भार्र्क कुरा हो। कायावन्र्यन हुनुपछव  भन्‍न ेहामी सबैको धचन्ता छ त्यसकारण 

माननीय मन्त्रीज्यूले जो बजेट ल्याउनुभएको छ मशक्षा, स्र्ास््य, कृर्र्, पयवटन, उद्योग 

र्र्मभन्न के्षत्रको र्र्र्यलाई सम्बोिन गरेर उत्पादन र रोजगारीलाई कसरी र्र्कास गन े

हाम्रो समस्या के छ मुख्य कुरा मुख्य कुरा युर्ा पलायनको  समस्या छ। मुख्य कुरा 
बेरोजगारीको समस्या छ। हाम्रो प्रदेश मात्रै होइन नेपालकै समस्या मुख्य समस्या 
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बेरोजगारीको समस्या छ। लाखौ लाख युर्ाहरु र्र्देश पलायन हुने स्स्थतत छ। 
बेरोजगारीलाई कसरी रोक्ने बेरोजगारी रोक्नलाई बेरोजगारी रोक्नलाई र्ा स्र्रोजगारी 
श्रजृना गनवलाई के गनुव पछव? उत्पादन बढाउन पछव। उत्पादन बढाउन पर्‍यो। उत्पादनमा 
सहभागी हुने र्ातार्रण बनाउन पर्‍यो। त्यसको लाधग कृर्र् के्षत्रलाई व्यर्सातयकरण गनव 
पर्‍यो बजारीकरण गनव पर्‍यो। यास्न्त्रकीकरण गनव पर्‍यो। ककसानले उत्पादन गन े र्ा 
सामूदहक रुपमा गरेका खेतीपातीहरुलाई बजारमा ल्याइददने व्यर्स्था गररददनुपर्‍यो। 
युर्ाहरुलाई बढी भन्दा बढी कृर्र् फामवमा संलग्न हुने व्यर्सातयक खतेीमा संलग्न हुने 

र्ातार्रण बनाउन पर्‍यो। सरकाले त्यो कुरा प्रष्‍ट भन्याछ। मलजमा जग्गा मलन पाउन े

सामूदहक खेती प्रणाली अपनाउन सककन ेयुर्ाको बारेमा युर्ाहरुलाई प्रोत्सादहत गन ेगरी 
यो बजेट आएको छ। युर्ाहरुको रोजगारी श्रजृना गन ेगरी उत्पादन बढाउने गरी बजेट 

आएको छ। उत्पादन र रोजगारी बढाए मात्रै यो देशलाई समदृ्ि बाटोततर लैजान सककन्छ। 
चाहे तपाई हामी पयवटनको कुरा गरौँ चाहे उद्योगको कुरा गरौँ चाहे कृर्र्को कुरा गरौँ चाहे 

अरु के्षत्रको मशक्षा अथर्ा स्र्ास््यको कुरा गरौँ जुनसुकै कुराले पतन उत्पादन र 

रोजगारीलाई जोड्बनुपछव। उत्पादन र रोजगारी जोड ेपतन मात्रै संर्दृ्धिको कुरा अगाडड बढ्न 

सक्छ। सरकारले प्राथममक स्र्ास््यको कुरालाई गुणात्मक बनाउन े कुरा गर्‍या छ र 

र्र्मशस्ष्टकृत सेर्ालाई पतन प्राथममकता ददएको छ। सरकारले मशक्षालाई दगुवम के्षत्रको 
मशक्षालाई आर्ासीय बनाउन ेकुरा गर्‍या छ र अरु के्षत्रमा जुन सामुदातयक र्र्द्यालय एउटा 
तहसनहस भइरहेको अर्स्था छ त्यो सामुदातयक र्र्द्यालयलाई गुणात्मक कसरी 
बनाउने भन्‍नी बारेमा एउटा पाइलट प्रोजेक्टको रुपमा एउटा तनर्ावचन के्षत्रमा एउटा 
र्र्द्यालयलाई व्यर्स्स्थत गदै जाऊ भनेर अगाडड बढाछ त्यसकारण यी कुनै योजनाहरु 

महत्त्र्कांक्षी र्ा नीतत कायवक्रम भन्दा बादहरका जनता भन्दा बादहर रहेका जनतासाँग 

नछुने खालका जनतालाई सम्बोिन नगन ेखालका मदहलालाई सम्बोिन गरेन गररबलाई 

सम्बोिन गरेन दगुवम के्षत्रलाई लाई सम्बोिन गरेन भन्‍न ेहोइन यस्तो लाग्छ मलाई। मैले 

हेदाव पढ्दा म देख्दछु सब ै समुदायलाई समेटेको छ। सब ै के्षत्रलाई समेटेको छ। सब ै

जाततलाई समेटेको छ। इततहासलाई सम्मान गरेको छ। र्तवमानलाई कक्रयाशील बनाउने 
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कुरा गरेको छ। भर्र्ष्‍य गन्तव्यततर लक्षक्षत बनेको छ। स्पस्‍ट गन्तव्यततर अगाडड बढेको 
छ। कोही कोही मान्छेहरुले भनेको मैले सुनेँ पुरानो बजेट परम्परागत बजेट हामी एउटा 
कुराबाट ग्रमसत छौँ पदहल्यैदेखख। एउटा कुराबाट के ग्रमसत छौँ आजको कुरा होइन यो। 
पदहल्यैदेखखको कुरा हो यो। कुनै दल र्र्शेर्को कुरा होइन यो। हामी सबैको साझा र्र्र्य हो 
त्यो। त्यो साझा र्र्र्य के हो भन े र्र्गत हाम्रो राजनैततक अस्स्थरताले देश बबगार्‍यो। 
राजनैततक अस्स्थरता भएको कारणले देश बबगार्‍यो देशमा र्र्कास हुन पाएन। केस्न्द्रकृत 

सामन्ती र तनरङ्‍कुस व्यर्स्थाका कारण त्यो आयो। हामीले त्यो कुराको अन्त्य गनव 
लड्ब‍यौँ। अब हामीले दहजो ममलेर लड्ब‍यौँ। हामी ममल्दा तनरङ्‍कुसता लड्ब‍यो। हामी ममल्दा 
जनताको व्यर्स्था आयो। जनता मामलक भए। अब हामीले यो र ऊ भनेर होइन फेरर हामी 
ममलेर दहजो हामी आन्दोलनमा लागेका दहजो हामी सङ्‍घर्वमा लागेका लोकतन्त्रको 
तनस्म्त लागेका गणतन्त्रको तनस्म्त लागेका हामी सब ै ममलेर अब हामीले सुशासनको 
तनस्म्त लाग्नुपनेछ। हामी संर्दृ्धिको तनस्म्त लाग्नुपने छ। हामी र्र्कासको तनस्म्त 

लाग्नुपने छ। हाम्रो शतु्र कााँगे्रश होइन। हाम्रो शतु्र नयााँ शस्क्त होइन। रास्ष्‍टय जनमोचाव 
होइन। हाम्रो शतु्र गररबी हो। हाम्रो शतु्र पछौटेपन हो। हाम्रो शतु्र बेरोजगारी हो। बेरोजगारी 
पछौटैपन र गररबीको अन्त्य गनवको तनस्म्त हामी ममलेर अगाडड बढ्नुपने आर्श्‍यक हुन्छ। 
यी हाम्रा साझा ऐजेन्डा हुन।् साझा ऐजेन्डामा ममलेर पक्ष प्रततपक्ष नभतनकन ममलेर जान 

सक्यो भन ेयो बजेटले र्ास्तर्मा सही गन्तव्य पत्ता लगाएको छ। गररबी अन्त्य गनवको 
तनस्म्त बेरोजगारी अन्त्य गनवको तनस्म्त पछौटेपन अन्त्य गनवको तनस्म्त अन्िर्र्श्‍र्ास 

रुदढबादबाट जकडकेो समाजलाई अगाडड ल्याउनको तनस्म्त उत्पादन र रोजगारी बढाएर 

यो प्रदेशलाई संमदृ्ि प्रदेश बनाउनको तनस्म्त यो चादह बजेट त्यताततर लक्षक्षत छ। मलाई 

लाग्छ लोकर्प्रय बजेट छ। लोकर्प्रय भनेको नाममात्रै को लोकर्प्रय होइन। काम र 

व्यर्हारमा पररणाम देखाउने खालको र्ास्तर्मा पररणाम आउन ेखालको पदहलो चोदट 

एउटा के्षबत्रय सडक तनर्ावचन के्षत्रको  एउटा सडक सुरु गन ेभन्यो सरकारले। तपाईको  
सडक तनर्ावचन के्षत्रबाट सुरु गनोस ्भन्यो अदहले त्यही सडकलाई खारेज गनव त ममलेन। 
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सुरु गनव पर्‍यो। होमस्टे सुरु गने भन्यो क्र्ामलटीको होमस्टे बनाउन 

पर्‍यो ।स्कूलका कुरा आए त्यसलाई पतन क्र्ामलटीका बनाउन पर्‍यो।ती  
(माननीय सभामुखुः माननीय सदस्य समय सककयो।)  
सब ैकुराहरुलाई फेरर राम्रो र गणुात्मक बनाउन ेकुरामा सरकारले तनरन्तरता ददएको छ 

त्यसलाई प्रभार्कारी बनाउने भनेको छ त्यसकारण सरकारको नीतत कायवक्रम अनुसार यो 
बजेट आएको छ बजेट लोककल्याणकारी छ बजेट जनमुखी छ यसलाई व्यर्हारमा हामी 
सब ैममलेर कायावन्र्यन गनुवपछव  यसमा म मेरो पाटीको तफव बाट यो बजटेलाई पूणव समथवन 

रहेको जानकारी गराउन चाहन्छु ।  
िन्यबाद। 

िाननीर् सभािुख 

माननीय सदस्य श्री कृष्णचन्द्र नेपाली पोख्रेललाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीर् कृष्र्चन्द्द्र नेपाली पोखरेल 

सभामुख महोदय, आधथवक र्र्व २०७६ /०७७ को बजेट जो आधथवक माममला तथा योजना 
मन्त्री माननीय ककरण गुरुङज्यूले असार १ गते जुन प्रस्ततु गनुवभयो त्यो बजेटका 
र्र्र्यमा हामी आज सम्म छलफल गदैछौँ र यो छलफलका क्रममा चाहे लेफ्ट साइडबाट 

होस ्चाहे राइट साइडबाट होस ्जे जतत यहााँ सुझार्हरु आएका छन।् म के भन्छु भन ेसुझार् 

ददने माननीयज्यूहरुले तनस्श्‍चत रुपमा यो बजेटको महत्त्र्लाई बुझेर ददनुभएको छ। महत्त्र् 

यस अथवमा बुझ्नुभएको छ कक आज हामी संघीयतामा गइसकेपतछ र दोश्रो यो पूणव बजेट 

जो सरकारले पेश गदैछ र र्र्गतका बजेटहरुमा पतन िेरै कुराहरु आएका धथए। िेरै सुझार् 

हामीले ददएका धथयौँ। िेरै कुरा भनेका धथयौँ। त्यततखेर पतन बचार्ट भएकै धथयो तर 

मलाई खुसी के लाग्यो भन ेयो र्र्चमा सरकारको स्र्य ंप्रमुखजीले िेरै कुराहरु र्र्गतका 
बजेटमा कमजोरी भएकै हुन ्भनेर यहााँ बोल्नुभएकै हो। यो यथाथवता हो र िन्यबाद 

ददनुपछव  र आज हामी लेफ्ट साइड पतन ककन धचन्ता छ भन ेयदद गण्डकी प्रदेश संर्दृ्धिततर 

गयो यदद गण्डकी प्रदेश सरकार सक्षम बन्यो यदद गण्डकी प्रदेश सरकारले आफूले भन े
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अनुसार भ्रष्‍टाचारलाई तनमूवल गनव सक्यो त्यो एउटा गण्डकी प्रदेशको प्रतततनधिको 
हैमसयतले र्ा एउटा यहााँको बासीका हैमसयतले पतन त्यो हाम्रो लाधग पतन गौरर्को कुरा 
हुन्छ। यस अथवमा हामी पतन त्यसमा धचस्न्तत छौँ। त यी दबैु कुराहरुले समेटेर जुन आज 

सम्म छलफल साथीहरुले गनुवभएको छ त्यसलाई म चादह िन्यबाद ददन चाहन्छु र म 

बजेटका र्र्र्यमा तपमशलमा जानुभन्दा पदहले बजेटका र्र्र्यमा के भन्‍न चाहन्छु भन े

अतघ भखवरै मैले सुनेँ राइट साइडकै साथीहरुले सत्ता पक्षकै साथीहरुले के भन्नुभयो यो 
बजेट महत्त्र्कांक्षी छ यो बजेट पपुमलष्ट पतन छ यो बजेट पूर्ाविार बनाउन ेकुरामा जुन 

उहााँले जुन कुरा गनुवभयो। र्ास्तर्मा मैले आज बबहान एउटा ममडडयामा पतन यही कुरा गरेँ। 
यसो भन्दै गदाव त्यहााँनेर कहााँनरे कुरो हो भन ेत्यो रुपमा आउनु पर्‍्यो कक पथेन र अदहले 

नै त्यो पपुमलष्ट हुन पर्‍्यो कक अझ हामी कडा भएर डडभलपततर जान पर्‍्यो त्यो अको 
पाटो छ। त्यो हुाँदै गदाव पतन जुन मेहनत गरेर हाम्रो अथवमन्त्रीजीले जुन बजेट पेश गनुवभएको 
छ त्यो बजेट ३२ अरब १३ करोड ४७ लाख ९२ हजारको जुन बजेट पेश गनुवभएको छ यो 
बजेटका सकारात्मक पक्ष मैले पदहल्यै नीतत तथा कायवक्रममा पतन बोलेको धथएाँ अतघल्लो 
बजेटमा पतन बोलेको धथएाँ। अदहले त्यसले सम्बोिन के गरेको छ भन्दाखरेर कमसेकम 

सडकततर ८ अरब १८ करोड रुपैया र्र्तनयोस्जत गरेको छ। सडक सडकएर्ल पुल आददको 
लाधग खानेपानीको लाधग २ अरब २० करोड मसचाईको लाधग २ अरब ९ करोड यो एउटा 
पूर्ाविार तयार गने तफव को सुरुर्ात हो। यो धचजलाई म सकारात्मक रुपमा मलन्छु।  
सभामुख महोदय, र एज होल यो बजेटलाई सकारात्मक रुपमा मलदा मलदै पतन यो पूणव 
प्रश्‍न के आउाँछ भनेदेखख बजेट आफैमा नराम्रो कदहल्यै पतन हुाँदैन। त्यहााँ बस्न े

एक्सपोटवहरुले त्यहााँ बस्ने र्र्ज्ञहरुले सबै धचज ममलाएर बजेट ल्याएकै हुन्छन।् बजेटको 
कसी के हुन्छ भन ेत्यो कायावन्र्यन कसरी हुन्छ भन्‍न ेकुरामा आउाँछ र अदहलेको पतन 

अहम सबाल के हो भन े दहजोको बजेट नराम्रो धथएन। त्यो पतन राम्रो धथयो तर कतत 

कायावन्र्यन गनव सक्यौँ हामीले यो हामी सबलैाई थाहा छ। दहजो एउटा धथयो छुट के 

भन्दाखरेर केन्द्रबाट कमवचारी आएन या हाम्रो मेकातनजम रहेन कायवर्र्धि बनाउन 

सककएन िेरै कुराहर धथए होलान ्तर अब त्यो छुट पतन छैन। तब शुभकामना चादह ददन 
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चाहन्छु कक सरकारले जनु बजेट ल्याएको छ त्यो बजेट व्यर्स्स्थत रुपमा खचव गनव सकोस।् 
यदद व्यर्स्स्थत रुपमा बजेट खचव हुन सकेन भन ेत्यो र्र्तनयोजनको केही अथव रहाँदैन। 
मेरो यतत मात्र के भनाइ छ भन ेसरकारले अदहलेको बजेट व्यर्स्स्थत रुपबाट खचव गन े

एउटा ठूलो च्यालेन्ज छ चुनौती छ सरकारलाई। अब यो चुनौती कसरी सामना गछव  
सरकारले त्यो हामीले हेनुवपने छ। अको यो बजेटले के देख्याछ भन े यो आन्तररक 

राजश्‍र्बाट ३ अरब २७ करोड रुपैया उठाउने भतनएको छ। गत र्र्व १ अरब ६९ करोड लक्षक्षत 

गररएको धथयो। त्यो १ अरब ६९ करोडमा कतत उठ्‍यो त्यो त हामीलाई थाहा भएन। त्यो 
पतन यो सम्मातनत सभामा आउनुपर्‍्यो बजेटमा। हामी ककस्ल्यएर हुनुपर्‍्यो। दहजोको 
लक्ष्यमा हामी यतत भयौँ भतनददएको भए अदहले हामी भन्‍न सक््यौँ। अब अदहले जुन ३ 

अरबको राजश्‍र् सङ्कलन गन ेआन्तररक राजश्‍र्को  जुन छ यो पतन कदठन छ। यी दईुटा 
कुरामा सरकार यदद सहज रह्स‍यो भन े तनश्‍चत रुपमा हामी बजेटलाई मान्छौँ कक यो 
िरातलीय यथाथवतालाई मलएर आएको बजेट हो भनेर। यर्त्त भतनकन म के भन्छु भन्‍न 

चाहन्छु भन ेयो मैले समस्ष्‍टगत रुपमा भनेँ र तपाईले हेनुवहोस ्सरकारले ल्याएको जुन 

बजेट छ त्यसमा आएका बुाँदागत जे जतत कुराहरु आएका छन ्मलाई लाग्छ १५५ कतत 

बुाँदामा छ यो िेरै साथीहरुले माननीयज्यूहरुले िेरै कुराहरु राखखसक्‍नुभएको हुनाले म केही 
कुराहरु मलाई जो लागेको छ यहााँ प्रस्तुत गन े अनुमतत चाहन्छु। पदहलो त के भन े

भन्दाखरेर हाम्रो दफा ४२ मा पूर्ाविार सदहतको व्यर्स्स्थत सहर र बस्ती कायवक्रम 

सञ्‍चालन गररनेछ भन्‍न ेएउटा र्ाक्यांश छ। बहुत राम्रो नराम्रो त कुनै लाइनलाई भनेकै 

छैन मैले। जम्मै पढ्‍याछु रामै्र छ। यो पतन राम्रो तर मेरो भनाइ के हो भन ेस्क्लतयर हुनुपछव। 
गत र्र्व हामीले के भन्या्यौँ भन े५० हजारलाई रोजगारी ददने १ लाखलाई स्र्रोजगारी 
ददने। स्र्रोजगार बनाउन ेजुन लक्ष्य राख्‍यो सरकारले लक्ष्य चादह राख्या्यो तर बढी भयो 
है। यो लक्ष्य ममट गनव सक्दैन सरकारले भनेर हामीले भन्या्यौँ। अदहले त खास त्यतत 

पतन तोककएको छैन त्यतापट्दट म पतछ जान्छु र यो जुन सञ्‍चालन गररन्छ भन्‍न ेकुरामा 
के हुन पर्‍यो भने यो १ र्र्वमा कतत र्टा सहरलाई हामीले यसरी बनाउने? बजेटलाई 

टुक्राइरहन पर्‍यो। अ गररनछे, ददइनेछ, भतननेछका आिारमा त्यो चादहले के हुन्छ भन े
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त्यही हो पपुमलष्‍ट भनेको काम नहुने बादहर सुन्दा त राम्रो भयो त्यो नहोस।् मेरो भनाइ यो 
पतन सरकारले करेक्सन गनुवपछव  आफूलाई। अको चालू आधथवक र्र्व अथावत ् र्र्गतको 
बजेटमा हामी सबकैो ध्यान प्रततपक्ष भए पतन मञ्‍चमा जानसाथ पदहला आइहाल्ने एउटै 

नारा धथयो। मलाई पतन आयो बेला बेलामा भार्ण पतन गररयो अमल घुमाएर मसिै त सत्ताकै 

भन्लान ्भन्‍न ेफेरर। घुमाएर भनेँ त्यो भन्या होमस्टे। बहुत पपुलर होमस्टे तर छाततमा 
हात राखेर सोचौँ भन्‍न पदैन। त्यो होमस्टेले कतत टुररष्‍ट बढायो म प्रश्‍न गनव चाहन्छु रेकडव 
छ? छैन, केही बढाएन। मेरो अनुभर्ले ककन बढाएन भन ेकायवर्र्धि बनाउनुभयो त्यो पतन 

झन्झदटया पतछ खोल्नुभयो िेरैलाई थाहा भयो कक भएन? ददनुभयो १० लाख । एउटा 
अदहलेको र्पररयडमा १० लाख भन्या के हो?  त्यो पतन के भन्दाखरेर पुल बनाउ बाटो बनाउ 

कक सामुदातयक भर्न बनाउ कहााँबाट त्यो बढ्छ। हुन त दहजै हामीले भनेका धथयौँ  भने 
त्यो नगरौँ। तनश्‍चत स्पोटव तोकेर सरकाले १० लाख होइन ५० लाख ददनोस ्न। लक्ष्य पूरा 
गनवको लाधग एउटा तनर्ावचन के्षत्र रोज्नुहोस ्या ठाउाँ  रोज्नुहोस ्भेग रोज्नुहोस ्त्यताततर म 

जान चाहन्‍नाँ। ददइसकेपतछ त्यो ग्रुप चादह त्यसले फक्सन गनव सकोस ्ग्रुप गनव सकोस ्

त्यसले ल्याउन सकोस ्त्यो हैमसयतमा लान प्यो।अदहले के भयो भन ेजस्ताको तस्तै। 
त्यस्तै अको हामीले भनेका धथयौँ अबन्डा बजेटको र्र्र्यमा। अब आयो मोडले फमव 
भनेपतछ पदहला त मन्त्रीज्यूले राम्रो कुरा गनुवभयो। एउटा मोडले फमव राम्रो गफ हुाँदा 
भन्‍नुभएको। हामी आफै पतन के चाहन््यौँ भन ेएउटा तनर्ावचन के्षत्रमा एउटा यस्तो फमव 
बनोस ्जसलाई कमसेकम प्रदेश सरकारको हो यो भन्दै गदाव बादहरबाट मान्छे गएर हेनव 
पतन सकोस।् ए सुरु गर्‍यो सरकारले त्यो हाम्रो के इन्रेस्ट धथयो भने मान्छे कसले पाउाँछ 

सबाल के धथयो भन ेप्रदेश सरकार फङ्सन गररराछ। प्रदेश सरकारलाई हेर भनेर हामी 
प्रततपक्षले भन्न पाउनुप्यो भयो के भन्‍नुहुन्छ भन ेमन्त्री जी अब यही हुनुहुन्छ अब उहााँले 

एकदम ै त पारदशी र्र्मभन्‍न दशी बनाएको हो भन्‍नुहुन्छ। नम्र्र १ भयो भन्न े कुरा 
आइराछ तर यथाथवता के हो भन्दाखेरर त्यो रकमले कुनै गुणात्मक पररर्तवन ल्याएकै छैन 

िेरै कस्तो छ भन े दहजो हामीले भनेका धथयौँ कतनका छराइ भनरे त्यो भन्‍न ममल्छ 

त्यर्त्तको शब्द त्यो कतनका छराइमा नै गयो। यो कुरो पतन फेरर ररर्पट हुने हो कक अदहले त 
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झन ्होमस्टेको नम्र्र पतन तोड्बन दहम्मत गनुवभएन सरकारले ककनभने दहजो त ३०० 

होमस्टे  भन्नुभा्यो। आज त होमस्टे प्रर्िवन भो ततनैमभत्रका प्रर्िवन हुन ्कक अरु हुन ्त्यो 
पतन ककमलयर छैन। अको अब म अथवमन्त्रीजीसाँग सरकारसाँग सभामुखज्यूको अनुमततले 

के प्रश्‍न गनव चाहन्छु भन े ५ र्र्वमभत्र खाद्यानमा आत्मतनभवर हुने गरी कृर्र्को 
आिुतनकककरणलाई तनरन्तरता ददनु। यसले के भन्छ भन ेआत्मतनभवर बनाउनलाई यतत 

प्रोगामहरु आएका छन ्जुन प्रोगामलाई अगाडड बढाइददयो भन ेआत्मतनभवर भइहाल्छ 

भन्‍न ेयसले बताउाँछ तर मैले त्यस्तो केही देखखराखकेो छैन कफल्डमा। यदद यही व्यर्स्था 
र यही मसस्टमको तनरन्तरताले पूरा डबल उत्पादन हुन्छ भन ेयो चमत्कार म त्यततखेर 

सम्झौला। होइन भन ेयो पतन अमलकतत पपुमलष्‍ट हुने कुरो अमलकतत तनयादद हो कक भन्‍न े

मलाई लाधगरहेछ र अको राम्रो यो चादह पोजेदटभ छ। केही जातजाततहरुको परम्परागत 

व्यर्सायलाई अगाडड बढाउने भनेर एउटा बुाँदा राख्‍नुभएको छ। यद्यर्प बजेट थोरै छ। 
त्यसमा यहााँ चादह कुमाल दमलत समुदाय र अन्य जाततका भन्‍नुभाछ। मेरो अनुरोि के हो 
भन े कततपय कुराहरु अदहलेको हामीबाट यो सरकारबाट या अदहलेको मसष्‍टमबाट 

पस्ब्लकले के चाहन्छ भन ेकाम चाहन्छ। काम भएन भन ेररकजनाइज चादहन्छ मान्यता 
चादहन्छ। कमसेकम यहााँनेर दमलत, कुमाल, दरै, बोटे, माझी, मुसहर भनेर उल्लेख गरेर 

तयनको पतन  परम्परा संरक्षण भस्न्दनुभएको भए यो एउटा ग्राजेनमसपको पतन देखखन््यो 
तर यो भएन। म अझै पतन अनुरोि गनव चाहन्छु त्यसलाई चादह ममलाऔीँ र अको के भन े

यो त अतघ नै मैले भतनसकेँ  बडा ममठो छ। अतघल्लो नीतत तथा कायवक्रममा के धथयो भन े

आलीदेखख थालीसम्म, गोठदेखख ओठसम्म यी दईुटा बडा ममठा र्ाक्यहरु धथए। अदहले यो 
हटाइयारैछ  फेरर यहााँ।(माननीय सभामुखुः माननीय सदस्य समय मसद्धियो।) अदहले 

पतन मलाई एउटा के छ भन े५ र्र्वमभत्र एक नागररक एक फलफूल जडीबुटी  शोभनीय 

प्रजाततको र्र्रुर्ा र्कृ्षारोपण कायवक्रमको सञ्‍चालन गरी साझा र्ातार्रण स्र्च्छ 

जीर्नको लाधग बजेटको व्यर्स्थापन गन।े अब यो पतन यसले हार्‍यो। कतत, कसरी मेरो 
घरमा १० जना १० र्टा बोट मैले रोप्नको लाधग कसरी जान्छ त सरकार?  यो सुन्दा राम्रो 
तर यो श्रर्णका लाधग बहुत ममठो िेरै धचजहरु भेदटए र अको मेरो सुझार् के छ भन े९२ मा 
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प्रदेशका ३६ र्टा सामुदातयक र्र्द्यालयलाई आदशव र्र्द्यालयको रुपमा रुपान्तरण 

गनवको लाधग १ करोड  ८० लाख रुपैया र्र्तनयोस्जत भएको छ। फेरर अको दफामा प्रदेश 

स्तरका ३६ र्र्द्यालयलाई र्र्शेर् र्र्द्यालयको रुपमा बबस्ताररत गनव बजेटको व्यर्स्था 
गन ेयो भन्या के? पदहला त ३६ र्टा र्र्द्यालयलाई १ करोड  ८० लाख बााँडरे के  चादह आदशव 
र्र्द्यालय हुन्छ यही कुरो बुझैको छैन। आदशव र्र्द्यालय हुनलाई के के हुनुपछव   (माननीय 

सभामुखुः समय मसद्धियो।) त्यो गरेर फेरर सटेन र्र्द्यालयलाई भन्‍नुपछव। अथर्ा  हो 
भन ेआदशव पतन यो र्र्शेर् पतन यो कुरो पतन सस्च्‍चनुपछव। यो पस्ब्लकमा कुरा आइराछ र 

अब अको के भन्दाखरेर म िन्यबाद ददन चाहन्छु अथवमन्त्रीजीलाई सरकारलाई कक 

मलगमलगकोट जो एउटा प्रदेशकै एउटा ऐततहामसक स्थल हो। त्यसलाई एउटा सङ्‍ग्रहालय 

बनाउने भन्‍न ेकुरो छ एकदम िन्यबाद ददन चाहन्छु। त्यस्तै यो तमु जाततको ऐततहामसक 

सम्पदा कलोसोथार संरक्षण संर्िवन यो अतघल्लो बजेटमा पर्‍या्यो त्यसलाई तनरन्तरता 
भन्‍नुभारै छ। त्यसको लाधग पतन िन्यबाद। साँगसाँगै मैले अतघ भतनसकेँ  यो प्रदेशमा तेश्रो 
हैमसयत राख्‍न ेजनजातत मगर जनजातत। उहााँहरुको पतन कुनै सङ्ग्रहालय  व्यर्स्था त 

हुनुपर्‍्यो तन। यो प्रदेशमा र्ान पइन्ट सेभेन मात्रै भए पतन हाम्रो गहना भनौँ न थारु जातत 

उहााँहरुको पतन एउटा सङ्ग्रहालय खुलाइददनुपर्‍्यो। त्यततमात्रै होइन दमलत 

सङ्ग्रहालयको कुरा आउनुपर्‍्यो। यो आइदददै गदाव के हुन्छ सबैको  
(माननीय सभामुखुः माननीय सदस्य समय मसद्धियो।)  
ग्राजेस्न्स हुन््यो म्यासेज जान््यो तर त्यो हुन सकेन। अझ ैपतन म अनुरोि गनव चाहन्छु। 
त्यस्तै युर्ाहरुततरको कुरा आयो। हामी प्रत्येक दलका नेताहरु युर्ा युर्ा युर्ा (माननीय 

सभामुखुः माननीय सदस्य समय मसद्धियो।) यदद माननीय सभामुख महोदय यदद म 

गलत छैन भन ेप्रमुख प्रततपक्ष दलको नेतालाई समय तोक्न पाइदैन भन्‍ने मान्यता छ। 
कायवव्यर्स्थाले त्यो गर्‍याछ भन ेमलाई त्यो नलगायोस।् होइन म जनरल हो भन ेत्यो कुरो 
स्र्ीकार गनव चाहन्छु। यो चादह सभामुख महोदयले बुस्झ्दन पर्‍यो। यतत हुाँदाहुाँदै पतन म 

केही कुराहरु राख्‍न चाहन्छु। अब छोटकरीमा राखेँ। युर्ा लक्षक्षत कायवक्रमको र्र्र्यमा खास 

कुरो आएन। ककन आएन भन्दाखेरर यो १७ करोड रुपैया दश हजारको कुरा आएको धथयो 
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भेगको हो कक सबैलाई हो। यो तामलमले कसरी रोजगारी ददन्छ? त्यो तामलम गन ेहो 
तपाईले। रोजगारी र तामलम फरक छ। तामलम भैसकेपतछ रोजगारी ददनुप्यो तन। त्यो 
कुरा पतन यहााँ आएको छैन। यतत हुाँदाहैदै पतन म मेरो स्जल्लाततर जान जााँदा मैले २ ममनेट 

सभामुखज्यूाँसाँग अनुरोि गरेँ। त्यो के हो भन्दाखरेर यो यहााँबाट हाम्रो स्जल्ला सरकारले 

हेर्‍याछ तर कसरी हेर्‍छ भन ेहामीले कराइददयौँ भन ेमात्र हेने। हामी भइएन जनप्रतततनधिले 

भुमलहाल्छ। जस्तो यो डायलामससको कुरो आ्यो छुदटहाल्यो त्यहााँ। अदहले त उहााँहरुले 

सम्झनुभयो। जर्कक नर्लपुरलाई एउटा डायलामसस केन्द्र हुन त्यसैपतन जरुरी छ। 
त्यततमात्रै होइन म अनुरोि गनव चाहन्छु। मेरो स्जल्लामा अन्तरास्ष्‍रय स्तरको इलेफेन्ट 

पोलो हात्तीको के भन्छ त्यसलाई पोलो मैदान खेल पतन हुाँदैछ त्यहााँ  खै त्यताततर ध्यान ै

गएन। त्यसले ठूलो आम्दानी ल्याउन सक्छ। कमसेकम ती सब कुराहरु तपाईले 

रास्ख्‍दनुपछव  भन्‍न ेमेरो चादह अनुरोि छ र अब िेरै अब रुमलङ्ग भैसकेपतछ म नजाऊ एउटा 
कुरो भनेर मात्रै म जान्छु भनेँ। यहााँ िेरै कुराहरु आएका छन ्र मलाई अतघल्लो सदन भन्दा 
यो सदनलाई र्र्शेर् रोचकताकापूर्वक साथीहरु प्रस्तुत हुनुभएको छ। यसमा र्र्नोदर्प्रय 

तररकाले जान े कक कटाक्ष तररकाले  जान े  एउटा हामीले पतन मापदण्ड बनाउनुपर्‍यो। 
संसदीय व्यर्स्थामा ठूला ठूला नेताहरुले पतन एक अकावलाई ममठोसाँग आक्षेप लगाएको 
भतनएका कुराहरु छन।् त्यसलाई हामीले मसकौँ भन्‍न ेमेरो अनुरोि छ तर यहााँ क्यार्पटल 

ररस्फल हुन लागेछ कक भाछ। मुख्यमन्त्रीज्यू यहााँ हुनुहुन्न। अथवमन्त्रीज्यूततर म फकव न्छु। 
केही साथीहरु िेरै चको रुपमा प्रस्तुत हुनुभयो। त्यो मन्त्रीपदका लाधग मात्रै गररन्छ त्यस्तो 
नेता खुसी पानवलाई। अब त्यो के हो थाहा छैन। तर के भन ेमेरो भनाइ के हो भन्‍नुहुन्छ भने 
उहााँले जब प्रश्‍न गरेर एकजना माननीयजीले राख्‍नुभयो कक दहजोको केन्द्रको कुरो ल्याएर 

लोकतन्त्र र कााँगे्रशलाई लोकतन्त्रबादी होइन या कााँगे्रशलाई लोकतन्त्रसाँग प्रश्‍नधचन्ह 

ल्याउनखोज्नुभएको छ म अनरोि गनव चाहन्छु। म िेरै भन्‍न चाहन्‍नाँ। यही सदन हो 
हामीले अर्रोि 

गर्‍यौँ अन्डरस्टास्न्डङ्गमा। यसो गर्‍यौँ पदहला हामी बोल्न ेत्यसपतछ मुख्मन्त्रीले जर्ाफ 

ददने गरेर समािान गरेको हो कक होइन? त्यही कुरो त्यहााँ हुनुपर्‍्यो कक 
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पर्‍थेन? मेरो प्रश्‍न हो। जब कक मुख्यमन्त्री सम्माननीय प्रिानमन्त्रीजी त मैले भन्या होइन 

यहााँ रेकडव छ। उहााँ यसरी बोल्नुहुन्छ कक बाध्य भएर सभामुखज्यूले त्यसलाई रेकडवबाट 

आउट गनुवपर्‍्यो त्यो यथाथवता हो तन तर एउटा प्रमुख प्रततपक्ष दलको नेताले कुरा राखेसी 
र्र्देश भ्रमणमा जााँदा उहााँले सदनलाई केही बताउनुभएन त्यो पतन हामीलाई थाहा छ। 
हामीले कुरा राख्छौँ त्यसपतछ सम्माननीय प्रिानमन्त्रीजीले कुरा राख्‍नुपछव  भन्दा 
सभामुखले अतघल्लो ददन ओके गन ेअतन भोमलपल्ट चादह प्राइभेसी भनेर नगन।े यो 
परमपरा यहााँ अट्दैन तर बेलामौकामा त्यही ल्याइरहनुहुन्छ भन ेकहीीँ त्यो पतन हुन्छ कक 

भन्‍न।े अब आइन्दा सकभर ती कुरा नगरौँ र जहााँसम्म अको चराको उदाहरण ददनुभछ 

माननीयजीले त्यो अब चराको कुरा त के भन्न ेहो िेरै नभनौँ। यततमात्रै म के भनौँ भन े

यदह कुरो म दहजोको माओर्ादी केन्द्रबाट आउनुभएका साथीहरुले भन्‍याभए भए मलाई 

कफल हुन्थेन। २० औीँ र्र्व अभ्यास गराएको हाम्रो पाटीको एउटा नेताले त्यो भन्दाफेरर अब 

आइन्दा त्यसलाई पतन अमल ममलाएर भन्‍नुहुन अनुरोि गदै मेरा भनाइहरु यही बन्द गरेँ 
। िन्यबाद।  
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